
Εργασία και “νεκρή ζωή”
Αν η μηχανοποίηση της παραγωγής «δεν απελευθερώνει τον εργάτη
απ’ την εργασία, αλλά την εργασία απ’ το περιεχόμενό της»
(Μαρξ), σήμερα η ίδια η εργασία απεκδύεται και τη μορφή της.
Δεν  εκκενώνεται  μόνο  από  περιεχόμενο,  αλλά  ρευστοποιείται.
Χάνει  κάθε  διακριτικό  γνώρισμα  που  την  συγκροτούσε  ως
διαχωρισμένη δραστηριότητα. Τώρα ο διαχωρισμός είναι ριζικός
και το σχίσμα μέσα στον άνθρωπο καθολικό.

Η εργασία με τη μορφή της «τηλ-εργασίας» έχει εισβάλει στον
προσωπικό  χώρο.  Δεν  μπορείς  να  ξεχωρίσεις  ποιός  είναι  ο
ελεύθερος χρόνος και ποιός ο χρόνος εργασίας. Είναι βέβαιο
πως έχουν συγχωνευθεί. Το σπίτι δεν είναι καταφύγιο. Είναι κι
αυτό χώρος εργασίας και η μόνη διαφυγή είναι έξω. Αλλά έξω
απλώνεται η κοινωνική έρημος. Άλλωστε, τι νόημα μπορεί να
έχει  ο  «ελεύθερος  χρόνος»  σε  καθεστώς  απαγόρευσης
κυκλοφορίας;

Το   Κεφάλαιο  γεννήθηκε  και  επεκτάθηκε  απαλλοτριώνοντας  τα
κοινά των ανθρώπων. Αν η πρωταρχική συσσώρευση συνίσταται στο
χωρισμό του παραγωγού από τα μέσα παραγωγής, η διαδικασία αυτή
ολοκληρώνεται  σήμερα  με  ένα  διττό  τρόπο:  Πρώτον,  με  τον
αποχωρισμό του ανθρώπου από τον ίδιο του τον εαυτό. Με την
αντικειμενοποίηση, τη συσσώρευση και την ενσωμάτωση του στη
μηχανή, στο Κεφάλαιο. Με τη μετατροπή σε «νεκρή εργασία»,
ακριβέστερα σε «νεκρή ζωή» μιας και αυτό που συσσωρεύεται δεν
είναι «ζωντανή εργασία», αλλά όλη η ζωτικότητα του ανθρώπου.
Δεύτερον, με τον χωρισμό μεταξύ των ανθρώπων, την απαλλοτρίωση
του κοινού δεσμού, την περίφραξη της κοινωνίας. Την απόσπαση
και  αντικειμενοποίηση όλων των μορφών ανθρώπινης έκφρασης,
επικοινωνίας, αλληλεπίδρασης και συνύπαρξης.

Η 4η βιομηχανική επανάσταση περιθωριοποιεί την εργασία, την
εκτοπίζει  από  την  παραγωγική  διαδικασία.  Ο  ύστερος
καπιταλισμός δεν χρειάζεται να εκμεταλλευτεί καμιά εργατική
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δύναμη σε κανένα εργοστάσιο. Ο εργάτης αντικαθίσταται από τα
ρομπότ και τις μηχανές. Το ρομπότ  όμως δεν είναι ζωντανή
εργασία, είναι μηχάνημα και ως μηχάνημα ανήκει στο σταθερό
κεφάλαιο.  Είναι  νεκρή  εργασία  και  δεν  παράγει  αξία.  Το
κεφάλαιο,  όμως,  δεν  έχει  ανάγκη  την  εργασία,  την  έχει
ενσωματώσει. Δεν είναι η εργασία του εργάτη που θα κάνει τη 
μηχανή  να  δουλέψει.  Αυτό  που  χρειάζεται  η  μηχανή  είναι  η
συσσώρευση  όλης  της  πνευματικής,  ψυχικής  και  σωματικής
ενεργητικότητας του ανθρώπου. Όχι έτσι όπως αναλώνεται στην
εργασιακή διαδικασία, αλλά έτσι όπως ξοδεύεται στον ελεύθερο
χρόνο.

Αν ο εργάτης συνεχίσει να πηγαίνει στο εργοστάσιο δεν θα είναι
για  να  παράγει,  θα  είναι  για  να  μένει  πειθαρχημένος.  Δεν
πρόκειται για παραγωγή, αλλά για καταστολή. Αν «οι παραγωγικές
σχέσεις  βρίσκονται  στο  εσωτερικό  των  παραγωγικών  δυνάμεων»
(Ρ.Παντζιέρι), το Κεφάλαιο, με την απόλυτη οργανική σύνθεση
που επιτυγχάνει συσσωρεύοντας όχι τη «ζωντανή εργασία», αλλά
τη ζωή ολόκληρη, όλες τις σωματικές, ψυχικές και νοητικές
εκδηλώσεις  του  ανθρώπινου  βίου,  ορθώνεται  ως  απόλυτη
αντικειμενική  δομή  κυριαρχίας  απέναντι  στη  κοινωνία,
μετασχηματίζοντάς τη σε επικράτεια του απόλυτου δεσποτισμού
του.

Η έκλειψη της εργασίας και η διάχυσή της στη κοινωνική έρημο,
επ’ ουδενί λόγω δεν προμηνύουν το τέλος της κοινωνίας της
εκμετάλλευσης και της καταπίεσης. Τουναντίον, σηματοδοτούν τη
μετάβαση στην ολοκληρωτική κυριαρχία, στην «ολική επίταξη» των
ατόμων.  Για  αυτό,  όμως,   οφείλουμε  να  εγκαταλείψουμε  τον
οικονομισμό και  να δούμε το Κεφάλαιο όχι ως κατηγορία της
πολιτικής  οικονομίας  αλλά  ως  τρόπο  κυριαρχίας.  Και  την
εκμετάλλευση  ως  «λειτουργία  της  διαδικασίας  της  κοινωνικής
αναπαραγωγής,  που  έχει  ως  στόχο  τη  διατήρηση  και  την
αναπαραγωγή της καπιταλιστικής προσταγής» (Νέγκρι). Να δούμε,
δηλαδή, τον δεσποτισμό του Κεφαλαίου με όρους πολιτικούς και
κοινωνικούς,  όχι  οικονομικούς,  αφού  άλλωστε  Κράτος  και
Κεφάλαιο έχουν ολοκληρωτικά συγχωνευθεί.



Η εργασία μπορεί να πέθανε, όμως το φάντασμα της στοιχειώνει
τις ζωές των ανθρώπων. Άδειασε από περιεχόμενο, γιατί κάθε
πτυχή της κοινωνικής ζωής απέκτησε για περιεχόμενο της, τον
«σιωπηλό  καταναγκασμό»  της  εργασίας.  Κάθε  σφαίρα  της
ανθρώπινης εμπειρίας, κάθε μορφή επικοινωνίας αποικιοποιήθηκε.
Η εργασία δεν υπάρχει πουθενά, επειδή είναι παντού. Είναι,
όμως,  παντού όχι ως μέρος της παραγωγικής διαδικασίας, αλλά
ως δομή υπακοής, ως σχέση κυριαρχίας, «ως θεμελιώδης καταστολή
και ως έλεγχος» (Μποντριγιάρ).

Σημασία  δεν  έχει  να  ενταχθείς  σε  μια  τυπική  εργασιακή
διαδικασία.  Σημασία  έχει  να  «μείνεις  συνδεδεμένος»  και  να
προσφέρεις τα ίχνη σου, τον εαυτό σου.

Παραγωγική  είναι  οποιαδήποτε  σπατάλη  χρόνου  αρκεί  να
επιτηρείται, να καταγράφεται και να συσσωρεύεται σε δεδομένα
(data).

Ο ελεύθερος χρόνος «δεν είναι ο πλούτος του ανθρώπου», είναι
ο  κατεξοχήν  χρόνος  εργασίας.  Όχι  με  την  έννοια  της
εμπορευματοποίησης,  αλλά  της  αρπαγής.  Αν  το  κεφάλαιο
«ζωντανεύει  μονάχα,  σαν  το  βρικόλακα,  ρουφώντας  ζωντανή
εργασία», σήμερα δεν αποσπά υπεραξία, απομυζά όλη τη ζωή μέσα
από τη ψυχή και το σώμα του ανθρώπου. Δεν θέλει πια τον μόχθο
του, θέλει όλο του το είναι.

Δεν εκμεταλλεύεται την εργατική δύναμη, σφετερίζεται όλη τη
προσωπικότητα.  Δεν  το  νοιάζει  να  πειθαρχήσεις  σε  μια
παραγωγική διαδικασία, αρκεί να υπακούσεις στις διαταγές του
εγκλεισμού.

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός, η αυτοματοποίηση,  η ρομποτική
εξορίζουν τον άνθρωπο από τη εργασιακή διαδικασία. Αρκούν η
Τεχνητή Νοημοσύνη και το παραγωγικό σύμπλεγμα των μηχανών. Ο
άνθρωπος δεν είναι πια φορέας εργατικής δύναμης, είναι πρώτη
ύλη. Το μόνο που οφείλει να κάνει είναι να ψηφιοποιήσει τη ζωή
του  και  να  την  προσφέρει  βορά  στη  βιομηχανία  «εξόρυξης
δεδομένων»,  στους  αλγόριθμους  συσσώρευσης,  επεξεργασίας  και



αξιοποίησης των Big Data.

Εργασιακή διαδικασία δεν υπάρχει. Η νόρμα είναι μια: «μείνε
σπίτι» και ζήσε τη ζωή σου ψηφιακά. Κάνε ότι θες, μόνο κάν’ το
ψηφιακά. «Μείνε σπίτι» και μείνε συνδεδεμένος. Θρέψε  με τη
ζωντάνια σου το Industry 4.0. Το Artificial Intelligence σε
περιμένει να καταθέσεις τις σκέψεις σου, τις δεξιότητες, τις
ανησυχίες,  τα  ταλέντα,  τα  γούστα,  τα  συναισθήματά,  τις
ιδιοτροπίες σου. Και τις σάρκες σου αν γίνεται. Τον εαυτό σου
όλο.  Να  αντικειμενοποιηθεί.  Να  συσσωρευθεί   σε  δεδομένα
(data). Να προσφερθούν το βίωμα και οι εμπειρίες, οι παιδικές
αναμνήσεις και οι ενήλικες αγωνίες.  Όλη η προσωπικότητα στον
αλγόριθμο. Να ψηφιοποιηθεί η ζωή. Να ζωντανέψει η μηχανή. Να
πεθάνει ο άνθρωπος. Να θαφτεί η ζωή μέσα στα ψηφιακά δίκτυα.
Να ζήσεις μέσα από το δίκτυο σημαίνει να πεθάνεις εσύ και να
ζήσει η μηχανή. Αυτή είναι όλη η ιστορία.

Η θεολογία του Κεφαλαίου μπορεί να υποσχεθεί τα πάντα, να
σπάσει  κάθε  φραγμό  της  Φύσης,  να  καταλύσει  ακόμα  και  τη
θνητότητα. Το τίμημα όμως για αυτόν τον αναβεβλημένο θάνατο θα
είναι να πεθαίνεις κάθε μέρα. Το Κεφάλαιο είναι ο κοινωνικός
θάνατος, συσσωρευμένος και αντικειμενοποιημένος.

Παναγιώτης Μαυρέλης, Κοινωνιολόγος

Καπιταλισμός  της  Πλατφόρμας,
Μεταφορές  και  Εργασία  σε
καιρούς πανδημίας
 

Στην εκδήλωση/ενημέρωση με θέμα: Kαπιταλισμός της Πλατφόρμας,
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Μεταφορές  και  Εργασία  σε  καιρούς  πανδημίας,  συμμετέχουν:
Attack στην ανεργία και την επισφάλεια, μέλος της καμπάνιας
Make Amazon Pay (Βερολίνο), Συνέλευση Βάσης Οδηγών Δικύκλου
(ΣΒΕΟΔ).  Παρεμβαίνουν  επίσης:  μέλη  του  Συλλόγου  Υπαλλήλων
Βιβλίου-Χάρτου-Ψηφιακών Μέσων Αττικής και της Χειρονομίας-ΑΚ.

 

https://www.facebook.com/events/131333165480457

Απόπειρα  φίμωσης  των
πανεπιστημιακών
Η  παρακάτω  καταγγελία  έρχεται  από  την  πρωτοβουλία  της
ακαδημαϊκής κοινότητας “Όχι Αστυνομία στα Πανεπιστήμια”. Οι
αναρτήσεις γνωστών αστέρων του ακροδεξιού χώρου και των οπαδών
τους,  αποτελούν  εξαιρετικό  δείγμα  ως  προς  το  ποιόν  των
ανθρώπων  που  υποστηρίζουν  την  παρουσία  της  αστυνομίας  στα
πανεπιστημιακά ιδρύματα. 

To Facebook εμποδίζει την προώθηση της σελίδας με τις 870
υπογραφές καθηγητών ΑΕΙ ενώ επώνυμοι ανενόχλητοι απειλούν τους
πανεπιστημιακούς και τους φοιτητές «με μία σφαίρα στο κεφάλι».

https://www.facebook.com/events/131333165480457
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Το Facebook με μία πρωτόγνωρη ενέργεια, στις 10 Ιανουαρίου,
«απέρριψε» και εμπόδισε την προώθηση της ανάρτησης με τις



υπογραφές των 870 πανεπιστημιακών οι οποίοι αντιτίθενται στην
εγκατάσταση  της  ΕΛΑΣ  μέσα  στα  πανεπιστήμια.  Είχαν  ήδη
προηγηθεί  την  1η  Ιανουαρίου,  αποκλεισμοί  από  το  Facebook
σελίδων καθηγητών οι οποίοι είχαν δημοσιοποιήσει το κείμενο
υπογραφών. Ταυτόχρονα επέτρεψε την άγρια δικτυακή επίθεση την
οποία ξεκίνησαν επώνυμα πολιτικά στελέχη εναντίον της σελίδας
της  πρωτοβουλίας  των  πανεπιστημιακών.  Δύο  επώνυμοι,
υπερπροβεβλημένοι πολιτικοί, ξεκίνησαν ένα βίαιο υβρεολόγιο,
επιτέθηκαν με χυδαιότητα σε καθηγητές μέλη της πρωτοβουλίας
αφήνοντας υποννοούμενα για αντίποινα. Τους ακολούθησαν στις
αναρτήσεις τους, επίσης επώνυμοι με δεκάδες βίαιες προτροπές
όπως: να χρησιμοποιηθούν οι πανεπιστημιακοί ως πειραματόζωα ή
να εγκατασταθεί σε κάθε αίθουσα διδασκαλίας ένας αστυνομικός
που θα φυτεύει μια σφαίρα στο κεφάλι σε όποιον καθηγητή ή
φοιτητή έχει διαφορετική άποψη. Οι αναρτήσεις και τα σχόλια
έγιναν με κοινοποίηση στον προσωπικό λογαριασμό της Υπουργού
Παιδείας κυρίας Κεραμέως.

Στη  συνέχεια,  αντί  να  αποκλειστούν  οι  λογαριασμοί  με  τις
δολοφονικές  απειλές,  με  τις  προτροπές  για  εξόντωση,  το
Facebook καθ’ υπόδειξη κάποιου ελληνικού κέντρου διαχείρισης
και  αξιολόγησης  των  αναρτήσεων,  επέλεξε  να  κατεβάσει  την
σελίδα των απειλούμενων ακαδημαϊκών και όχι των απειλούντων.
Αναμένουμε την πλήρη αποκάλυψη του «ελληνικού κέντρου» που
συντονίζει  αυτή  την  διπλή  εκστρατεία  φίμωσης  των
«αντιφρονούντων»  στα  Πανεπιστήμια  με  παράλληλες  ευθείες
απειλές για τη ζωή και την προσωπική τους ασφάλεια.



Ρωτάμε ευθέως την Υπουργό Παιδείας και την Κυβέρνηση: Αυτή την
ασφάλεια  εννοείτε  ότι  θα  φέρετε  στα  Ανώτατα  Εκπαιδευτικά
Ιδρύματα;





Οι  νέοι  χωριστά  και  οι
μπάτσοι  άλλο  πράμα,  όποιος
τους  θέλει  αντάμα  πληρώνει
ακριβά
Αστυνομία στα Πανεπιστήμια. Ποιος δεν νοιώθει πληγωμένος άραγε
από αυτή την είδηση και ποιος δεν νοιώθει ντροπιασμένος από
αυτή την εξέλιξη; Με το κεφάλι κάτω ακούνε τα νέα αυτοί που
ανέβηκαν στην Ταράτσα της Νομικής, έτοιμοι να πετάξουν και που
από  τις  στάσεις  της  Ακαδημίας,  τους  κοιτούσαν  οι  απλοί
άνθρωποι σαν σύγχρονους ημίθεους. Με το κεφάλι κάτω και όσοι
πάτησαν το Πολυτεχνείο πριν πέσει η πόρτα. Mπάτσοι στη Νομική
και στο Πολυτεχνείο και στο Φυσικό ρε παιδιά; Μας χαμογελάνε
από τη κόλαση και ο Καλύβας και ο Καραπαναγιώτης για τη δροσιά
που πήραν και βιάζονται τα φαντάσματά τους να βρεθούν εκεί
στην πόρτα της Νομικής στη Σόλωνος και πιο κάτω στο καφενείο
απέναντι  από  το  Φυσικό  να  κρυφακούνε  μεγαλοφώνως  και  να
προκαλούν με το γνωστό θα πας στον Έβρο Λάκη. Πάλι με το
Καλύβα  παρέα;  πως  έγιναν  έτσι  τα  πράγματα  ρε  φίλε,  πως
διαλύθηκε έτσι η ζωή!

Κι  όμως  όλα  αυτά  τα  ανείπωτα  οικοδομήθηκαν  σιγά  σιγά  με
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πράξεις του κράτους και με παραλήψεις του φοιτητικού κινήματος

Ντοκουμέντο 1.  1980 ένα χρόνο μετά τις καταλήψεις του 79

Γράφαμε Συγκριτική Οικονομία στο μεγάλο αμφιθέατρο της Νομικής
στο υπόγειο. Με το που μοίρασε τα θέματα η Μίνογλου ξεσπάει
μια μεγάλη αντίδραση από κάτω με το πρωτάκουστο για εκείνη την
εποχή:  τι  θέματα  είναι  αυτά  δεν  είναι  στην  ύλη  και  άλλα
πρωτοφανή.  Και  ήταν  πρωτάκουστα  και  πρωτοφανή  διότι  τα
ερωτήματα αυτά της διαμαρτυρίας ερχόταν από τα νεότευκτα τότε
Λύκεια.  Γίνεται  κάτι  σαν  συνέλευση  και  όλοι  ήθελαν  να
αποσυρθούν τα θέματα. Αν και δεν είχα διαβάσει ωστόσο “έβλεπα”
τα θέματα και μου άρεσαν. Σηκώνομαι και λέω επί λέξει. Αν
αλλάξετε τα θέματα θα φύγω εγώ και μάλιστα οριστικά διότι όλες
οι φωνές αυτές είναι ανθρώπων που σκοπεύουν να διοριστούν στον
ΟΤΕ και στη ΔΕΗ και δεκάρα δεν δίνουν για τίποτα, για ένα
χαρτί βρίσκονται εδώ. Πράγματι η καθηγήτρια δεν αλλάζει τα
θέματα και εγώ από φιλοτιμία κάθομαι και γράφω. Από τα 4
έγραψα τα 3 και μου έβαλε 10. Μόλις αναρτήθηκαν οι βαθμολογίες
ένας δίπλα μου που είναι τώρα ιδιοκτήτης μεγάλης εταιρείας
δημοσκοπήσεων μου λέει μπράβο είσαι άλλος φοιτητής εσύ και του
λέω άσε τις μαλακίες ρε μαλάκα, αναρχική αδεία. Δεν υπήρξα
καλός μαθητής ποτέ αλλά μορφωτικά είχα ένα επίπεδο και αυτό
συνέβαινε με όλους τους μεταπολιτευτικούς. Ήταν η πιο κρίσιμη
περίοδος όπου άλλαζε ο ανθρωπολογικός τύπος του φοιτητή πολύ
πριν  η  πληροφορική  -η  οποία  ήταν  ακόμα  στα  συρτάρια  της
δανειστικής του Πλανητάριου- κάνει ενεργή την παρουσία της και
η οποία ευθύνεται για τον μετέπειτα τεμαχισμό. Ενώ λοιπόν
μέχρι τότε οι φοιτητές ήταν πιο μορφωμένοι από τους καθηγητές
αλλάζει η καμπύλη υπέρ των καθηγητών και μάλιστα πριν την
είσοδο των καθηγηταράδων και την αποκατάσταση των μορφωμένων
(Γιανίτσης βοηθός τότε)που έγινε μαζικά την δεκαετία του 80.
Ένα άλλο δομικό στοιχείο αυτής της αφυδάτωσης είναι ότι η
συμμετοχή εξαντλούνταν στο πτυχίο. Σπουδάζουμε πλέον για ένα
χαρτί και αυτό είναι ότι πιο διαλυτικό στον ίδιο το θεσμό.

Όλα αυτά προανήγγειλαν το ερχομό της ΔΑΠ σαν ηγεμονική δύναμη
την ΔΑΠ η οποία ποτέ δεν είχε ξεπεράσει τα ποσοστά των



μαοικών. Η Αριστερά παρακολουθούσε τις εξελίξεις και έπεσε
μέχρι τέλους με το Λεφτά για την Παιδεία και όχι για το ΝΑΤΟ
αδυνατώντας να αξιοποιήσει οτιδήποτε αναδυόταν από τους νέους
ρυθμούς.

Ντοκουμέντο 2. Δεκαετία του 90.

Είμαι στο Πολυτεχνείο στο κτίριο Γκίνη και στο διάδρομο έχω
“κολλήσει”  σε  δύο  αφίσες  για  ώρα  κοιτώντας  τες  και
συλλογιζόμενος.

Η μία ήταν της ΔΑΠ τετραχρωμία 70/100 άψογη όπου είχε ένα
τίτλο: Στην Αράχοβα θα γίνει …. αφήνοντας να εννοηθούν τα
υπόλοιπα και από κάτω μόνο τηλέφωνα κατά έτος. Τι ωραία λέω
αναπολώντας τα καλέσματα σαν ΠΣΚ αλλά σαν άλλες παρατάξεις για
Αράχοβα για καταφύγια στον Όλυμπο για Νησιά για για για…

Δίπλα ήταν μια κακομοίρικη αφίσα των εαακ ή ναρ όπου είχε ένα
σγουρομάλλη  νέο  και  μια  συντρόφισσα  δίπλα,  πρότυπο
ετεροκανονικότητας που λέμε με γροθιές όπου μόνο το αμπέχονο
έλλειπε. Ήταν ο τύπος της “αγωνιστικής” πανούκλας παρμένος από
το 74. Στη συζήτηση που προκάλεσα εκείνη τη στιγμή με έναν
φοιτητή αριστερό του λέω καλά δεν ντρέπεστε να βγάζετε τέτοιες
αφίσες ? γιαπί μου λέει. Βρε του λέω εδώ προτείνει η ΔΑΠ τη
χαρά και εσείς τη μιζέρια. Δεν καταλάβαινε πως η χαρά για το
74  μετατρέπεται  σε  μιζέρια  το  2000.  Είναι  αλήθεια  ότι  τα
παιδιά δεν το κάνουν από μιζέρια αλλά από πολιτικό έλλειμμα
άσχετα αν το μήνυμά τους εκπέμπει μιζέρια. Δεν είναι μίζεροι
οι ίδιοι κάθε άλλο αλλά ο τρόπος πολιτικής απεύθυνσης τους και
γι αυτό βρίσκονται στα βάραθρα

Το  πολιτισμικό  προβάδισμα  και  η  πολιτική  και  πολιτιστική
ηγεμονία είχε χαθεί και αυτό οι πιο πάνω αφίσες το έδειχναν
καθαρά.  Μαζί  λοιπόν  με  την  ασημαντότητα  κυριάρχησε  και  η
ρηχότητα της ΔΑΠ και τσούπ οι μπάτσοι στις σχολές.

Η συνεχής ανανέωση του προτάγματος δεν έγινε, το νόημα της
ακαδημαϊκότητας απέδρασε και έμειναν τα ιδρύματα απογυμνωμένα



περιμένοντας  νέες  ταράτσες  της  νομικής,νέα  καφενεία  στη
Σόλωνος  απέναντι  από  το  Φυσικό,  νέους  εκφωνητές  του
ραδιοφωνικού σταθμού των ελεύθερα αγωνιζόμενων φοιτητών, νέος
διαφωτισμός για να μην λέμε πολλά, που θα συγκλονίσουν το
κόσμο και μακάρι να είμαστε σε μια στάση της Ακαδημίας να
βλέπουμε τα εγγόνια μας έστω πάνω στην Ταράτσα της Νομικής
έτοιμα να πετάξουν. Και αυτά θα γίνουν διότι όποιος θέλει
αντάμα την νεότητα και την αστυνομία πληρώνει ακριβά.

Έξω οι Μπάτσοι από τις σχολές.

Νώντας Σκυφτούλης

 

108 μέτρα – The New Working
Class  Hero  /  Μία
βιβλιοκριτική
του Βασίλη Καραπάνου

Τα αμφιθέατρα των ελληνικών Πανεπιστημίων είχαν την τιμητική
τους την περασμένη 15ετία, ειδικά όταν επρόκειτο να λάβει χώρα
κάποια γενική συνέλευση Φοιτητικού Συλλόγου. Καπνίλα, βρισίδι,
καμιά  φάπα  με  δεξιούς  και  όχι  μόνο,  οργίλες  πολιτικές
τοποθετήσεις. Ξεδιπλωνόταν μέσα σε κάθε σχεδόν αμφιθέατρο μία
εξαιρετική  μικρογραφία,  λίγο  μικρομεγαλίστικη  και  δογματική
αλλά και τρομερά πιο αυθόρμητη και αυθάδικη, της ελληνικής
κοινωνίας  της  περιόδου.  Μόνιμη  σχεδόν  επωδός  ήταν  και  το
ζήτημα των πτυχίων. Θα είναι ισχυρά;  Θα περηφανευόμαστε για
τους κόπους μας ή θα τα κάνουμε κωλόχαρτο; Είμαστε ή δεν
είμαστε εν δυνάμει γιατροί, δικηγόροι, μηχανικοί και δάσκαλοι-

https://www.babylonia.gr/2021/01/13/108-metra-the-new-working-class-hero-mia-vivliokritiki/
https://www.babylonia.gr/2021/01/13/108-metra-the-new-working-class-hero-mia-vivliokritiki/
https://www.babylonia.gr/2021/01/13/108-metra-the-new-working-class-hero-mia-vivliokritiki/


ες που να πάρει ο διάολος; Η σπουδαγμένη νεολαία, η αφρόκρεμα,
οι μελλοντικοί άριστοι; Αυτά, βέβαια, μόνο οι φιλελέδες και τα
δαπιτάκια τα πίστευαν, η παράταξη είχε έτοιμη θέση έτσι κι
αλλιώς, το πτυχίο δεν ήταν το μόνο ζήτημα, οι γνωριμίες όμως…
αυτές, ναι, είχαν σημασία.

«Ρε, πάτε καθόλου καλά;», φωνάζαμε εμείς. «Ποια πτυχία ρε
μαλάκες; Κωλόχαρτο θα γίνουν. Γκαρσόνια της Ευρώπης είμαστε,
συνέλθετε».

Πόσα όνειρα διαψεύσθηκαν μένει να φανεί και με στατιστικές,
διαγράμματα και ιστορικές δημοσιεύσεις. Ωστόσο, πολλά παιδιά
δεν είχαν ποτέ την ευκαιρία να κάνουν την προσπάθεια, άλλα
παιδιά  τα  βρήκαν  σκούρα  και  τα  παράτησαν,  γίναν  όντως
γκαρσόνια,  μπαρ  γούμαν,  λαντζιέρισσες,  μπέιμπι  σίτερ,
μάγειροι, ντελιβεράδες κι άλλα παιδιά περιφέρονται με το χαρτί
από πόλη σε πόλη, από χώρα σε χώρα, μαζεύουν κι άλλο χαρτί,
στέλνουν  βιογραφικά,  κλείνουν  εισιτήρια,  γυρνάνε  Ελλάδα,
κάνουν  σεζόν,  πάνε  πάλι  έξω,  απογοητεύονται,  ξαναγυρνάνε,
αγχώνονται, τα φτύνουν, τα παρατάνε, συνεχίζουν, καταριούνται.
Ουφ.

Διαβάζω,  τα  «108  μέτρα»  του  Αλμπέρτο  Προυνέτι  ακόμη  μια
εξαιρετική  κυκλοφορία  από  τις  Εκδόσεις  Απρόβλεπτες,  σε
εξαιρετική  μετάφραση  του  συντρόφου  και  συντοπίτη  Βαγγέλη
Ζήκου. Παρεπιμπτόντως, ο Βαγγέλης για άλλη μία φορά έκανε
τρομερή  δουλειά  στη  μετάφραση,  η  οποία  συνδυάζεται  με
σημαντικές  και  απαραίτητες  σημειώσεις.  «Γιάννενα  πρώτα  στ’
άρματα, τα γρόσια και τα γράμματα» λέει το ρητό. Εντάξει σάλιο
δεν  παίζει  οπότε  τα  γρόσια  τα  αφήνουμε,  αλλά  ο  Βαγγέλης
συνεισφέρει  με  ανεκτίμητο  τρόπο  στ’  άρματα  (αγώνες  και
αντιστάσεις για την ακρίβεια) και στα γράμματα αυτής της έρμης
πόλης. Διαβάζω, λοιπόν, αυτό το φοβερό βιβλίο και αρχίζουν οι
μνήμες να χορεύουν μέσα στο κεφάλι μου, η αρχική διαίσθηση
γίνεται πεποίθηση όσο προχωρούν οι σελίδες. Κάτι μου θυμίζουν
όλα αυτά. Το οπισθόφυλλο μας το ξεκαθαρίζει. Δεν έχουμε να
κάνουμε με ακόμα μία brain drain ιστορία, αλλά με την ιστορία



ενός  τσούρμου  σύγχρονων  επισφαλώς  εργαζόμενων,  συχνά
ανασφάλιστων και φυσικά υποαμειβόμενων, από όλα τα μήκη και
πλάτη  του  πλανήτη,  με  πτυχία  ή  χωρίς,  που  βρέθηκαν  στην
σύγχρονη Αγγλία να δουλεύουν σε μικροσκοπικές κουζίνες, σε
καμπινέδες σε mall, σε ψευτοϊταλικά εστιατόρια.

Και δεν είναι brain drain η ιστορία, διότι ο συγγραφέας δεν
«κλαίει» γοερά γιατί το εξωτερικό μας παίρνει τα καλύτερα
μυαλά, τους επιστήμονές μας, τους μελλοντικούς ηγέτες μας. Δεν
τρέφει αυταπάτες, ούτε ζητάει ελεημοσύνη. Ο ίδιος, μιλώντας
στο πρώτο πρόσωπο, διηγείται την ιστορία του. Γιος εργατικής
οικογένειας του Πιομπίνο, μίας πόλης στην επαρχία του Λιβόρνο
στην Τοσκάνη της Ιταλίας, που φημιζόταν για τη χαλυβουργία της
και τους μεταλλεργάτες της, αποφασίζει να δοκιμάσει την τύχη
του στην Αγγλία, αφού σπούδασε στην Ιταλία, διαταράσσοντας
έτσι την σχεδόν νομοτελειακή κατάληξη όλων των εργατόπαιδων
της περιοχής του που γίνονται εργάτες.

Οπλισμένος με μπόλικη εργατική περηφάνια, αξιοπρέπεια και τον
δεκάλογο της εργατικής αλληλεγγύης «Δεν γλείφουμε το αφεντικό,
δεν ρουφιανεύουμε, όταν σε χαιρετάει κυριλές πήγαινε τοίχο-
τοίχο κλπ», πάει στην γηραιά αλβιώνα, την περήφανη γη των
βασιλιάδων, των αριστοκρατών και της Μάργκαρετ Θάτσερ, της
σιδηράς κυρίας, για να συναντήσει την αδιαφορία, τις πόρτες
κλειστές, τον ρατσισμό και μία κοινωνία υπό εξαφάνιση, η οποία
έχει  υποστεί  δεκαετίες  νεοφιλελεύθερου  πειραματισμού  και
κατάρρευσης  του  κοινωνικού  ιστού.  Συναντάει,  όμως  κι  ένα
απίθανο τσούρμο παλαβών σύγχρονων working class heroes, με
τους οποίους θα δουλέψει σε διάφορες απίθανες δουλειές, αυτές
που κάνουν όσοι συμπληρώνουν εισόδημα, όσοι είναι μετανάστες
και δεν έχουν επιλογές ή όσοι απλά απαρτίζουν την λεγόμενη
underclass, η οποία πηγαίνει από επίδομα σε επίδομα και από
κωλοδουλειά σε κωλοδουλειά.

Την  αλληλεγγύη  και  την  ανθρωπιά  την  συναντάει  σε  αυτό  το
τσούρμο, το οποίο δεν ρουφιανεύει, αλλά σπάει πλάκα με την
σκατένια συμπεριφορά των αφεντικών, δεν μπορεί όμως και να
οργανωθεί, να αντισταθεί στις αυθαιρεσίες τους. Απλά μαζεύει



τα μπογαλάκια του και πάει παρακάτω.

Ο συγγραφέας, δένει με μαεστρία, γρήγορο ρυθμό και φοβερό
χιούμορ αυτήν την ιστορία. Διαπερνά την σύγχρονη οικονομική
και  κοινωνική  πραγματικότητα  της  Ευρώπης  με  απαράμιλλη
δεξιοτεχνία, θίγοντας θέματα δύσκολα και απαιτητικά, όπως η
αποβιομηχανοποίηση,  ο  νεοφιλελευθερισμός,  η  ανεργία,  η
επισφάλεια,  η  έλλειψη  σοβαρής  και  δίκαιης  παραγωγικής
συγκρότησης. Όμως, τα καταφέρνει γιατί μιλάει με τη σιγουριά
αυτού που τα έχει βιώσει όλα στο πετσί του, με την τρυφερότητα
που αναλογεί στους ανθρώπους της τάξης του, αλλά και με την
αυστηρότητα που αναλογεί στην ανάλωση της υπερκινητικότητάς
τους στο ξύλο, το αλκοόλ και την μικροπαραβατικότητα.

108 μέτρα είναι οι σιδηροτροχιές, οι ράγες των σιδηροδρόμων
που έφτιαχναν οι βιομηχανίες της ιδιαίτερης πατρίδας του. 3
μέτρα  μεγαλύτερες  από  το  μήκος  του  Ολντ  Τράφορντ,  λέει.
Συμβολίζουν την εργατική περηφάνια και το μεράκι της δουλειάς,
την γενιά του πατέρα του και των προγόνων του που έφαγαν τα
λυσσακά τους για μια καλύτερη και αξιοπρεπή ζωή μέσα στις
γιγάντιες – και επιβλαβείς  – βιομηχανίες, φτιάχνοντας μεταξύ
άλλων τις ράγες, πάνω στις οποίες μια μέρα θα ταξίδευαν τα
παιδιά τους. Συμβολίζουν τη φυγή ή και την επιστροφή, αφού τις
κοιτάς  από  όποια  μεριά  θέλεις,  των  ανθρώπων  εκείνων  όπως
αυτός, που αναζήτησαν μία καλύτερη μοίρα, που ονειρεύτηκαν μία
ζωή άξια να βιωθεί και σκόνταψαν πάνω στο μακάβριο, δύσοσμο
και άπληστο τέρας του Κεφαλαίου ή όπως θα έλεγε και ο Τζιμάκος
«…στις ράγες και στις φλέβες μου το στρίγκλισμα των φρένων».

Το βιβλίο πρέπει να διαβαστεί οπωσδήποτε. Μπόνους το πολύ κουλ
εξώφυλλο,  το  μείγμα  ιταλικού  και  βρετανικού  χιούμορ  του
συγγραφέα,  οι  πολύ  ενδιαφέρουσες  περιγραφές  της  δικής  του
Ιταλίας,  οι  άπειρες  αναφορές  στο  ποδόσφαιρο,  το  παλιό  το
ορθόδοξο  το  ερασιτεχνικό,  οι  επίσης  άπειρες  αναφορές  σε
λογοτεχνία και μουσική, στοιχεία που κάνουν τα «108 μέτρα»,
μία απόλαυση χωρίς τελειωμό…



Κάτι  είναι  σάπιο  στο
«βασίλειο» της Αμερικής
Εισαγωγικό σημείωμα

Το παρακάτω κείμενο αποτελεί την αφήγηση συντρόφων από το
αντιφασιστικό  κίνημα  της  περιοχής  Lehigh  Valley  της
Πενσυλβάνιας για το πώς βίωσαν τα γεγονότα της αντιφασιστικής
συγκέντρωσης  που  πραγματοποιήθηκε  στις  12  Δεκεμβρίου  στην
πρωτεύουσα των ΗΠΑ, την Ουάσινγκτον.

Αν και τόσο η πορεία όσο και τα διάφορα γεγονότα πέριξ της
διαδραματίστηκαν  πριν  από  μερικές  εβδομάδες,  την  ώρα  που
μεταφραζόταν αυτό το κείμενο, αλλά και καθ’ όλο το διάστημα
που μεσολάβησε, στις ΗΠΑ το πολιτικό κλίμα γινόταν όλο και πιο
τεταμένο.

Τα πρωτοφανή γεγονότα που έλαβαν χώρα στις 6 Ιανουαρίου στην
πρωτεύουσα, με υποστηρικτές του Τραμπ, δεξιούς εξτρεμιστές και
μέλη φασιστικών ομάδων να εισέρχονται στο Καπιτώλιο και να
προκαλούν επεισόδια και εικόνες άνευ προηγουμένου, δεν ήταν
κάτι που μας εξέπληξε απόλυτα.

Κατ’  αρχάς  αξίζει  να  αναφέρουμε  ότι  στις  6  Ιανουαρίου
εκτυλίσσονταν παράλληλα τρία διαφορετικά, σημαντικά πολιτικά
γεγονότα.

Πρώτον, αναμέναμε τα αποτελέσματα από την καταμέτρηση ψήφων
στη πολιτεία της Georgia για την ανάδειξη γερουσιαστών, με το
αποτέλεσμα να κρίνει το ποιο κόμμα θα είχε τον έλεγχο της
Γερουσίας, του δεύτερου νομοθετικού σώματος των ΗΠΑ∙ τελικά
επικράτησαν οι Δημοκρατικοί. Δεύτερον, το Κογκρέσο θα ψήφιζε
για την επικύρωση της εκλογικής νίκης του Τζο Μπάιντεν, με την
ψηφοφορία  τελικώς  να  διακόπτεται  εξαιτίας  των  γνωστών
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γεγονότων.  Και  τρίτον,  ήταν  σε  εξέλιξη  η  εδώ  και  καιρό
προγραμματισμένη συγκέντρωση των υποστηρικτών του Τραμπ έξω
από το Καπιτώλιο. Αυτό που συνειδητοποιήσαμε από τα γεγονότα
και την πορεία της 12ης Δεκεμβρίου ήταν ότι τελικά η ακροδεξιά
στην  Αμερική  έχει  κερδίσει  πολύ  έδαφος,  και  οι  φόβοι  που
επικρατούσαν εδώ και μεγάλο διάστημα για κλιμάκωση της έντασης
εν τέλει επιβεβαιώθηκαν.

Ύστερα  από  τη  δολοφονία  του  Φλόιντ,  και  όσο  πλησίαζαν  οι
εκλογές,  οι  πολιτικές  συγκρούσεις  τόσο  στο  επίπεδο  των
κομμάτων εξουσίας όσο και σε επίπεδο κινημάτων γινόντουσαν όλο
και  πιο  έντονες.  Συναφώς  είναι  γεγονός  ότι  τις  λέξεις
«εμφύλιος» και «πόλεμος» τις άκουγες όλο και πιο συχνά όταν
άνοιγες  κάποια  πολιτική  κουβέντα,  και  όλες  οι  πλευρές
προετοιμάζονταν  και  προετοιμάζονται  για  πολιτικές  και
κοινωνικές συγκρούσεις. Οι φασίστες και η άκρα δεξιά βρήκαν
μια χρυσή ευκαιρία να στοιχηθούν πίσω από την ακραία ρητορική
ενός εξουσιομανή προέδρου, που έχει διχάσει σε μεγάλο βαθμό τη
χώρα, να τελούν σε μια κατάσταση συνεχούς ετοιμότητας και
κυριολεκτικά να διψάνε για αίμα -το βιώσαμε και το είδαμε με
τα μάτια μας- προκειμένου να υπερασπιστούν τόσο τον «πρόεδρό»
τους όσο και τα τις εθνικιστικές τους ιδέες και όσα αυτές
συνεπάγοντα. Από την άλλη πλευρά, το αντιφασιστικό κίνημα στις
ΗΠΑ ψάχνει να βρει τον προσανατολισμό του και με παρακαταθήκη
τις κινητοποιήσεις μετά τον θάνατο του Φλόιντ, οργανώνεται και
προσπαθεί να κερδίσει πολιτικό χώρο και λόγο. Ο αμερικανικός
λαός δεν έχει βιώσει στο πετσί του φασιστικά καθεστώτα (ούτε
δικτατορίες) και ως εκ τούτο στις συνειδήσεις του κόσμο δεν
υπάρχουν εγγεγραμμένες τέτοιες εμπειρίες και αφηγήσεις. Πολλοί
από αυτούς που είδαμε να εισβάλουν στο Καπιτώλιο ίσως να μην
ξέρουν καν τι σημαίνει φασισμός ή εθνικισμός∙ παρακινούνται
ωστόσο από άλλες δυνάμεις που ίσως να είναι και πιο δύσκολο να
τις εντοπίσουμε και να τις αναχαιτίσουμε. Μπορεί η Κου Κλουξ
Κλαν και οι απόγονοί της να τρομοκρατούσαν και να συνεχίζουν
να  τρομοκρατούν  τις  μειονότητες,  αλλά  πότε  δεν  αποτέλεσαν
πλειοψηφικό ρεύμα.



Ο  Τραμπ  και  να  μην  κατορθώσει  το  ανήκουστο  παραμένοντας
γαντζωμένος στην εξουσία παρά το εκλογικό αποτέλεσμα, θα έχει
καταφέρει  να  δημιουργήσει  ένα  περίεργο  νέο-φασιστικό
εξτρεμιστικό  κίνημα  και  αφήγημα  με  το  όποιο  δύσκολα  θα
ξεμπερδέψει ο αμερικανικός λαός. Επίσης δύο πράγματα είναι
ξεκάθαρα όλη αυτή την περίοδο. Πρώτον, ότι στην κυριολεξία οι
ΗΠΑ είναι χωρισμένες στα δύο, με το στρατό προς το παρόν να
φαίνεται πως δεν είναι διατεθειμένος να ακολουθήσει κάποιο
απονενοημένο  διάβημα  του  προέδρου,  αλλά  από  την  άλλη  να
υπάρχουν  και  αρκετές  παραστρατιωτικές  οργανώσεις  με
διασυνδέσεις που και θέλουν και είναι έτοιμες να κατέβουν στο
δρόμο. Δεύτερον, ότι μιλάμε για μια νέα εποχή κοινωνικών και
αντιφασιστικών κινημάτων στις ΗΠΑ που παρόλο τον μέχρι τώρα
αρνητικό  πολλές  φορές  συσχετισμό  δυνάμεων,  υπάρχει  πολύς
κόσμος, και ειδικά νέοι, που είναι διατεθειμένοι να βουτήξουν
κατευθείαν στα βαθιά, χωρίς να διαθέτουν μια σαφή πολιτική
πυξίδα∙  εντούτοις  φαίνεται  πως  είναι  διατεθειμένοι  να
υπερασπιστούν με κίνδυνο ακόμη και της ζωής τους έναν κόσμο
και μια Αμερική διαφορετική. Τέλος, και αυτό είναι προσωπική
μου άποψή, δεν είναι μόνο οι ΗΠΑ σε πολιτική και κοινωνική
κρίση,  αλλά  ολόκληρο  το  οικοδόμημα  του  σύγχρονου  δυτικού
πολιτισμού∙ απλώς στην περίπτωση της Αμερικής αντιφάσεις και
πολιτικές εξελίξεις συμπυκνώνονται συχνά καλύτερα, ενώ και όλα
τα βλέμματα είναι συνεχώς στραμμένα προς αυτή την πλευρά του
Ατλαντικού.

Πέρα από το πώς θα εξελιχθούν πολιτικά τα πράγματα στις ΗΠΑ,
τα κινήματα όχι μόνο εδώ άλλα και παντού πρέπει να βρουν
απαντήσεις στις σύγχρονες προκλήσεις, να φύγουν, αν χρειαστεί,
μακριά από τις παραδοσιακές αφηγήσεις και να υψώσουν ανάστημα
απέναντι  στα  τέρατα  της  εποχής  μας,  κι  εμείς  ως
αντιεξουσιαστές  απέναντι  σε  κάθε  κράτος  και  εξουσία  να
ξαναβγούμε στους δρόμους και να πάρουμε ό,τι μας ανήκει. Κάτι
κινείται στις ΗΠΑ και αυτό δεν είναι τίποτα άλλο από την
ανάγκη του κόσμου να πάρει πίσω όσα ο καπιταλισμός και το
κράτους τους έχει κλέψει.



ΥΓ1: Στις 7 Ιανουαρίου όσοι οπαδοί του Τραμπ και φασίστες που
δεν κατάφεραν να πάνε στην Ουάσινγκτον, έκαναν συγκεντρώσεις
έξω  από  τα  καπιτώλια  των  Πολιτειών  τους  με  αποτέλεσμα  σε
κάποιες περιοχές να υπάρξουν ξανά εντάσεις. Για παράδειγμα,
στην πόλη Albany, που είναι η πρωτεύουσα της πολιτείας της
Νέας Υόρκης, φασίστες πραγματοποίησαν συγκέντρωση έξω από το
τοπικό καπιτώλιο (το οποίο προσπάθησαν και να καταλάβουν) και
ήρθαν  σε  σύγκρουση  με  την  ομάδα  Skinheads  Against  Racial
Prejudice και άλλους αντιφασίστες που παρενέβησαν για να τους
εμποδίσουν, με αποτέλεσμα να υπάρχουν συλλήψεις συντρόφων.

ΥΓ2 Στις 10 Ιανουαρίου ομάδες δεξιών εξτρεμιστών, κάποιες απ’
τις  οποίες  πρωταγωνίστησαν  στα  επεισόδια  της  Ουάσινγκτον,
διοργανώνουν σε συγκέντρωση στην πόλη της Νέας Υόρκης και τα
τοπικά αντιφασιστικά κινήματα καλούν για ενισχύσεις από τις
γύρω περιοχές.

Εισαγωγή

Η πρώτη φορά που αρκετοί άνθρωποι άκουσαν ή ενδιαφέρθηκαν να
μάθουν για τα “ Proud Boys”, ήταν στο συλλαλητήριο , “ Unite
the Right” (ΕΝΩΣΤΕ ΤΗ ΔΕΞΙΑ) που πραγματοποιήθηκε το 2017 στο
Charlottesville  της  Βιρτζίνια.  Ήταν  μια  από  τις  πρώτες
εμφανίσεις μιας ομάδας, που πιο πριν ήταν δύσκολο να τους
πάρει κάποιος σοβαρά υπόψιν. Μέσα σε όλα τα άλλα να αναφέρουμε
ότι  το  όνομά  τους  είναι  εμπνευσμένο  από  ένα  τραγούδι  της
Disney, ότι απαιτούν από τα νεοσύλλεκτα μέλη να απαριθμούν
εμπορικά  σήματα  δημητριακών  ενώ  δέχονται  γροθιές  από  τους
συναδέλφους τους ως τελετή μύησης και υιοθέτησαν την καθολική
χειρονομία  «Ok»  ως  «ειρωνικό»  σημάδι  λευκής  δύναμης  στα
πρότυπα των συμμοριών του δρόμου.

Το όνομα είναι ανόητο, το εμπορικό σήμα τους είναι ανόητο και
όλο  αυτό  είναι  σχεδιασμένα  κατ’  επιλογήν  .  Το  μήνυμα  της
ομάδας είναι προσεκτικά σχεδιασμένο ώστε να ακούγεται κάπως
σαν αδιάφορο-αβλαβη (αν όχι ειρωνικό και ακραίο) συντηρητισμό
για τους αμύητους, ενώ στην πραγματικότητα προβάλλει βία και
υπερ-εθνικισμό σε εκείνους που γνωρίζουν. Ακόμα, κι ενώ τα



μέλη  τους  φωνάζουν  για  πιο  ρητά-ξεκάθαρα  μηνύματα  λευκής
ανωτερότητας, οι έγχρωμοι εκπρόσωποί τους χρησιμοποιούνται για
εκτροπή  από  κατηγορίες  μισαλλοδοξίας.  Στερούμενα  μια  πιο
εμπεριστατωμένη άποψη για τον φασισμό, πολλά από τα συστημικά
μέσα ενημέρωσης δέχονται αυτές τις αποκλίσεις τοις μετρητής.

Το Charlottesville (Σαρλοτσβιλ) ήταν τόσο μια ευκαιρία για να
πρωτο εμφανιστούν τα Proud boys (Υπερήφανα Παλληκάρια), αλλά
επίσης ήταν και μια ευκαιρία για την αναπτύξουν και να κάνουν
δημόσιες σχέσεις. Αυτά την φορά το ειρωνικό χιούμορ των Proud
Boys, ήταν ανεπαρκές για να κρύψει την μισαλλοδοξία τους. Μέλη
της οργάνωσης “ Jews Will Not Replace US” (Οι Εβραίοι δεν θα
μας  αντικαταστήσουν),  καθώς  και  άλλες  ομάδες  λευκων
παραστρατιωτικών εθνικιστών ευθυγραμμίστηκαν με τα Proud Boys.
Όταν ζητήθηκε από τον Τραμπ να σταθμίσει την βία που προκάλεσε
η συγκεκριμένη ομάδα στο Charlotsville, γύρισε την κουβέντα,
βρίσκοντας ως αποδιοπομπαίο τράγο για όλα όσο συνέβησαν το
αντιφασιστικό  κίνημα,  ωθώντας  ακόμη  και  τα  mainstream
(συστημικά-γενικά  αποδεκτά)  μέσα  ενημέρωσης  να  καταδικάσουν
την ψευδή ηθική ισοδυναμία. Από εκείνη την στιγμή, τα Proud
Boys  έχουν  ορίσει  με  μεγαλύτερη  σαφήνεια  το  ρόλο  τους  ως
παραστρατιωτική δύναμη, που συντονίζει τα μέλη της έτσι ώστε
να εμπλέκονται σε στοχευμένα περιστατικά βίας στους δρόμους
εναντίων των πολιτικών τους αντιπάλων.

Αποτροπιασμένοι από τις εικόνες βίας που διαπράχθηκαν από τα
Proud Boys και τις άλλες εξτρεμιστικές-ακροδεξιές ομάδες στο
συλλαλητήριο “Million MAGA Rally” (ΣτΣ. MAGA είναι τα αρχικά
του “Make America Great Again” Κάντε την Αμερική μεγάλη ξανά)
τον  περασμένο  Νοέμβριο  στην  Washington  DC,  η  ομάδα  μας
συνεννοήθηκε-αποφάσισε  να  υποστηρίξει  τους  κατοίκους  της
Washington στην προσπάθειά τους να αμυνθούν (για Δεύτερη φορά)
ενάντια στην φασιστική απειλή. Τα Proud Boys, είχαν ήδη κάνει
δημοσιεύσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που απειλούσαν την
κοινότητα  της  Washington,  δίνοντας  υποσχέσεις  ότι  θα
καθαρίσουν την πρωτεύουσα από τους πολιτικούς αντιπάλους.

Ξεκινήσαμε το πρωί από την κατεχόμενη περιοχή Lenape [1] στις

https://www.sun-sentinel.com/florida-jewish-journal/fl-jj-proud-boys-rebrand-20201111-kp4cr7l5pbdnxguwyb3xq4m63e-story.html
https://www.sun-sentinel.com/florida-jewish-journal/fl-jj-proud-boys-rebrand-20201111-kp4cr7l5pbdnxguwyb3xq4m63e-story.html
https://www.nbcnews.com/leftfield/video/the-america-first-fraternity-pledges-trump-1086714435900
https://twitter.com/IGD_News/status/1144887283780337664
https://twitter.com/IGD_News/status/1144887283780337664
https://twitter.com/IGD_News/status/1144887283780337664
https://twitter.com/IGD_News/status/1144887283780337664
https://twitter.com/IGD_News/status/1144887283780337664
https://pugetsoundanarchists.org/west-sound-proud-boys-planning-violence-ahead-of-12-12-olympia-rally/
https://twitter.com/IGD_News/status/1327811555178672130?ref_src=twsrc%5Etfw%7Ctwcamp%5Etweetembed%7Ctwterm%5E1327811555178672130%7Ctwgr%5E%7Ctwcon%5Es1_&ref_url=https%3A%2F%2Fitsgoingdown.org%2Fantifa-ends-tonight-dc%2F


12  Δεκεμβρίου.  Αυτό  που  ακολουθεί  είναι  ένας  συλλογικός
απολογισμός των επιτόπου εμπειριών μας, και μια ανάλυση των
επιτυχιών και των αποτυχιών της κινητοποίησης αυτής.

Αναφορά κινητοποίησης

H ομάδα μας έφτασε στην Ουάσιγκτον λίγο μετά από τις 11 μμ.
Κατά  το  μεσημέρι,  η  πλειοψηφία  των  Proud  Boy  και  πλήθος
υποστηρικτών του δόγματος MAGA [2], είχε συσπειρωθεί γύρω από
πρωτοβουλίες (καθοδηγούμενος και από θεωρίες συνωμοσίας) όπως
την «stop the steal» (σταματήστε την κλοπή της Προεδρίας) που
διεξήχθησαν  σε  διαφορετικό  σημείο  στην  πόλη.  Βαδίσαμε  σαν
ομάδα προς την Black Lives Matter (στο εξής BLM), όπου είδαμε
έναν μεγάλο αριθμό αστυνομικών δυνάμεων, οχημάτων του δήμου
και διαφόρων τύπων διαχωριστικά εμπόδια αλλά μόνο ελάχιστους
ακροδεξιούς διαδηλωτές. Στην διαδρομή μας προς την πλατεία , η
ομάδα μας ήταν ντυμένη διακριτικά και δεν τράβηξε καθόλου την
προσοχή ούτε της αστυνομίας, ούτε των ακροδεξιών.

Ερχόμενοι από τη βόρεια πλευρά, προσπεράσαμε ένα μπλόκο της
αστυνομίας  που  βρίσκονταν  επί  της  οδού  K  street,  για  να
ενωθούμε με μια αντιφασιστική ομάδα, περίπου 300 ατόμων οι
οποίοι βρίσκονταν επί της πλατείας. Από τους αντιφασίστες που
ήταν παρόντες, η πλειοψηφία ήταν ντυμένοι στα μαύρα, φορώντας
κάποια μορφή πανοπλίας και κρατώντας μια σημαία ή ασπίδα. Μια
αξιοσημείωτη εξαίρεση ήταν οι διοργανωτές του Refuse Fascism
(Αρνηθείτε το φασισμό), οι οποίοι ήταν ντυμένοι με κανονικά
ρούχα του δρόμου και έφεραν πινακίδες με συνθήματα κατά του
Trump. Ήταν σαφές ότι η πλειοψηφία που ήταν παρόντες ήταν
διαδηλωτές  που  ήταν  διατεθειμένοι  να  υπερασπιστούν  την
κοινότητα  με  κάθε  απαραίτητο  μέσο.  Η  προοδευτική  λευκή
κοινότητα  που  αποτελεί  μεγάλο  μέρος  του  πληθυσμού  της  DC
απουσίαζε εμφανώς. Η πλατεία ήταν σποραδικά γεμάτη.

Νωρίτερα την ίδια μέρα οι αστυνομικές δυνάμεις της περιοχής
είχαν σχηματίσει φράγματα σε όλες τις εξόδους της πλατείας,
εμποδίζοντας  πολλές  φορές  μέλη  και  διαδηλωτές  του
αντιφασιστικού κινήματος να εισέλθουν στον χώρο. Αυτό συνέβη

https://twitter.com/BGOnTheScene/status/1337837235417329670


και κατά την άφιξη μας, δημιουργώντας μια περίπλοκη κατάσταση.
Οι περισσότεροι ακροδεξιοί διαδηλωτές εμποδίστηκαν από το να
περάσουν  στην  πλατεία,  όπου  προηγουμένως  είχαν  βανδαλίσει
μνημεία  προς  τιμήν  έγχρωμων  που  είχαν  σκοτωθεί  από
αστυνομικούς.  Έμειναν  λοιπόν  λίγοι-ες  αντιφασίστες-τριες  να
υπερασπίζονται  την  πλατεία,  που  βρίσκονταν  στο  έλεος  των
αστυνομικών που έκαναν συλλήψεις οποιαδήποτε ώρα και στιγμή
ήθελαν και για οποιονδήποτε λόγο, πραγματικό ή φανταστικό.
Τελικά,  αργότερα  το  απόγευμα,  η  αστυνομία  προχώρησε  σε
συλλήψεις διαδηλωτών.

Αφήνοντας αυτά κατά μέρος, οι ώρες που περάσαμε στην πλατεία
μεταξύ 12μμ-4μμ κύλησαν αρκετά ήσυχα. Εξαιρέσεις στην ήρεμη
αυτή κατάσταση ήταν 2-3 περιστατικά όπου μια ομάδα ακροδεξιών
διαδηλωτών  βάδιζαν  περιμετρικά  της  πλατείας,  εκτοξεύοντας
προσβλητικά  σχόλια  και  προσπαθώντας  να  προκαλέσουν  τους
αντιφασίστες-τριες να περάσουν τους αστυνομικούς και να έρθουν
σε σύγκρουση μαζί τους. Κάθε φορά που συνέβη αυτό, περίπου
μισό  από  το  συγκεντρωμένο  πλήθος  ανταποκρίνονταν  στις
προκλήσεις και πήγαν προς το μέρος τους και έτσι ψεκάστηκαν με
σπρέι πιπεριού από τους αστυνομικούς. Παρόλα αυτά οι ομάδες
ακροδεξιών διαδηλωτών δεν κατάφεραν να περάσουν το μπλόκο της
αστυνομίας. Ωστόσο, υπάρχει ένας μικρός αριθμός μεμονωμένων
υποστηρικτών του MAGA που πέρασαν από το BLM Plaza. Κάποια από
αυτούς έκαναν ζωντανή μετάδοση με τα κινητά τους, αλλά δεν
αποτελούσαν φυσική απειλή.

Πλην  αυτών  των  περιστατικών,  την  περισσότερη  ώρα  μας  την
περάσαμε  συνομιλώντας  με  άλλους  συντρόφους  από  την  γύρω
περιοχή  για  διάφορα  περιστατικά  ακροδεξιών  κινημάτων  και
επιθέσεων,  τα  οποία  έχουν  γίνει  γνωστά  μέσα  από  τα  μέσα
ενημέρωσης.  Επίσης  παρακολουθούσαμε  τις  τυχόν  αλλαγές  στον
αριθμό, τη θέση και τον εξοπλισμό που είχε η αστυνομική δύναμη
που περιέκλειε την πλατεία.

Παρά την έλλειψη επιθέσεων μεγάλης κλίμακας, η στασιμότητα και
ο  αποκλεισμός  της  πλατείας  σε  συνδυασμό  με  σποραδικές
προσπάθειες μεθυσμένων ανοργάνωτων διαδηλωτών των Proud Boys

https://twitter.com/DMVBlackLives/status/1327623489239408642
https://twitter.com/DMVBlackLives/status/1327623489239408642
https://twitter.com/ChuckModi1/status/1337883324128391175


να προκαλέσουν φασαρίες, οδήγησαν σε μια μεγάλη ένταση. Παρόλα
αυτά εκείνη τη στιγμή πήγαμε να πάρουμε να φάμε κάτι μιας και
γνωρίζαμε ότι αργότερα τα πράγματα θα δυσκόλευαν αρκετά. Στο
χρονικό διάστημα που προσπαθούσαμε να ανασυνταχτούμε, υπήρχαν
ήδη δημοσιεύσεις στο διαδίκτυο ότι έγιναν επιθέσεις κατά των
αντιφασιστών διαδηλωτών από τους Proud Boys στο πάρκο του
McPherson  .  Ενώ  δεν  ήμασταν  παρόντες  για  αυτήν  την
αντιπαράθεση, μια άλλη αναφορά που γράφτηκε από συντρόφους από
το Πίτσμπουργκ κάλυψε καλά το γεγονός.

Γύρω στις 6μμ βγήκαμε πάλι στο δρόμο με κατεύθυνση την πλατεία
BLM,όπου βρισκόταν οι σύντροφοι-σσες που καλούσαν σε βοήθεια.
Είναι  αλήθεια  ότι  αυτή  την  φορά  υπήρχε  πολύ  μεγαλύτερη
περιουσία των Proud Boys και πολιτοφυλακών σε όλο το κέντρο
της πόλης. Επιλέξαμε την διαδρομή πολύ προσεκτικά κάνοντας ότι
μπορούσαμε για να αποφύγουμε τις ομάδες των φασιστών. Πιρίν
προσεγγίσουμε την πλατεία BLM, είδαμε ένα μπλοκ διαδηλωτών το
οποίο αποτελούνταν από περίπου 100 άτομα. Σκεπτόμενοι ότι οι
δρόμοι δεν ήταν αρκετά ασφαλείς ενωθήκαμε όσο πιο γρήγορα
μπορούσε με το μπλοκ, το όποιο στην κεφαλή του είχε ένα πανό
το οποίο έγραφε “Fuck the proud boys”, κι εκείνη την στιγμή
είχε σταματήσει για λίγα λεπτά στη μέση του δρόμου φωνάζοντας
συνθήματα.

Έπειτα  από  μερικά  λεπτά  ξεκινήσαμε  να  οδεύουμε  προς  την
πλατεία BLM. Λόγω της πανδημίας, υπήρχαν πολύ λίγοι πεζοί στο
δρόμο. Μερικά τετράγωνα παρακάτω, κάποιοι από τους Proud boys,
επιτέθηκαν σε συντρόφους στην άκρη του μπλοκ μας. Μετά την
αρχική  αψιμαχία,  οι  αντιφασίστες  δημιούργησαν  ένα  τείχος
προστασίας το οποίο οι φασίστες δεν μπορούσαν να διαπεράσουν.
Οι αντιφασίστες χτυπούσαν μεταλλικές πινακίδες κάνοντας θόρυβο
ενώ οι φασίστες έβριζαν με άσχημο τρόπο φωνάζοντας δυνατά προς
το  μπλόκ  μας.  Σε  κάποιο  σημείο  κατά  τη  διάρκεια  της
αντιπαράθεσης, ένα πυροτέχνημα εξερράγη στο δρόμο (προερχόμενο
από την δική τους μεριά), το οποίο ωστόσο δεν ήταν αρκετό να
προκαλέσει  ζημιά  στον  σχηματισμό  μας.  Μετά  τις  άκαρπες
προσπάθειες των φασιστών, ήρθαν οι αστυνομικοί σχηματίζοντας
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ένα τείχος με τις μηχανές-ποδήλατα ανάμεσα μας.

Αποκλεισμένοι τώρα από τους φασίστες, αλλάξαμε την κατεύθυνση
μας πάλι όμως με στόχο να προσεγγίσουμε την πλατεία BLM. Η
αστυνομία μας ακολουθούσε από πίσω ελέγχοντας όσους βρίσκοντας
στο πίσω μέρος του σχηματισμού μας. Αυτό επηρέασε αρνητικά τη
δυνατότητά μας να μείνουμε ενωμένοι. Στη συνέχεια, μια ομάδα
από τους Proud Boys, οι οποίοι βρίσκονταν ένα σχεδόν τετράγωνο
πιο πίσω, έψαχνε να βρει τρόπο να παρακάμψει την αστυνομία και
να  επιτεθεί  στο  μπλοκ  μας.  Ήταν  εκείνη  τη  στιγμή  που  οι
φασίστες άρχισαν να κάνουν την παρουσία τους πιο αισθητή. Αυτό
που είχαμε δει νωρίτερα ήταν απλά ένα μικρό κομμάτι περίπου
χιλίων ακροδεξιών και νεοφασιστών οι οποίοι κινούμενοι στο
κέντρο,  εκφόβιζαν  κατοίκους  και  γενικά  επιτίθεντο  σε
οποιονδήποτε  θεωρούσαν  πολιτικά  εχθρό.

Όλοι είχαμε τα μάτια μας ανοιχτά για ομάδες από τους Pride
boys, τους οποίους δεν ήταν δύσκολο να τους ξεχωρίσεις. Κάθε
λίγο  βλέπαμε  φασίστες  πολύ  κοντά  στο  δικό  μας  μπλόκο.
Καταπολεμήσαμε μερικές μεμονωμένες επιθέσεις στις πλευρές και
στο πίσω μέρος του μπλοκ μας, ενώ περιηγηθήκαμε στους δρόμους
τους  πόλης  όπου  και  επικρατούσε  μια  σύγχυση  μεταξύ  των
φασιστών, των αντιφασιστών και της αστυνομίας .Το περιβάλλον
αυτό δημιούργησε νέο πρόβλημα. Θα μπορούσαμε να δημιουργήσουμε
πιο ισχυρό τείχος απέναντι στους φασίστες, πράγμα το οποίο θα
μπορούσε να πραγματοποιηθεί αν οι αντίπαλοι δεν επιτίθονταν
από όλες τις πλευρές.

Μόλις λίγα τετράγωνα μακριά από την πλατεία, ξανά βρεθήκαμε
αντιμέτωποι  με  μια  ομάδα  400-500  περίπου  ακροδεξιών  -
εξτρεμιστών. Έπειτα ξέσπασε μια μάχη με τους αντιφασίστες-
τριες να σχηματίζουν τείχος προστασίας έναντι των επιθέσεων.
Έγινε χρήση σπρέι πιπεριού – τη στιγμή αυτή κάποιοι από την
ομάδα μας μπήκανε στη μέση προκείμενου να παρέχουν ιατρική
βοήθεια σε κάποιον που δέχθηκε χτυπήματα και χημικά. Σύμφωνα
με τη μαρτυρία του συντρόφου, η ιατρική υποστήριξη που υπήρχε
στο μπλοκ μας έδρασε άμεσα .
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Μετά  τις  αρχικές  επιθέσεις,  η  αστυνομία  σχημάτισε  μια
διαχωριστική γραμμή με τις μηχανές ανάμεσα στα γκρουπ. Πάνω
στην ώρα που είχαμε προσανατολιστεί προς τον μεγαλύτερο όγκο
των φασιστών, ακούσαμε κραυγές και φασαρία. Άλλη μια διαμάχη
ξέσπασε πίσω μας.

Ενώ  είχαμε  εστιάσει  την  προσοχή  μας  στην  ομάδα  των  500
φασιστών,  μια  άλλη  μικρότερη  ομάδα  των  proud  boys  μας
παρακολουθούσε  ενώ  βρίσκονταν  πίσω  από  παρκαρισμένα
αυτοκίνητα. Ένα μέλος της ομάδας μας , προσπέρασε το μπλόκο
και είδε μέλος των proud boys να χτυπά ένα σύντροφο, να τον
γρονθοκοπά ενώ ήταν ξαπλωμένος στο πεζοδρόμιο προσπαθώντας να
αποφύγει τα χτυπήματα. Ένας άλλος διαδηλωτής παρέμβηκε και
χτύπησε τον φασίστα με τη σημαία του και ευτυχώς κατάφερε να
σταματήσει  την  επίθεση.  Οι  φασίστες  όμως  που  προηγουμένως
επιτέθηκαν στον σύντροφο θέλανε να πάρουν το αίμα τους πίσω
και να ξανά επιτεθούν τον διαδηλωτή. Όμως ευτυχώς παρέμβηκαν
σύντροφοι-σσες και βοήθησαν τον διαδηλωτή να σταθεί στα πόδια
του  και  να  μπει  πάλι  μέσα  στο  μπλοκ.  Μετά  από  λίγα
δευτερόλεπτα,  ο  αντιφασίστας  που  δέχτηκε  τα  χτυπήματα,
χρειάζονταν άμεσα ιατρική βοήθεια και για αυτό δημιουργήθηκε
γύρω  του  μια  ασπίδα  προκειμένου  να  προστατευτεί  από  τις
επιθέσεις των φασιστών.

Με την αψιμαχία να έχει περιοριστεί κυρίως από το μπλοκ μας
ήρθε η αστυνομία και δημιούργησε για ακόμη μια φορά μια γραμμή
μεταξύ ημών και των φασιστών που εκτείνονταν σε όλο τον δρόμο
βάζοντάς μας στη μέση. Ήμασταν παγιδευμένοι.

Ενισχύσαμε την μπροστινή πλευρά του μπλοκ μας απέναντι στα
proud boys και τους ακροδεξιούς εξτρεμιστές, αφήνοντας έτσι
την  πίσω  πλευρά  ανυπεράσπιστη  παρά  μόνο  με  κάποιους
συντρόφους-σσες που κρατούσαν σημαίες ή και τίποτα. Ο κίνδυνος
ήταν εμφανής. Τα proud boys διψούσαν κυριολεκτικά για αίμα.
Αντιμετωπίζαμε με επιτυχία μικρές επιθέσεις όλο το βράδυ αλλά
αυτό που συνέβαινε ήταν στην ουσία κάτι τελείως διαφορετικό.
Μας  ξεπερνούσαν  σε  αριθμό  και  ούτε  η  τακτική  και  η  τύχη
μπορούσε να μας βοηθήσει όσο ήμασταν περικυκλωμένοι. Η απειλή



από τα proud boys ήταν τόσο εμφανής που για πρώτη φορά η
αστυνομία γύρισε την πλάτη σε μαύρο μπλοκ.

Έπειτα από μερικά έντονα λεπτά, ήρθαν να μας βρουν και οι
σύντροφοι που είχαν τραυματιστεί – μόνο ελαφρώς και δύο στον
αριθμό τραυματίες. Το μπλοκ μας διατήρησε την αμυντική στάση
αλλά ωστόσο δεν ήρθαμε αντιμέτωποι με άλλη επίθεση από την
πλευρά των φασιστών. Η αστυνομία ακολουθώντας εντολές έδωσε
ένα ηχηρό μήνυμα ότι δεν θα γίνει σφαγή στους δρόμους της
πρωτεύουσας. Οι proud boys ήταν αναστατωμένοι και μπερδεμένοι.
Για πρώτη φορά η αστυνομία δεν εντάχθηκε μαζί τους και όσοι
προσπάθησαν να περάσουν το τείχος τους αντιμετωπίστηκαν με
σπρέι πιπεριού.

Κατά  τις  9  μ.μ.  ήρθαν  και  άλλες  αστυνομικές  δυνάμεις
διώχνοντας  πιο  πίσω  τους  proud  boys  αφήνοντας  μας  χώρο.
Αργότερα η αστυνομία συνόδεψε τους διαδηλωτές στην πλατεία
όπου βρεθήκαμε και με τα άλλα μικρά γκρουπ αντιφασιστών που
βρίσκονταν ήδη εκεί.

Τώρα πίσω στην πλατεία ΠΛΑΖΑ, η αστυνομία διατήρησε τη θέση
της μόνο που τώρα δεν άφηνε αντιφασίστες διαδηλωτές να φύγουν
από τον χώρο. Μείναμε πάλι κολλημένοι στη θέση αυτή αφήνοντας
φασίστες στους δρόμους να ψάχνουν για μεμονωμένους διαδηλωτές
του κινήματος BLM, ή μετανάστες ή μέλη της LGBT+ κοινότητας.
Μάθαμε επίσης ότι εκκλησίες των μαύρων υπέστησαν βανδαλισμούς
την ώρα που εμείς είχαμε καθηλωθεί στην πλατεία.

Ξεκουραστήκαμε  στην  πλατεία  σχεδιάζονταν  την  επόμενη  μας
κίνηση. Κάποιος από το γκρουπ μας είχε τραυματιστεί στο πόδι
και  έτσι  δεν  μπορούσε  να  συνεχίσει  την  πορεία  χωρίς  να
χειροτερέψει η κατάστασή του. Μετά από μια γεμάτη ώρα που
είχαμε  καθηλωθεί  στην  πλατεία,  η  αστυνομία  άρχισε  να  μας
επιτρέπει να φύγουμε από τον χώρο. Βρήκαμε την ευκαιρία να
φύγουμε  και  να  επιστρέψουμε  στα  καταλύματά  μας  για  να
ξεκουραστούμε  αποφεύγοντας  τους  ακροδεξιούς  στον  δρόμο  της
επιστροφής.  Αφού  συζητήσαμε  μεταξύ  μας  τι  έγινε  κατά  τη
διάρκεια που είχαμε χωριστεί, τελειώσαμε τη μέρα μας.
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Βίντεο:
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Ανάλυση

Τα γεγονότα της 12ης Δεκεμβρίου (στο εξής D12) όπως έχουν
αναφερθεί απαιτούν μια προσεκτική επανεξέταση των στρατηγικών
άμυνάς μας και των τακτικών που χρησιμοποιούνται από τους
αντιφασίστες-τριες. Η κινητοποίηση ήταν, σε μεγάλο βαθμό, μια
αποτυχία.  Αυτό  συμβαίνει  παρά  το  γεγονός  ότι  όλοι  οι
εμπλεκόμενοι ενήργησαν με απόλυτη γενναιότητα και αλληλεγγύη
μεταξύ τους. Πρέπει να αποδεχτούμε αυτήν την ήττα συλλογικά,
ώστε να μπορέσουμε να μάθουμε από αυτήν, και να προχωρήσουμε
προς μια πιο αποτελεσματική αντίσταση ενάντια στη φασιστική
βία.

Προσπάθειες κινητοποίησης

Η  έλλειψη  αριθμών  ήταν  το  πιο  προφανές  ζήτημα  που
αντιμετωπίσαμε στο D12. Το αντιφασιστικό σώμα δεν ξεπέρασε
ποτέ τα πεντακόσια άτομα σε όλη την πόλη, σε σύγκριση με
χιλιάδες  ακροδεξιούς  διαδηλωτές  (1500-200  ίσως  και
παραπάνω),που  εμφανίστηκαν  με  πολεμικές  διαθέσεις.  Οι
προοδευτικοί, οι δημοκρατικοί σοσιαλιστές και τα οργανωμένα
σωματεία  εργαζομένων  απουσίαζαν.  Μόνο  το  ριζοσπαστικό  [3]
(αναρχικοι-αντιεξουσιαστες)  στοιχείο  εμφανίστηκε  κατά  κύριο
λόγο  στους  δρόμους  της  πόλης.  Παρόλο  που  είναι  εύκολο  να
κατηγορήσουμε αυτές τις ομάδες για μη εμφάνισή τους, μπορεί να
είναι  πιο  εποικοδομητικό  να  αναλύσουμε  πώς  οι  ριζοσπάστες
προσπάθησαν κατεβάσουν τον κόσμο στο δρόμο.

Καλώντας τους Φιλελεύθερους και τους Προοδευτικούς στο δρόμο

Παρατηρήσαμε  αντιφασιστικές  προσπάθειες  κινητοποίησης  στο
Twitter,  το  Instagram  και  το  It’s  Going  Down  Podcast.  Οι
περισσότερες από τις προσπάθειες που έγιναν για να πείσουν τον
κόσμο να εμφανιστεί στον δρόμο, διαμορφώθηκαν με τέτοιο τρόπο
ώστε είτε να τους δημιουργούν το αίσθημα της ντροπής ( αν δεν
κατέβουν στον δρόμο) ή να προσδώσουν μια αίσθηση καθήκοντος.
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Ενώ  καταλαβαίνουμε  αυτές  τις  προοπτικές,  ούτε  το  να
δημιουργείς ένα αίσθημα ντροπής ούτε η άμεση έκκληση προς το
καθήκον είναι ιδιαίτερα καλοί παρακινητές για άμεση δράση.

Εάν έρχεστε εδώ για να με βοηθήσετε, χάνετε το χρόνο σας. Εάν
έρχεστε επειδή η

απελευθέρωσή σας είναι συνδεδεμένη με τη δική μου, τότε ας
συνεργαστούμε.- Lilla Watson

Οι  ριζοσπάστες  μπορούν  καλύτερα  να  κινητοποιήσουν  λιγότερο
μαχητικές ( με την στρατιωτική έννοια) ομάδες σε δράση ενάντια
στην  επικείμενη  φασιστική  απειλή,  αποδεικνύοντας  ότι  η
ελευθερία όλων είναι συνδεδεμένη με την ελευθερία ομάδων πιο
περιθωριοποιημένων από τη δική τους. Ο Φασισμός είναι ένας
ολοκληρωτισμός  που  καταβροχθίζει  τα  πάντα  και  σπρώχνει
περιθωριακές ομάδες στα άκρα ενώ κατά τη διαδικασία στοχοποιεί
ακόμα  περισσότερες  ομάδες.  Δεν  εκμεταλλεύεται  μόνο  τις
υπάρχουσες προκαταλήψεις για τον καθαρισμό του Έθνους, αλλά
δημιουργεί νέες καθώς προσπαθεί να αποκτήσει και να εδραιώσει
την  εξουσία.  Το  να  ξεκαθαρίσουμε  την  απειλή  που  θέτει  ο
φασισμός σε προνομιακές ομάδες πληθυσμού , μπορεί να είναι μια
καλύτερη στρατηγική από το να δημιουργειται ο μύθος ότι οι
προνομιούχοι  άνθρωποι  είναι  «ασφαλείς»  από  τη  φασιστική
απειλή, και επομένως θα βοηθούσαν μόνο τις περιθωριοποιημένες
ομάδες  από  μια  ηθικολογική  αίσθηση  ντροπής  ή  υποχρέωσης.
Εξάλλου, θέλουμε συνεργούς, όχι συμμάχους.

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΑΚΑΛΎΨΟΥΜΕ ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΕΣ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Θα  επωφελούμασταν  από  την  προσεκτική  μελέτη  της  επιτυχούς
οργάνωσης και κινητοποίησης άλλων προσπαθειών, όπως αυτή του
Popular Mobilization PDX (Pop Mob) [ΛΑΙΚΗ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ]. Η
κίνηση  αυτή  εστιάζει  για  παράδειγμα  σε  αυτό  το  μέρος  του
πληθυσμού που λέγεται “καθημερινοί αντιφασίστες” – λιγότερο
μαχητικοί,  λιγότερο  ριζοσπαστικοί  σύντροφοι  που  ωστόσο
εξακολουθούν να θέλουν να αντιταχθούν στη φασιστική οργάνωση
στις κοινότητές τους, αλλά χωρίς να συμμετέχουν απαραίτητα σε
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μάχες που γίνονται στο δρόμο ή να ενταχθούν σε ένα black bloc.
Αυτοί οι “καθημερινοί αντιφασιστές” συνδέουν το αντιφασιστικό
κίνημα με τις κοινότητες στις οποίες δραστηριοποιούνται και
πολλές  φορές  παρέχουν  κάλυψη  για  αρκετούς  αγωνιστές  και
αρκετές  αγωνίστριες.  Με  τη  σειρά  τους,  συχνά
ριζοσπαστικοποιούνται μέσω της εμπειρίας της φασιστικής βίας.

ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΜΕ ΤΙΣ ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΤΩΝ ΜΑΥΡΩΝ

Στο  D12,  τα  Proud  Boys  πέρασαν  μια  γραμμή  που  δεν  είχαν
περάσει ποτέ καθώς βανδαλίστηκαν πολλές ιστορικές εκκλησίες
της  μαύρης  κοινότητας  της  πόλης.  Πρόκειται  για  μια  νέα
εξέλιξη,  καθώς  τα  υπέρ-χριστιανικά  μηνύματα  της  ακροδεξιάς
συνήθως  οδηγούν  τα  μέλη  τους  μακριά  από  την  καταστροφή
εκκλησιαστικών χώρων. Εάν μία εικόνα παραμείνει στη μνήμη του
κοινού μετά την πορεία D12, είναι η εικόνα όπου έξω από την
εκκλησία  “  DC  Asbury  United  Methodist  Church”  [ΕΚΚΛΗΣΊΑ
ΜΕΘΟΔΙΣΤΏΝ] τα Proud Boys έκαιγαν το πανό του κινήματος BLM ,
φωνάζοντας και πανηγυρίζοντας.

Η εκκλησία παραμένει ένας από τους βασικούς τόπους συνάντησης
(και πηγή οικονομικής και κοινωνικής υποστήριξης) για πολλές
μαύρες κοινότητες σε αυτό που ονομάζουμε Ηνωμένες Πολιτείες,
και  ως  εκ  τούτου  πρέπει  να  προστατευτούν.  Οι  ακροδεξιοί
εξτρεμιστές που κλιμάκωσαν τις τακτικές εκφοβισμού τους σε
έναν  τέτοιο  στόχο,  απαιτούν  απάντηση  εκ  μέρους  του
αντιφασιστικού  κινήματος  .Οι  αντιφασιστικοί  διοργανωτές  που
υπερασπίστηκαν την πλατεία BLM πρέπει να έρθουν σε επαφή με
αυτές  τις  εκκλησίες  για  να  δημιουργήσουν  ένα  συνασπισμό
ενάντια  στην  αυξανόμενη  φασιστική  απειλή.  Ένας  τέτοιος
συνασπισμός θα προωθούσε την άμυνα μας σε πολλά μέτωπα- (1)
ενίσχυση των συνδέσεων με λιγότερο ριζοσπαστικά τμήματα της
κοινότητας προς μια «καθημερινή αντιφασιστική» κουλτούρα,(2)
βελτίωση των αριθμών μας στο δρόμο όταν ανταποκρίνονται σε
ακροδεξιές κινητοποιήσεις, και (3) προωθώντας την μετουσιωτική
εμπειρία που είναι εγγενής στα πλαίσια της γνήσιας αλληλεγγύης
με τους γείτονες σου.

https://twitter.com/chadloder/status/1338721023894515712
https://twitter.com/chadloder/status/1338721023894515712
https://twitter.com/agrayphoto/status/1337954888676945921
https://twitter.com/agrayphoto/status/1337954888676945921


ΤΑΚΤΙΚΕΣ

Tο black Bloc

Το black bloc αποτελούσε την πλειοψηφία των δυνάμεών μας. Εάν
η πορεία στις D12 ήταν μια διαμαρτυρία ενάντια στην αστυνομία,
αυτό  ίσως  να  συνιστούσε  μια  σημαντική  νίκη.  Ωστόσο,  οι
επιτυχημένες αντιφασιστικές κινητοποιήσεις απαιτούν αριθμούς,
και συνήθως είναι πιο δύσκολο να συγκεντρώσεις αυτούς τους
αριθμούς όταν οι διοργανωτές βασίζονται σε μεγάλο βαθμό σε
τακτικές όπως αυτές του black bloc. Το black bloc πρέπει να
θεωρείται ως ένα εργαλείο και όχι το μόνο εργαλείο.

Επίσης, το μπλοκ χωρίστηκε σε πολλές ομάδες όλη τη νύχτα,
επιδεινώνοντας περαιτέρω το πρόβλημα που είχαμε με τη χαμηλή
προσέλευση.  Όπως  περιγράφηκε  παραπάνω,  έγινε  εξαιρετικά
επικίνδυνο,  με  περίπου  100  αντιφασιστές  να  αντιμετωπίζουν
εκατοντάδες Proud Boys. Σε κάθε περίπτωση όπου οι ακροδεξιοί
εξτρεμιστές  είναι  αριθμητικά  πολλοί  περισσότεροι,  θα
συνιστούσα  μια  πιο  προσεκτική  συζήτηση  κι  έναν  καλύτερο
σχεδιασμό για την διάσπαση των μπλοκ μας, με την επιλογή αυτή
να χρησιμοποιείται μόνο όταν είναι απολύτως απαραίτητο.

ΚΑΤΕΧΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΠΛΑΖΑ

Ο πρωταρχικός στόχος της δράσης ήταν να κρατηθεί το BLM Plaza
καθαρό από φασίστες. Ως αποτέλεσμα, ήταν αρκετά εύκολο για την
αστυνομία να συγκρατήσει-περιορίσει την μαχητική αντιφασιστική
απάντηση,  ενώ  παράλληλα  να  επιτρέπει  σε  μεθυσμένες  ορδές
ακροδεξιών  εξτρεμιστών  να  τρομοκρατήσουν  τον  λαό  της
Washington  DC.  Πρέπει  να  σημειωθεί  ότι  το  BLM  Plaza
δημιουργήθηκε ως «ζώνη ελευθερίας λόγου» που έχει “εγκριθεί”
από το κράτος, και κατανοείται καλύτερα ως μέσο ελέγχου των
αριστερών διαδηλωτών.

Embed  Video:
https://twitter.com/ChuckModi1/status/1337883324128391175

Η έξοδος από την πλατεία και η ασφάλεια ήταν επίσης λίγο Catch

https://twitter.com/ChuckModi1/status/1337883324128391175


22 [ΔΙΠΛΟ ΑΔΙΕΞΟΔΟ]. Η αποχώρηση σε μεγάλες ομάδες σίγουρα θα
τραβούσε  την  προσοχή  των  φασιστικών  όχλων.  Αντίθετα,  όσοι
βρισκόταν  σε  μικρές  ομάδες  διατρέχουν  μεγαλύτερο  κίνδυνο
επίθεσης εάν εντοπιζόταν από φασίστες. Ενώ το BLM Plaza έχει
συμβολική αξία, πρέπει να εξετάσουμε με μια διάθεση κριτικής
το αν η χρήση του ως σημείο συγκέντρωσης βοηθά ή βλάπτει την
υπεράσπισή  των  κατοίκων  της  DC  ενάντια  στις  φασιστικές
απειλές.

Συνοδεία αστυνομίας

Το γεγονός ότι η αστυνομία συνόδεψε ένα μπλοκ μαύρων μακριά
από τους Proud Boys, είναι ιδιαίτερα αξιοσημείωτο γιατί είναι
ασυνήθιστο η αστυνομία να δρα έναντι των ακροδεξιών διαδηλωτών
που προσπαθούν να βλάψουν αριστεριστές και αντιεξουσιαστές-
αναρχικους.

Μερικές εκτιμήσεις:

Δεν μείναμε ασφαλείς

Δεν θα ήταν υπερβολή να πούμε ότι περίπου 60 αντιφασίστες
ήρθαν  αντιμέτωποι  με  σοβαρούς  τραυματισμούς,  ακόμα  και  το
θάνατο.  Το  πλήθος  των  proud  boys  και  άλλων  ακροδεξιών
εξτρεμιστών ήταν λυσσασμένο. Ήταν έτοιμοι να μας ξεσκίσουν και
μπορούσαν αριθμητικά να το κάνουν. Δεν ήμασταν σε θέση να
υπερασπιστούμε  τον  εαυτό  μας  πόσο  μάλλον  ολόκληρη  την
κοινότητα.

Ένταση μεταξύ του κράτους και των ακροδεξιών

Παρατίθεται  βίντεο  των  proud  boys  να  διαφωνούν  με  την
αστυνομία  :

https://twitter.com/itakeshots1/status/1338175972634464256

Οι αντιφασίστες αντιστάθηκαν εξίσου και στην κρατική βία αλλά
και τη βία των ακροδεξιών. Αυτά είναι άμεσα συνδεδεμένα , αλλά
κακώς πιστεύουμε ότι οι εχθροί μας αποτελούν μια ενιαία δύναμη
με  κοινή  ιδεολογία  και  συμφέροντα.  Θα  μπορέσουμε  να

https://twitter.com/itakeshots1/status/1338175972634464256
https://twitter.com/itakeshots1/status/1338175972634464256
https://twitter.com/itakeshots1/status/1338175972634464256
https://twitter.com/itakeshots1/status/1338175972634464256
https://twitter.com/itakeshots1/status/1338175972634464256
https://twitter.com/itakeshots1/status/1338175972634464256
https://twitter.com/itakeshots1/status/1338175972634464256
https://twitter.com/itakeshots1/status/1338175972634464256
https://twitter.com/itakeshots1/status/1338175972634464256
https://twitter.com/itakeshots1/status/1338175972634464256


εκμεταλλευτούμε  τις  αδυναμίες  των  φασιστών  καλύτερα  αν
καταφέρουμε  να  καταλάβουμε  την  πολυπλοκότητα  τους  και  πως
αυτοί αλληλοεπιδρούν με το κράτος.

«ο  φασισμός  μπορεί  να  οριστεί  ως  μια  μορφή  πολιτικής  που
χαρακτηρίζεται από την ιδεοληψία που ασχολείται με την παρακμή
της  κοινότητας,  την  ταπείνωση  ή  τη  θυματοποίηση  και  από
αντισταθμιστικές λατρείες ενότητας, ενέργειας και αγνότητας,
στις οποίες ένα μαζικό κόμμα αφοσιωμένων εθνικιστών μαχητών,
εργάζονται  σε  συνεργασία  με  τις  παραδοσιακές  ελίτ,
εγκαταλείπει τις δημοκρατικές ελευθερίες και επιδιώκει με τη
βία και χωρίς ηθικούς ή νομικούς φραγμούς, εσωτερικό καθαρισμό
και εξωτερική επέκταση. ” – Robert O. Paxton in The Anatomy of
Fascism

Μιας και ο φασισμός ανέκαθεν στηρίζονταν στην αποτελεσματική
συνεργασία μεταξύ διαφόρων γκρουπ συμπεριλαμβανομένης και της
αστυνομίας, πρέπει να τονίσουμε το γεγονός ότι υπήρξε ένταση
μεταξύ των ακροδεξιών εξτρεμιστών και της αστυνομίας. Η D12
δείχνει ότι τα αστυνομικά τμήματα ανταποκρίνονται ακόμα στις
πιέσεις  της  πολιτικής  προστασίας  η  οποία  με  τη  σειρά  της
ανταποκρίνεται  (τουλάχιστον  στην  DC  )  στις  πιέσεις  των
ψηφοφόρων. Οι αντιφασίστες πρέπει να εκμεταλλευτούν αυτή την
ευκαιρία όσο έχουν ακόμα περιθώριο.

Η αστυνομία της Ουάσιγκτον DC και όλη η αστυνομία παραμένει
εχθρός μας.

Τα συμφέροντα των αντιφασιστών (το να αποφύγουν τη σφαγή)
ταυτίστηκαν  με  αυτά  της  αστυνομίας  (  οι  οποίοι  ήθελαν  να
αποφύγουν το κακό PR [Δημόσιες Σχέσεις] που θα έρχονταν από
μια τέτοια σφαγή) για μόλις 15 λεπτά της 12 Δεκεμβρίου. Το ότι
ταυτίστηκαν  τα  συμφέροντα  μας  για  αυτά  τα  15  λεπτά  δεν
σημαίνει ότι η αστυνομία δεν είναι εχθρός των εργαζομένων των
Ηνωμένων Πολιτειών. Η αστυνομία παραμένει το επίκεντρο που
επιβάλλει την ιεραρχία ενός αποικιστικού κράτους.

Η αστυνομία της Ουάσιγκτον DC όπως και όλες οι αστυνομικές



δυνάμεις βάναυσα συλλαμβάνουν αντιφασίστες-τριες διαδηλωτές-
τριες μετά από επιθέσεις των ακροδεξιών- εξτρεμιστών ομάδων.
Επίσης η αστυνομία της Ουάσιγκτον έριξε χημικά σε μία ειρηνική
δράση για την υποστήριξη των φυλακισμένων (την επόμενη μέρα)
λίγες ώρες αφότου η πλειοψηφία των ακροδεξιών έφυγαν από την
πόλη.  Επιπλέον  να  θυμηθούμε  ότι  οι  ακτιβιστές-τριες  της
Ουάσιγκτον δεν έχουν ξεχάσει ένα μακρύ καλοκαίρι παρενόχλησης
στα  χέρια  της  τοπικής  αστυνομίας,  συμπεριλαμβανομένης  της
καταστροφής τροφής και ιατρικών ειδών αξίας 25.000 $ στην
πλατεία BLM.

Τα  γεγονότα  στις  12Δ  δεν  δημιουργούν  αμφιβολίες  για  την
απαγόρευση  της  συνεργασίας  με  την  αστυνομία  όπως  το
αντιλαμβάνεται το αντιφασιστικό κίνημα. Αντίθετα υποδεικνύουν
πως η χρήση της τοπικής πίεσης, οι εκστρατείες, η προπαγάνδα,
ο  εισοδισμός  και  άλλες  τακτικές  που  διασπείρουν  διχόνοια
ανάμεσα στις ομάδες που συνιστούν την μεγεθυνόμενη φασιστική
απειλή είναι ακόμα μία επιτυχής στρατηγική.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Ήδη, σύμφωνα με εντολές του Τραμπ, τα Proud Boys και άλλοι
ακροδεξιοί εξτρεμιστές σχεδιάζουν μια συγκέντρωση για τις 6
Ιανουαρίου στο DC,όπου αυτό θα είναι μια τριτη επίθεση μέσα σε
τόσους λίγους μήνες. Πρέπει να περιμένουμε ότι οι φασίστες θα
συνεχίσουν  να  συγκεντρώνονται  έως  ότου  να  συνασπιστεί  η
κοινωνία  με  γνώμονα  την  αλληλεγγύη,  και  να  καταφέρει  να
αναχαιτίσει  τα  φαινόμενα  μαζική  βίας.  ΟΙ  φασίστες  θα
συνεχίσουν  να  εμφανίζονται  μέχρι  να  καταστρέψουμε  τη
«διασκέδαση»  τους  και  να  τους  ντροπιασουμε  στους  δρόμους.
Ενδεχομένως  η  υιοθέτηση  των  στρατηγικών  που  περιγράφονται
παραπάνω θα βοηθήσει την τοπική κοινωνία της DC να νικήσει
αυτήν την οργανωμένη φασιστική απειλή.

Θα θέλαμε να ολοκληρώσουμε με ένα προσωπικό μήνυμα σε όλους
τους  αντιφασιστές  της  DC  –  θα  είμαστε  δίπλα  σας  για  όσο
χρειαστεί.

https://twitter.com/ChuckModi1/status/1339653320370229249
https://twitter.com/ChuckModi1/status/1338622027138265091
https://twitter.com/wyattreed13/status/1277105206355021824
https://twitter.com/wyattreed13/status/1277105206355021824
https://mobile.twitter.com/realDonaldTrump/status/1340185773220515840


Με αλληλεγγύη,

Αντιφασίστες -τριες από την περιοχή Lenape

[1] Το Lenape, είναι μια ιθαγενής υπεροχή των βορειοανατολικών
δασών, που ζουν στις Ηνωμένες Πολιτείες και τον Καναδά. Το
ιστορικό τους έδαφος περιλάμβανε το σημερινό Νιου Τζέρσεϋ και
την ανατολική Πενσυλβανία κατά μήκος του ποταμού Ντελαγουέρ,
τη Νέα Υόρκη, το δυτικό Λονγκ Άιλαντ και το Κάτω Κοιλάδα
Χάντσον.

[2] MAGA–Make America great again– Να κάνουμε την Αμερικη
σπουδαία- μεγάλη ξανά.

[3]  Ο  όρος  ριζοσπάστες  χρησιμοποιείται  κυρίως  για  τους
αναρχικούς-αντιεξουσιαστές.

Οι  Ζαπατίστας  στην  Ευρώπη-
Πρώτο  μέρος:  Μία  διακήρυξη…
για τη ζωή
Πρώτο μέρος: ΜΙΑ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ…
ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ
http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2021/01/01/primera-parte-un
a-declaracion-por-la-vida/
1η Ιανουαρίου του έτους 2021.
ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΛΑΟΥΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ:
ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ ΠΟΥ ΑΓΩΝΙΖΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ:
ΑΔΕΛΦ@Σ ΚΑΙ ΣΥΝΤΡΟΦ@Σ:
Όλους  αυτούς  τους  μήνες  έχουμε  χτίσει  ανάμεσά  μας  μια
επικοινωνία με ποικίλους τρόπους. Είμαστε γυναίκες, λεσβίες,
gays,  αμφισεξουαλικ@,  διεμφυλικ@,  τραβεστί,  τρανσέξουαλ,
ίντερσεξ,  queer  και  άλλ@,  άντρες,  ομάδες,  συλλογικότητες,
σωματεία,  οργανώσεις,  κοινωνικά  κινήματα,  αυτόχθονες  λαοί,

https://www.babylonia.gr/2021/01/02/oi-zapatistas-stin-evropi-proto-meros-mia-diakiryksi-gia-ti-zoi/
https://www.babylonia.gr/2021/01/02/oi-zapatistas-stin-evropi-proto-meros-mia-diakiryksi-gia-ti-zoi/
https://www.babylonia.gr/2021/01/02/oi-zapatistas-stin-evropi-proto-meros-mia-diakiryksi-gia-ti-zoi/
http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2021/01/01/primera-parte-una-declaracion-por-la-vida/?fbclid=IwAR2ucI-Q-i7Q8fIvrFpSNcADZWOxSaeE2DaGwNCsJGHTRpIz59HDzedRtLs
http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2021/01/01/primera-parte-una-declaracion-por-la-vida/?fbclid=IwAR2ucI-Q-i7Q8fIvrFpSNcADZWOxSaeE2DaGwNCsJGHTRpIz59HDzedRtLs


οργανώσεις γειτονιών, κοινότητες και ένα εκτενές και λοιπά που
μας δίνει ταυτότητα.
Μας  διαφοροποιούν  και  μας  χωρίζουν  γη,  ουρανοί,  βουνά,
κοιλάδες, στέπες, ζούγκλες, έρημοι, ωκεανοί, λίμνες, ποτάμια,
ρυάκια, λιμνοθάλασσες, φυλές, κουλτούρες, γλώσσες, ιστορίες,
ηλικίες,  γεωγραφίες,  σεξουαλικές  και  μη  ταυτότητες,  ρίζες,
σύνορα,  τρόποι  οργάνωσης,  κοινωνικές  τάξεις,  αγοραστική
δύναμη,  κοινωνική  θέση,  φήμη,  δημοτικότητα,
ακόλουθοι, likes, νομίσματα, μορφωτικά επίπεδα, τρόποι ζωής,
εργασίες,  αρετές,  ελαττώματα,  υπέρ,  κατά,  αλλά,  ωστόσο,
αντιπαλότητες,  εχθρότητες,  αντιλήψεις,  επιχειρήματα  και
αντεπιχειρήματα,  αντιπαραθέσεις,  διαφωνίες,  καταγγελίες,
κατηγορίες,  προσβολές,  φοβίες,  συμπάθειες,  εγκώμια,
απορρίψεις, γιουχαΐσματα, χειροκροτήματα, θεότητες, δαιμόνια,
δόγματα, αιρέσεις, χαρές, στενοχώριες, τρόποι, και ένα εκτενές
και λοιπά που μας κάνει διαφορετικούς και ουκ ολίγες φορές,
αντίπαλους.
Μας ενώνουν μόνο πολύ λίγα πράγματα:
Μας ενώνει το ότι νιώθουμε δικούς μας τους πόνους της γης: τη
βία κατά των γυναικών˙το διωγμό και την περιφρόνηση εκείνων
που  έχουν  διαφορετική  συναισθηματική,  ψυχολογική  και
σεξουαλική  ταυτότητα˙τον  αφανισμό  της  παιδικής  ηλικίας˙τη
γενοκτονία των αυτόχθονων˙το ρατσισμό˙ τη στρατιωτικοποίηση˙
την εκμετάλλευση˙ τη λεηλασία˙ την καταστροφή της φύσης.
Μας ενώνει η αντίληψη ότι για τους πόνους αυτούς ευθύνεται ένα
σύστημα.  Ο  δήμιος  είναι  ένα  σύστημα  εκμετάλλευσης,
πατριαρχικό,  πυραμιδοειδές,  ρατσιστικό,  ληστρικό  και
εγκληματικό:  ο  καπιταλισμός.
Μας ενώνει η γνώση ότι είναι αδύνατο να μεταρρυθμίσουμε αυτό
το σύστημα, αδύνατο να το εκπολιτίσουμε, να το αμβλύνουμε, να
το  λειάνουμε,  να  το  εξημερώσουμε,  αδύνατο  να  το
εξανθρωπίσουμε.
Μας ενώνει η δέσμευσή μας να αγωνιστούμε, παντού και κάθε ώρα
και στιγμή – ο καθένας και η καθεμιά στο χώρο της – ενάντια σε
αυτό το σύστημα μέχρι να το καταστρέψουμε ολοκληρωτικά. Η
επιβίωση της ανθρωπότητας εξαρτάται από την καταστροφή του
καπιταλισμού.  Δεν  παραδινόμαστε,  δεν  ξεπουλιόμαστε,  δεν
υποτασσόμαστε.
Μας ενώνει η βεβαιότητα ότι ο αγώνας για την ανθρωπότητα είναι
παγκόσμιος. Όπως η εν εξελίξει καταστροφή δεν γνωρίζει σύνορα,
εθνικότητες, σημαίες, γλώσσες, κουλτούρες, φυλές, έτσι και ο



αγώνας για την ανθρωπότητα είναι σε όλους τους τόπους κάθε
στιγμή.
Μας ενώνει η πεποίθηση ότι είναι πολλοί οι κόσμοι που ζουν και
αγωνίζονται στον κόσμο. Και ότι κάθε αξίωση για ομογενοποίηση
και ηγεμονία είναι επίθεση ενάντια στην ουσία της ανθρώπινης
ύπαρξης: την ελευθερία. Η ισότητα της ανθρωπότητας βρίσκεται
στο σεβασμό της διαφορετικότητας. Η ομοιότητά της βρίσκεται
στην ποικιλομορφία της.
Μας ενώνει η συνειδητοποίηση ότι αυτό που θα μας επιτρέψει να
προχωρήσουμε δεν είναι το να επιβάλλουμε το βλέμμα μας, τα
βήματά μας, τις συντροφιές, τους δρόμους και τους προορισμούς
μας, αλλά το να ακούσουμε και να κοιτάξουμε τον άλλον που, αν
και διαφορετικός, έχει την ίδια λαχτάρα για ελευθερία και
δικαιοσύνη.
Για  όλους  αυτούς  του  κοινούς  λόγους,  και  χωρίς  να
εγκαταλείπουμε τις πεποιθήσεις μας ούτε να πάψουμε να είμαστε
αυτό που είμαστε, συμφωνήσαμε τα εξής:
Πρώτο – Να πραγματοποιηθούν συναντήσεις, συζητήσεις, ανταλλαγή
ιδεών, εμπειριών, αναλύσεων και εκτιμήσεων μεταξύ όσων, με τις
διαφορετικές  μας  αντιλήψεις  και  στους  διαφορετικούς  μας
χώρους, δεσμευόμαστε στον αγώνα για τη ζωή. Μετά ο καθένας και
η καθεμία μπορεί να ακολουθήσει το δικό της δρόμο, μπορεί και
όχι. Το να ακούσουμε και να δούμε το άλλο ίσως και να μας
βοηθήσει –ίσως και όχι- στα βήματά μας. Αλλά το να γνωρίσουμε
το διαφορετικό, είναι επίσης κομμάτι του αγώνα μας και της
δέσμευσής μας, είναι μέρος της ανθρώπινης φύσης μας.
Δεύτερο – Να πραγματοποιηθούν αυτές οι συναντήσεις και δράσεις
στις 5 ηπείρους. Όσον αφορά την ευρωπαϊκή ήπειρο να λάβουν
χώρα τους μήνες Ιούλιο, Αύγουστο, Σεπτέμβρη και Οκτώβρη του
έτους  2021,  με  την  άμεση  συμμετοχή  μιας  μεξικανικής
αντιπροσωπείας  που  θα  αποτελείται  από  το  Εθνικό  Ιθαγενικό
Κογκρέσο-Ιθαγενικό Συμβούλιο Διακυβέρνησης, το Μέτωπο των Λαών
για  την  Υπεράσπιση  του  Νερού  και  της  Γης  των  πολιτειών
Morelos,  Puebla  και  Tlaxcala  και  τον  EZLN.  Και  σε
μεταγενέστερες  ημερομηνίες  που  μένει  να  οριστούν,  να
στηρίξουμε, ανάλογα με τις δυνατότητές μας, την πραγματοποίηση
αυτών των συναντήσεων στην Ασία, την Αφρική, την Ωκεανία και
την Αμερική.
Τρίτο – Να καλέσουμε όσες και όσους μοιράζονται τις ίδιες
ανησυχίες και παρόμοιους αγώνες, όλους τους έντιμους ανθρώπους
και όλ@ς τ@ς από κάτω που εξεγείρονται και αντιστέκονται στις



πολλές  γωνιές  του  κόσμου,  να  συμπορευτούν  μαζί  μας,  να
συνεισφέρουν, να στηρίξουν και να συμμετέχουν σε αυτές τις
συναντήσεις  και  τις  δράσεις.  Και  να  συνυπογράψουν  και  να
κάνουν δική τους αυτή τη διακήρυξη ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ.
Από μια από τις γέφυρες της αξιοπρέπειας που ενώνουν τις πέντε
ηπείρους.
Εμείς.
Πλανήτης Γη
1ηΙανουαρίου 2021.
Από  διάφορες,  αλλιώτικες,  διαφορετικές,  ανόμοιες,  άνισες,
μακρινές,  ξεχωριστές  γωνιές  του  κόσμου  (της  τέχνης,  της
επιστήμης, του αγώνα, της αντίστασης και της εξέγερσης):
Από τα βουνά του Νοτιοανατολικού Μεξικού
Από τις γυναίκες, άντρες, τουις άλλουες, τα παιδιά και τ@ς
ηλικιωμέν@ς του
Ζαπατιστικού Στρατού Εθνικής Απελευθέρωσης:
Grecia
Alto a la Guerra contra l@s Inmigrantes
Acción Alternativa para la Calidad de Vida
Acción contra la Regeneración y Gentrificación (AARG!)
Adespotos Athinon: equipo deportivo autogestionado y sin dueño
(déspota) de la ciudad de Atenas
Agrupación Ciudadana Autónoma de Icaria
Alterthess, medio alternativo
ΑMOQA Museo de Artes Queer de la ciudad de Atenas
Apoyamos a la Tierra
Αsamblea Αbierta de defensa de la arboleda de Agios Dimitrios
(municipio de Ag. Dimitrios, ciudad de Atenas, Grecia)
Αsamblea Αbierta de Samos
Asamblea abierta «siembra»
Asamblea Abierta Contra El Desarollo Verde y La Energia Eólica
en la Sierra de Agrafa
Asamblea abierta de anarquist@s de la ciudad de Patras
Asamblea Abierta de Lucha de Toumpa (ciudad de Tesalónica)
Asamblea de la Okupa Prosfygika en la ciudad de Atenas
Asamblea de recepción de l@s zapatistas en la ciudad de Corfú
Asamblea de recepción de l@s Zapatistas en la ciudad de Veria
Asamblea  de  Resistencia  y  Solidaridad  (Kipseli/Patisia)  –
parque Chipre y Patision str. (Atenas)
Asamblea En Común, por el Decrecimiento, el Comunalismo y la
Democracia Directa



Asamblea libertaria autoorganizada Paliacate Zapatista
Asamblea  para  la  defensa  de  los  espacios  públicos  y  del
“Elliniko”
Asociación Anarquista Sabaté Asociación Cultural Ambiental de
la península de Mani (Grecia)
Asociación Sindical De Trabajadores En Librerias, Papelerias,
Editoriales Y Medios Digitales, De La Diputación De Attica
(Atenas)
Asyntaktos Press – journalists movement (ciudad de Tesalónica)
Atenecalling
Autoacción – Colectivοpolíticο Bonita, Papastathi
Brotes Libres – Colectiva para la expresión y la libertad
(ciudad de Tesalónica)
Centro Autónomo de Investigaciones Feministas
Centro social «Respiro di libertà» (ciudad de Tesalónica)
Centro  social  anarquista  antiautoritario  Αntipnia  Centro
Social Libre «Scholio» (Tesalónica)
Chispa  de  solidaridad  con  l@s  Zapatistas  y  los  Pueblos
Indígenas
Chispa de solidaridad con la lucha de l@s zapatistas y los
pueblos indígenas
Ciudadanos Despiertos
Ciudades Invisibles
Clandestina- inmigración y lucha en Grecia (Grecia)
Clínica Social Solidaria de Tesalónica (ciudad de Tesalónica –
Grecia)
Clínica Social y Farmacia Solidaria de Ilio (municipio de
Ilio, ciudad de Atenas – Grecia)
Club de trabajodor@s de Kallithea
Club deportivo Apáleftos (ciudad de Tesalónica)
Club  deportivo  autoorganizado  «Marinos  Antypas»  (ciudad  de
Larisa,Grecia)
Club Laboral Nea Smyrni (municipio de Nea Smyrni, ciudad de
Atenas-,Grecia)
CoLab House Espacio Cooperativo
Colectiva Anarquista «Círculo del Fuego» (Atenas)
Colectiva Anarquista «Omikron 72» (Atenas)
Colectiva  Anarquista  Pueblo-miembro  de  la  federación
anarquista
Colectiva por el Anarquismo Social “Negro y Rojo” (Tesalónica-
Grecia)



Colectiva  por  el  Comunismo  Libertario  –  “Libertatia”
(Tesalónica_  Grecia)
Colectivo «Calendario Zapatista»
Colectivo Anarquista Retroacción
Colectivo Calendario Solidario con l@s Zapatistas
Colectivo comunista libertario “Fiore Nero” (Grecia)
Colectivo de anarquist@s del este (ciudad de Tesalónica)
Colectivo de trabajo »Ser colectivxs»
Colectivo feminista “Sabbat Quema a los ricos, no a la bruja”
Comedor Colectivo EL CHEF (Grecia)
Comité de Lucha contra las minas de oro, (pueblo de Megali
Panagia, región de Calcídica, Grecia)
Comunidad Cooperativa de Autosuficiencia “Apo Koinou”
Confrontacion, grupo de comunist@s
Cooperativa »To Kivotio», ciudad de Rethimno – isla de Creta
Cooperativa de Comercio Solidario “SYN ALLOIS”
Cooperativa de trabajador@s VIOME (Grecia)
Cooperativa de Trabajo PAGKAKI (ciudad de Atenas)
Cooperativa Syn-trofi de la ciudad de Rethimno-Creta
Coordinación  de  Asambleas  Vecinales  en  Atenas  (Asamblea
Popular Abierta de Peristeri, Asamblea Abierta de residentes
de  Agia  Paraskevi,  Asamblea  Abierta  de  residentes  de
Petralona-Thiseio-Koukaki)
Coordinación de la ciudad de Ioannina para el viaje de l@s
zapatistas a Europa
Coordinación de la ciudad de Tesalónica para el viaje de l@s
zapatistas a Europa
Coordinación  de  la  ciudad  de  Volos  para  el  viaje  de  l@s
zapatistas a Europa (Grecia)
Coordinación del Peloponeso para el viaje de l@s Zapatistas
Desobediencia de género
Editorial de extranjer@s (editorial colectiva en la ciudad de
Tesalónica, Grecia )
El Coro Intercultural de Lesvos «CANTALALOUN» (isla de Lesvos
,Grecia)
El  Pequeño  Árbol  que  se  convertirá  en  Bosque  (ciudad  de
Tesalónica,Grecia)
Encuentro  Autónomo  de  Lucha  contra  las  represas  y  la
desviación  del  río  Aqueloos  (Grecia)
Escuela de Permacultura y Academia Autónoma (Grecia)
Espacio Autogestionado «Epi ta Proso (Hacia Adelante)» (ciudad



de Patras, Grecia)
Espacio Autogestionado de Karditsa
Espacio  de  los  Movimientos  –  Local  para  l@s  inmigrantes
(ciudad de Volos, Grecia)
Espacio libertario y publicaciones “Aftoleksi” (Grecia)
Espacio Social Abierto del Xanadu
Espacio Social Autogestionado del Pasamontaña
Espacio  social  de  Paratod  @  s  (miembros  y  particulares)
(ciudad de Larisa, Grecia)
Espacio Social Libre Nosotros (ciudad de Atenas, Grecia)
Espiral de solidaridad – semilla de Resistencia
Estrógenas (Grecia)
Estructura de Salud Autogestionada de Exarcheia (ciudad de
Atenas, Grecia)
Eutopia:  Ciclo  de  acción  para  el  municipalismo  libertario
(Grecia)
Federación Anarquista (Grecia)
Femctoria por la difusión del feminismo de clase (Grecia)
Geppetto Cooperativa (Grecia)
Glub  político  Lesxi  Aneresis  de  Tesalónica,  (ciudad  de
Tesalónica, Grecia)
Grupo anarquista “Baruti” (ciudad de Veria, Grecia)
Grupo Anarquista “Disinios Ippos” (caballo indomable) (Patras-
Grecia)
Grupo Anarquista “Iterimpia”
Grupo de Salud Mental -¬ Covid19: Solidaridad de Tesalónica,
(ciudad de Tesalónica, Grecia)
Grupo de Teatro del Oprimido, “boalitaria” (Grecia)
Grupo político “Camino Libertario” (Grecia)
Guerreros del agua
infolibre.gr – cooperative media for independent information
(medio cooperativo para la información independiente) (ciudad
de Thessaloniki, Grecia)
Iniciativa Antifascista de Lesvos – contra los centros de
detención (isla de Lesvos – Grecia)
Iniciativa Antiracista de la ciudad de Larisa, (Grecia)
Iniciativa de Atenas contra las extracciones de hidrocarburos
Iniciativa de Atenas para la protección de Ágrafa
Iniciativa de habitantes de Kalamata
Iniciativa de Lucha por la Tierra y la Libertad (ciudad de
Atenas-Grecia)



Iniciativa  de  Trabajadorxs  y  Desempleadxs  en  la  educación
privada (Grecia)
Iniciativa Libertaria “Ágria Neda”
Iniciativa para la protección del medio ambiente de la región
de Kavala (Grecia)
Jardín  Botánico  de  Petroupolis  (municipio  de  Petrupolis,
ciudad de Atenas, Grecia)
Kukuva, Empresa Social Cooperativa de Beneficio Colectivo y
Social
LA PEONZA, cooperativαde economía solidaria (ciudad de Atenas-
Grecia)
La vieja escuela de Ormos, isla de Samos(Grecia)
Laboratorio  Libertario  de  infraestructura  de  movimiento
(Grecia)
Las ediciones de colegas (ciudad de Atenas,Grecia)
La Cuña Centro político, social y cultural autogestionado de
la ciudad de Tebas
Livas Club de Futbol Autogestionado
Local Anarquista UTOPIA A.D.
Local Autónomo de la ciudad de Kavala
Local Autónomo de la ciudad de Xanthi
Local para l@s inmigrantes- Centro Social (ciudad de Atenas)
Mano Aperta: comedor social y autogestionado
Mercado autónomo de Volos (ciudad de Volos)
Μovimiento Αnti-autoritario de Atenas
Movimiento Antiautoritario de Larisa
Movimiento  Antiautoritario  de  Tesalónica  (ciudad  de
Tesalónica)
Movimiento Antifascista de Kalamata
Movimiento Antifascista de Samos
Movimiento  Ciudadano  de  Volos-Pelion  para  agua  (Ciudad  de
Volos y Pelion)
Movimiento Ciudadano Rajes Icaria
Movimiento de personas que escuchan voces
Μujeres Defendiendo Rojava Comité de la ciudad de Atenas
Odo, Colectivo colectivo libertario
Ocupa de “Analipsis”
Ocupa  de  “Apertus”.  Espacio  Social  Libre  de  la  ciudad  de
Agrinio
Ocupa de “Dougrou” (ciudad de Larisa)
Ocupa de “Libertatia”



Ocupa de “Matsangou” (ciudad de Volos)
Ocupa de “Mundo Nuevo”
Ocupa de “Patmos y Karavia”
Ocupa de “Tierra Desconocida” (ciudad de Tesalónica)
Ocupa de Rosa Nera, (ciudad de Canea, isla de Creta)
Ocupa Lelas Karagianni 37 (LK37) (ciudad de Atenas)
Optikamultietnica
Organización Política Anarquista – Federación de Colectivas
ΟΧΟ (Grupo Sin Nombre)
Piso Thrania Iniciativa de educación sin discriminación
Plotinos (Isla de Quios – Grecia)
Red de “Mesochora – Acheloos SOS”
Red de Derechos Políticos y Sociales
Red de Movimientos por Tierra y Libertad
Red Solidaria de Clínicas Sociales de Exarcheia, N Smyrni,
Ilio y Agios Nektarios en la ciudad de Volos (Grecia)
Revista Política Babylonia
Spori: Asociación de ciudadan@s por el estudio de la educación
libertaria (ciudad de Rethimno, isla de Creta, Grecia)
Sporos – Semilla (isla de Lesvos)
Tienda cooperativa “Hochlios”
Unión Sindical Libertaria de la ciudad de Ioannina
Unión Sindical Libertaria de la ciudad de Atenas
Unión Sindical Libertaria de la ciudad de Rethimno
Unión Sindical Libertaria de la ciudad de Tesalónica
Vacio Ciclo-Miembro de la Federación Anarquista
Women’s  initiative  against  depth  and  austerity  measures
Thessaloniki, Grecia) (ciudad de Tesalónica)
Bonita, Papastathi
Chryssikopoulou, Maro
Geroy, Katia
Dimitris, S.
Istres, Jacques
Kapadelis, Panagiotis
Katzourakis, Kyriakos
Kouniaki, Eugenia
Mouka, Nikoletta
Siafliaki, Iro
Thalia P.
Tomsin, Marc
Alemania



AG Ventana al Sur
AK Asyl Göttingen
Alerta! – Lateinamerika Gruppe Düsseldorf
Attac Frankfurt
Borderline-europe Human Rights without Borders e.V.
Campaña cafe mesoamericana
Carea e.V.
Colectivo gata-gata
Colectivo Konfront
Collectif kom.post
DunyCollective
Feministische  Organisierung  für  Selbstbestimmung  und
Demokratische  Autonomie
Flüchtlingscafe Göttingen
Frauen * Streik Bündnis
Freie Arbeiter * innen-Union
Fridays for Future Frankfurt am Main
Gärtnerei Ra.Baba
Gruppe B.A.S.T.A.
Gruppe B.A.S.T.A. Berlin
Guerrero, Christa
Holtmann, Susann
Informationsbüro Nicaragua
Internationalistisches Bündnis Frankfurt a.M.
Jineolojî Komitee Deutschland
Kaffeekollektiv Aroma Zapatista
Kampagne «Grüne Lunge bleibt – Instone stoppen!»
Kollektiv Transgalaxia
KOMMUJA – Red de comunidades solidarias
Mietshäusersyndikatsprojekt Grafschaft 31 Münster
Ökologisch-Radikal-Links Frankfurt
Onbones Collective – Fairdruckt eG
Our House #OM10
Partner Südmexikos e.V.
Perspektive Rojava – Solidaritätskomitee Münster
Prison´ Dialogue- Frauen AG
Projekt Knotenpunkt Schwalbach
Red Ya-Basta-Netz
Riseup 4 Rojava Frankfurt a.M.
Roots of compassion eG
ROSA – Revolutionäre Linke

https://www.facebook.com/hashtag/om10?__eep__=6&__gid__=955257157863329&__cft__[0]=AZWF8axxfy-Wz20cM7J4HbDxiyjgDOTmeLpUb-w1R6wzHYOKelZRKmDdxPua61dOImajI65_Ee_ajuXZl28jLrkUSm6MC_rqodD-WDNgr88rilKaprUR8tXLSjjnJU59rh5wzQID8_HAafwWvr4oN3wPCcflTLQhfAdI2ZDJO-ughcnGSxsEIJ_nIsbgIfW81NY&__tn__=*NK-R


Tres Gatas – producción en Colectivo
Undogmatische Radikale Antifa
Unrast Verlagskollektiv
Wohnprojekt Grafschaft 30 e.V.
Women Defend Rojava Deutschland
Women defend rojava Frankfurt am Main Deutschland
WUMS-Kollektiv
Ya Basta Rhein Main
YXK Frankfurt a.M.
Zwischenzeit e.V. – Initiative für soziale, interkulturelle
und ökologische Forschung, Analyse und Bildung
Daddy Longleg
Ende Gelände
Massiah, Gustave
Schmidt, Edo
Francia
Agate, armoise et salamandre – corps et politique
èssi Dell’Umbria
Anne Hocquenghem et les acheteurs de café du sud-est du massif
central en France
Associacion Espoir Chiapas
Association AMERICASOL du réseau Escargot
Association GERMINAL
Association ONYVA
Association SOL’QUERCY du RESEAU ESCARGOT
Caen Entraide Populaire
Caracole
CDP13
Coignard, Elisabeth
Colectivo Mi abuelita
Collectif «Coordinacion DZLN
Collectif Chiapas Ariège
Collectif de l’Université populaire de la Terre
Collectif des Immigrants en France (C.I.F.)
Collectif douarneniste en lutte pour les solidarités
Collectif féministe Les Rosies d’A cause de macron
Collectif Grains de Sable
Collectif inter-collines des 2 rives de la rivière Aveyron
Collectif Mutvitz11
Collectif surnatural
Comité Amérique latine de Caen – Normandie



Comité Amérique latine du Calvados
Comité d’accueil intergalactique de la zad de Notre-dame-des-
Landes
Comité d’Accueil Sud Est France PACAZ
Comité de coordination des 17 contre la réintoxication du
monde
Comité de Solidarité avec les Indiens des Amériques (CSIA-
Nitassinan)
Comité de Solidarité avec les Peuples du Chiapas en Lutte
(CSPCL)
Comité Populaire Quartier Latin
Compañía Jolie Mome
Compañía Isidoria
Confédération paysanne
Coordination des sans papiers 75
Corsica Internaziunalista
CSPN (Collectif de solidarité avec le peuple du Nicaragua de
Francia)
DAL-Droit au logement
CNT-F
Des femmes de la montagne Limousine
Échanges Solidaires
Editions Divergences
Éditions Libertalia
El Cambuche de Toulouse
Ensemble Finistère! Ensemble 29!
Fondation Frantz Fanon
Foro Cívico Europeo
France Amérique Latine
Front Uni des Immigrations et des Quartiers Populaires
Gilets Jaunes de Montreuil
Gilets jaunes Les Lilas
Groupe Henri Laborit de la Fédération Anarchiste
GROUPE LIBERTAD DE LA FEDERATION ANARCHISTE
Groupe toutes en grève
Jean-Jacques M’U
Initiativ Oury Jalloh Allemagne et la CISPM
InterLieuxInterCollectifs Montreuil
Kafe kapel, red escargot
L’espace autogéré des Tanneries
L’Union Communiste Libertaire



La Bad’j
La Compañía Tamerantong
La Gueule ouverte
La Maison Ouverte Montreuil
La Parole Errante Demain
La Révolution est en marche
«Laboratoire Autonome de Biologie : Alternatif, Solidaire et
Expérimental (LABASE)»
Le BIB-Hackerspace
Le collectif «Chabatz d’entrar»
Le Front Uni des Immigrations et des quartiers Populaires
(FUIQP)
Le Quartier libre des Lentillères
Le Surnatural Orchestra
Les Communaux
Les Gilets Jaunes de Pantin
Lesconstituants78
l’association Fraternité Douarnenez
Mani Rosse Antirazziste
Marseille avec les Grecs
Mouvement Contre le Crime Atomique Colectivo
Mut Vitz 13
MUT VITZ 31
Mut-Vitz 34
PEPS (Pour une écologie Populaire et Sociale)
Primitivi
Producciones Débrid’arts
Producciones Djab
Rédaction de CERISES LA COOPÉRATIVE
Renaud
Revue Chimères
Revue De(s)générations
Séminaire «Penser les décolonisations»
Solidaires09
Solidarité migrants Wilson
STE-75 Syndicat des travailleurs.euses de l’éducation Paris
Surnatural Orchestra, groupe de musique
Syndicat CNT Éducation Social-Services 34
Syndicat CNT INTERPROFESSIONNEL de l’Ardéche
Tatcha compagnie
Terrestres. Revue des livres, des idées et des écologies



Toulouse Anti CRA
UCL Caen
Union Départementale des syndicats CNT de Haute-Garonne
Union Syndicale Solidaires
Alliez, Éric
Annette Revret
Arsenault, Judith
Assael, Ivan
Astolfi, Nathalie
Ateya, Rim
Attac France
Bachkine, Patricia
Bajon, Jean Baptiste
Baschet, Jérôme
Berling, Maïa
Bertille, Gendreau
Besancenot, Olivier
Beynel, Eric
Bohet, Odile
Boitière, Isabelle
Bonfanti, Brice
Bonvalet-Girou, Thomas
Bosson, Marc
Buisson, Manon
Candore, Marco
Casillas, Jeanne
Castillo, Carmen
Catelain, Jennifer
Causeries Populaires
Chao, Antoine
Chirón, André
Cibele
Corcuff, Philippe
Dardot, Pierre
de los Santos, Marie
Dekel, Tom
Demoron, Sandrine
Dervin, Alain
Desclozeaux, Aurelien
Diawarra, Youssef
Duran, David



Faucheux, Grégoire
Fautrier, Pascale
Fraunié, Laurent
Gaillanne, Fanny
Galasso, Franca
Gau, Gabriel
Gaudichaud, Franck
Gerschel, Anne
Gianinazzi, Willy
Gilles Bertrand
Giner, Stephanie
Glowczewski, Barbara
Godard, Alice
Godard, Carine
Godard, François
Goutte, Guillaume
Guest, Andreas
Hansma, Marie-Christine
Hélier, Odile
Hocquenghem, Joani
Ibañez, Amparo
Jacob, Mat
Jacques Istres
Jappe, Anselm
Jean-Louis Tornatore
Kempf, Joseph
Krzywkowski, Isabelle
Lagneau, Antoine
Latorre, Paule
Latouche, Serge
Laure de Saint Phalle
Le Bot, Yvon
Long, Olivier
Longo Mai
Lopez, Francis
Loutre Barbier, Laurence
Lowy, Michael
Madame Miniature
Marin, Maguy
Martinot, Alex
Mathieu, Dominique



Mavic, Béatrice
Maymat, Philippe
Melo St-Cyr, Viviana
Mesnard, Cécile
Michèle Leclerc-Olive
Monique Amade
Monsieur Jack
Mourrat, Philippe
Navajo, Métie
Normandon, Aurélie
Nugon, Arièle
Odille, Laurie
Pailler, Aline
París Ayotzinapa
Parrot, Karine
Pellicane, Christine
Perez, Ampari
Piet, Sarah
Pirou, Fanny
Prieur, Sébastien
Quillateau, Patrick
Rafanell iOrra, Josep
Robin, Vincent
Romanet, Martine
ROME, Daniel
Roux, Fatima
Salvatori, Jeannot
Salama, Pierre
Sardinha, Diogo
Saurin, Patrick
Secheppet, Camille
Sechet, Sylvain
Soussi, Claire kachkouch
Straeli, Celia
Studer, Jeanne
Tefnin, Garance
Tiburcio, Nicco
Toulouse, Rémy
Triantaphylides, Paul
Untereiner, Jean Luc
Varikas, Eleni



Viennot, Sarah
Vollaire, Christiane
Yoga Nomade
Yvette Dorémieux
Collectif la Digne Rage de Lille
Centre Culturel Libertaire
Association Unidos
Compagnie de théâtre Proteo
Torre Latino Radio.
País Vasco
Abantoko Talde Feminista
Basoa, Defendatsaileen etxea
Bizilur – Lankidetzarako eta Herrien Garapenerako Erakundea
EH Bildu Abanto
Eskozap Kolektiboa
Etxalde – Nekazaritza Iraunkorra
Euskal Herriko Emakumeon Mundu Martxa
Fundación Paz y Solidaridad de Euskadi
Gabiltza
Gogoaren indarra taldea Las Karreras
Harri Barri Kultur Elkartea
Karabana Mugak Zabalduz
Lumaltik Herriak
Mugarik Gabe
Mujeres del Mundo Babel / Munduko Emakumeak
Plataforma Ongi Etorri Errefuxiatuak
Radio Alegría Libertaria
Tadamun elkargunea
TxiapasEKIN kolektiboa
Zabaldi elkartasunaren etxea
Muguruza, Fermin
Perales Arretxe, Iosu
Estado Español
Confederación General del Trabajo (CGT)
CNT Fraga
CNT Sierra Norte
Afromurcia en Movimiento
Asamblea Plaza de los Pueblos
Asociación Brasileira Maloka
Asociación en medio de abril
Assemblea de Solidaritat amb Mèxic del País Valencià



Centro de Documentación sobre Zapatismo (CEDOZ)
Centro Social La Ingobernable
Centro Social La Villana de Vallekas
CNAAE (Comunidad Negra, Africana y Afrodescendiente en España)
COLECTIVO Pallasos en Rebeldía de Galicia
COLECTIVO Pallasos en Rebeldía de Madrid
Confederación Sindical Solidaridad Obrera
Coordinación Baladre
Coordinadora de Desemplead@s y Precari@s de la Comunidad de
Madrid
Derechos Humanos Madrid
Ecologistas en Acción
Espacio Común 15M
Esteve Morlan, Tirso
FIRMES  Federación  Internacional  de  Resistencia  Migrante  en
España.
Foro Social de Segovia
Fundación de los Comunes
La Casa Invisible
La Medusa Colectiva
Luisa Martín Rojo
Lumaltik Aragón
Madrid 43 Ayotzinapa
Org. Anticapitalistas
Partido Socialista Libre Federación PSLF
Red de Hondureñas Migradas en España
Redal Montané, Clara
REVISTA VIENTO SUR
Solidaridad con el pueblo Mexicano-Málaga
Synusia
TRAWUNCHE MADRID
Yretiemble
Amorós, Miguel
Ibáñez, Tomás
Taibo, Carlos
Capanegra, Juan Carlos
Carretero Miramar, José Luis
Claveria Iranzo, Olga
De Lera López, Cristina
González de Chávez Fernández, Teresa
Gonzalo Serrano, Andrés



Gonzalo, Pilar
Héctor Grad Fuchsel
Humanes Bautista, José Luis
Martín, Fátima
Merino Escribano, Rosa
Otero González, Isabel
Pastor, Jaime
Pérez Orozco, Javier
Roitman Rosenmann, Marcos
Italia
A.N.P.I. Associazione Nazionale Partigiani Italiani
ADL COBAS
All Reds Rugby Roma
Altro Modo Flegreo
Ambasciata dei Diritti delle Marche
Ambiente&Salute
Annestus – Agoa
ARCI Noerus
Ardita Due Mari
Assalti Frontali
Assemblea Antirazzista Antifascista Di Vicofaro
Associazione «Cultura È Libertà
Associazione ATTAC Italia
Associazione Casa dei Popoli
Associazione centro socio culturale ARARAT a Roma
Associazione Città Migrante
Associazione Culturale GIShub
Associazione di Promozione Sociale
Associazione Giuseppe moscati Parrocchia San Sabino
Associazione Jambo- commercio equo Fidenza Italia
Associazione Nova Koiné
Associazione politico-culturale Tempi Post Moderni
Associazione Senza Barriere Due
Associazione senza paura Genova
Associazione Taiapaia
Associazione Verso il Kurdistan e Rete Jin
Associazione Ya Basta Caminantes Padova
Associazione Ya Basta Moltitudia Roma
Associazione YA BASTA! ÊDÎ BESE Y Centri Sociali del Nordest
Associazione Ya Basta! Milano
Associazione YaBasta! – Casa Della Solidarietà Sabino Romano



Ateneo Libertario
Azione Antifascista Roma Est
Brigata Sanitaria Soccorso Rosso
Brustolin, Maryline
Buscemi, Marquito
C.S.A NEXT EMERSON
Cadtm (Comitato per annullamento debiti illegittimi)
Camera del Non Lavoro
Cantiere
Carovane Migranti
Casa Bettola
Casa dei Circoli, Culture e Popoli
Casa Dei Diritti Dei Popoli
Casa del Popolo Campobasso
Casa della Cooperazione
Casa delle Donne di Milano
Casa delle Donne Lucha y Siesta
Casa delle Donne-Nudm
Casa Madiba Network
Cattive Ragazze
Centro giovanile Batti il tuo tempo
Centro Sociale Anomalia
Centro sociale Anomalia Palermo
Centro sociale autogestito «INTIFADA» Empoli (FI)
Centro Sociale Autogestito Magazzino47
Centro Sociale CasaLoca
Centro Sociale Occupato Autogestito «Angelina Cartella»
Centro Sociale Tpo
Chichimeca
CIAC  (  centro  immigrazione,  asilo,  cooperazione
internazionale)
Circolo «D. Lazzari» di Legnano
Circolo ANPI Renato Biagetti
Circolo ARCI Barbun KM0
Circolo Arci Nausicaa
Circolo Fratellanza Casnigo
Ciss-ong Palermo
Clown Army Roma
COBAS Confederazione dei Comitati di Base
COBAS Napoli
Collettiva Una volta per tutte



Collettivo 20ZLN
Collettivo Caffè Malatesta
Collettivo Femminista Lotto
Collettivo Lsoa Buridda
Collettivo Nodo Solidale
Collettivo Popolare «Ramona»
Collettivo  redazionale  della  rivista  LEF  Libertè  Egalitè
Fraternit
Comitato Abitanti San Siro
COMITATO AMIG@S MST
Comitato antirazzista cobas Palermo
Comitato Chiapas «Maribel»
Comitato Città Vecchia Taranto
Comitato Jineoloji
Comitato Madri per Roma Città Aperta
Comitato No Muos – No sigonella
Comitato per non dimenticare Abba
Comitato Piazza Carlo Giuliani
Comitato Roma Xii Per La Costituzione
Comité por la Anulación de la Deuda del Tercer Mundo
Comune del Crocicchio
Comunità curda in Italia
Comunità di Resistenza Contadina Jerome Laronze
Comunita’ RNCD
Contadinazioni-fuori mercato
Cooperativa Sociale Le Rose Blu
Coordinamento Calabrese Acqua Pubblica «Bruno Arcuri»
Coordinamento  dei  Collettivi  Studenteschi  di  Milano  e
Provincia
Coordinamento Nazionale No Triv
CORTOCIRCUITO Flegreo
Csa Astra/Lab Puzzle/cs Brancaleone
Csoa Ex Snia
Csoa Forte Prenestino
Csoa Gabrio
Csoa La Strada
Csoa la torre
Dinamopress
Dipende da Noi
Enoize
ESC Atelier Roma



Ex Caserma Liberata
Ex caserma occupata
Federazione Anarchica Siciliana
Foro Italiano de los Movimientos per el Agua
Forum Antirazzista Palermo
Fridays For Future
Fuorimercato, autogestione in movimento
GAS Caracol Franciacorta
Genuino Clandestino Firenze
Giovani Comunisti
«GIShub – Associazione Culturale GIScience for Humanity, Urban
space and Biosphere
Gruppe B.A.S.T.A.
Gruppo Anarchico «Bakunin» – FAI Roma e Lazio
Gruppo Autonomo LiberidiAmare Autonomia Contropotere
Gruppo Consiliare Sinistra Progetto Comune – Comune di Firenze
Gruppo di Acquisto Solidale – Cosenza
Gruppo lampi
Il Cantiere delle Idee
IFE (Iniziativa Femminista Europea)
L’associazione G.L.R.
L’associazione politico culturale Resistenza Gallura
L38squat
La Milpa Orto Collettivo
La Panchovilla in Sabina
Laboratorio Andrea Ballarò
Laboratorio Aq16
Laboratorio Crash!
Laboratorio Decoloniale Femminista e Queer
Laboratorio di economia solidale ambientale e sociale
Laboratorio di Mutuo Soccorso ZERO81
Laboratorio Occupato Autogestito Acrobax – LOA Acrobax
Laboratorio Occupato Insurgencia
Laboratorio Sociale Alessandria
Le Mafalde
Liberation queer+ Messina
Lisangà, culture in movimento
Malanova
Manituana – Laboratorio Culturale Autogestito
Mediterranea Saving Humans
Mondeggi Bene Comune, Fattoria Senza Padroni



Movimento NO MUOS
No Border APS
Non Una Di Meno – Milano
Non Una Di Meno – Modena
Non Una di Meno Alessandria – Casa delle Donne Alessandria
Non Una Di Meno Lucca
Non Una di Meno Palermo
Non Una Di Meno Piacenza
Non Una di Meno Ravenna
Non Una Di Meno Reggio Emilia
Non Una di Meno Roma
Non Una di Meno Torino
Non Una di Meno Venezia
Nudm Palermo
Officina Rebelde Catania
Operai /e dello Spettacolo Associati/e
Osservatorio Repressione – Italia
Palermo Pride
Palermo ribelle
Partito della Rifondazione Comunista
Partito della Rifondazione Comunista – Sinistra Europea
Potere al Popolo!
Presidio salute solidale – Napoli
Progetto 20k
Quarticciolo Ribelle
R.A.S.P.A. Rete Autonoma Sibaritide e Pollino per l’Autotutela
Radio Sherwood
Re:common
Resistenza Casa Sportello Solidale
Rete Antifascista Roma Sud
Rete antirazzista catanese
Rete Antirazzista Catanese e Comitato NoMuos/NoSigonella
Rete Jin
Rete Kurdistan Italia
Rete Kurdistan Roma
ReteJin
Reti di Pace
Ri-Make Bene Comune
RiMaflow, fabbrica recuperata in autogestione
Scomodo
Scuola Popolare Piero Bruno



Signoretti, Claudia
Siracusa Ribelle
Spazio di Mutuo Soccorso
Spazio Libertario Pietro Gori
Spazio sociale 100celle aperte
TATAWELO
TeatrOfficina Refugio
Termoli Bene Comune- Rete della Sinistra
terraTERRA
Ufficio Informazione del Kurdistan in Italia
Unione Sindacale di Base
Verità e Giustizia per i Nuovi Desaparecidos
Vivèro- luogo di quartiere
Ya Basta Bologna
Ya Basta! Marcas Italia
Alberi, Urbani
Amicucci, Caterina
Berti, Stefano
Boffa, Daniela
Botti, Andrea
Bresciani, Marco
Capezza, Iolanda
Caudo, Melina
Celestini, Ascanio
Cesi, Alessandro
Clerici, Naila
Crabuzza, Claudia
De Luca, Mariano
Della Corte, Raffaele
Devastato, Giovanni
Fabiano, Pino
Garelli, Annamaria
Garibaldi, Casale
Indiano, Carlotta
Kaveh, Afshin
Luca Pandolfi
Medici, Sandro
Nicotra, Alfio
Piccinini, Massimiliano
Proia, Veronica
Rossa, Casetta



Sandroni, Doriana
Santoro, Alessandro
Saverio Calabresi, Francesco
Traverso, Enzo
Valcamonica, Adarosa
Vigo, Adele
Vitalesta, Enzo
Zanchetta, Aldo
Zanchetta, Brunella
Austria
Kinoki Asociación Autogestión Audiovisual
Bélgica
Actrices et Acteurs des temps présents
Ad Lilithum
ADES
Capitane Records
Casa Nicaragua
Centre Tricontinental (CETRI)
Écologie sociale Liège
Collecti.e.f 8 maars Bruxelles
Collectif de Solidarité Liège-Rojava
Collectif KAWAZ
Collectivo Mala Hierba
Comité Chiapas Bruselas
Comité Jineolojî Europa
Groupe CafeZ, Liège
Jineolojî Center
L’Union Communiste Libertaire
La Santé en Lutte
Le DK
Sororidad Sin Fronteras
VaVeA Semeurs de Possibles
Zablière – ZAD Arlon
Chauvier, Maïa
Coppens, Diego
Despret, Vinciane
Diaz Aranda, Karmen
Duterme, Bernard
Eric Toussaint CADTM internacional
Fox, Ivan
Geert Carpels



Gerardy, Martine
Mekhitarian, Juliette
Quinoa Bruxelles
Vaneigem, Raoul
Bulgaria
Iniciativa de apoyo a l@s zapatistas
Cataluña
Adhesiva Espai de Trobada i Acció
Asociación Mujeres Migrantes Diversas
Associació Cultural el Raval «El Lokal»
Associació Entrepobles
Associació Solidaria Cafè Rebeldía-Infoespai, Barcelona
Ateneu Candela
Ateneu La Torna
Ateneu Popular La Falç
Ateneu Popular Rocaus
Azadi Jin
Azadi Plataforma de Solidaritat amb el Poble Kurd
Cal Cases
Can Tonal de Vallbona
Col•lectiu Maloka
Colectiva Katari
COLECTIVO Pallasos en Rebeldía de Catalunya
Ecoxarxa del Bages
Espai defensa legal Manresa
Fundació Salvador Seguí
Grup de consum autogestionat Pinyol Vermell
Horts Comunals de Sant Celon
La Garriga Societat Civil
La Pallejana
LA RAVAL. Cooperativa d’habitatge generacional a Manresa
Mediterranea Saving Humans
Plataforma d’Afectades per l’Habitatge i el Capitalisme del
Baix Montseny
Poc a Coop
Sindicato Popular de Vendedores Ambulantes de Barcelona
Taula per Mèxic
Xarxa de Suport Mutu de la Trini
Bosqued, Àngel
García Sanagustin, Carina
González, Ixchel



Pere Ortín, Andrés
Villalobos, Juan Pablo
Chipre
300000 Arboles en Nicosia
Aeriko en las montañas de Troodos-por la justicia social y
ambiental
antifa λευkoşa
Centro Social «Kaymakkin»
Club Atlético Popular «Omonoia»
Colectivo «Ramona»
Colectivo Ecopolis
Iniciativa para el Rescate de costas naturales
Movimiento de Izquierda, Queremos Federación
PUERTA 9 OMONOIA
Sispirosi Atakton
Spirithkia
Escocia
Coordinadora Zapatista North UK
Eslovaquia
Akimov, Ivan
Kesaj Tchave
Europa
ASSI (Acción Social Sindical Internacionalista)
Colectivo iraní Andeesheh va Peykar
Coordinadora Europea De Via Campesina
CUP Exterior
Flor de la palabra – colectivo de traducción de la sexta
francófona
Mujeres y Disidencias de la Sexta en la Otra Europa y Abya
Yala – Red de Resistencia y Rebeldía
Never again 88
Watch the Med Alarm Phone
Louis, Camille
Philippe Cordier
Inglaterra
Coordinadora Zapatista North UK
Hunter Dodsworth, Siân
Irlanda
Talamh Beo
Noruega
Alerta



Chiapasgruppa LAG
CROTONICX v/ Loan TP Hoang
Karlsøyfestivalen
Kvinneutvalget (LAG)
LAG Noruega
Latin-Amerikagruppene i Norge (LAG)
López Kunst & Produksjoner
Motmakt
Bokkafe, Anarres
Fadnes, Åse
Fadnes, Astrid
Fadnes, Ingrid
Gulli, Marianne
Haugdahl Solberg, Inga
Haugsnes, Vilde
Heiret, Yngve Solli
Luna Evjen, Solveig
Muñoz Llort, Sonia
Pålsrud, Mads
Pedersen, Ole
Solberg, Jarl
Thamdrup Lund, Herman
Watn, Bård
Nigeria
Engert, Klaus
Portugal
Jornal MAPA
Rádio Paralelo
Revista Flauta De Luz
Cunha, António Eduardo
Pereira Ribeiro, Natacha Alexandra
República Checa
Družstvo Black Seeds
Kolektiv 115
Rusia
Cooperativa Molotov
Svora collective
Severnaja, Ekaterina
Saepmie, pueblo Saami
Fjellheim, Eva Maria
Suiza



Bloque Feminista Abya Yala Suiza
C.S.O.A. il Molino
Casa Colectiva de Malagnou
Ceibavieja
Circolo Carlo Vanza Bellinzona
Collectif Breakfree Suisse
Collettivo R-Esistiamo
Collettivo Zapatista di Lugano
Direkte Solidarität mit Chiapas
Encuentro Feminista Zapatista Zürich/ Basel
Grève du Climat Genève
Groupe écosocialiste de solidaritéS
Grupo de Coordinación zapatista del territorio suizo
HumanrightsChiapas Suiza
Jeunes POP Genève
Mouvement pour une agriculture paysanne et citoyenne
Théâtre Tête dans le sac – marionnettes
Voce Libertaria Ticino
Women Defend Rojava Zürich
Gioventù Biancoblu
Togo
Les compas de Kpalimé
Adjetey, Rudy
Argentina
Colectiva Corazón del Tiempo
Comité de Solidaridad Latinoamericana
Grupa  de  Lesbianas  Feministas  Sudakas  Pro  Sexo
Anticapitalistas  de  Nvwvrken  WajMapu
Blasco, Hugo Antonio
Gambina, Julio C.
Grodziñski, Silvina Alejandra
Imas, Hilda
Luis Ronconi, José
Brasil
Ação Antifascista São Paulo AFA-SP
Centro de Mídia Independente do Rio de Janeiro
Felício, Erahsto
Rabelo Nogueira, Mônica Celeida
Canadá
No One Is Illegal
Chile



Comité Socioambiental de la Coordinadora Feminista 8M
Cooperativa La Cacerola
Gaceta Ambiental
Instituto Patagónico de estudios culturales
Somos Cerro Blanco
Fermandois, Eduardo
Colombia
La Subterránea
Pueblos en Camino, Abya Yala
Centro de Estudios y Memoria Antifascista CEMA
Colectivo Darío Betancourt Echeverry
Colectivo José Martí
Puello-Socarrás, José Francisco
Henao Gaviria, Adriana María
Ecuador
Walsh, Catherine
Estados Unidos
Eagle and the Condor Liberation Front
El Kilombo, EEUU
Saving Humans USA
Semillas Collective
Sexta Grietas del Norte (Estados Unidos)
Universidad  para  el  estudio  de  los  movimientos  sociales
Estados Unidos
Zapatista Solidarity Network NY
Agita Perales
Bergasa, Sara
Boyzo, Ivette
Sáenz-Ackermann, Elizabeth
Galván, Mario
Mesbah, Targol
Nelson, Anthony
Padilla, Tanalís
Quiquivix, Linda
Rodriguez, Chris
Perú
Blanco Berglund, María
Blanco Galdos, Hugo
México
González Casanova, Pablo
Beristain, Arturo



Beristain, Natalia
Boullosa, Carmen
Cabrera Castro, Emilio
Cruzvillegas, Abraham
de Tavira, Luis
García Bernal, Gael
Giménez Cacho, Daniel
Goded, Maya
Leduc Navarro, Valentina
Leduc, Valentina
López Austin, Alfredo
López Luján, Leonardo
Monge, Emiliano
Navarro, Bertha
Rea, Daniela
Rulfo, Juan Carlos
Stavenhagen, Marina
Tovar, Miguel
Turati, Marcela
Villoro, Juan
Wolffer, Lorena
Aeromoto (colectivo)
Aguilar, Yasnaya
Álvarez, María
Arêchiga, Cesar
Burkhard, Christiane
Calva, Maru
De Cea, Marta
Diaz, Alfonso
Coppel, Carolina
Cordera Rascón, Inti
Cosío, Joaquín
Fondo Semillas
Fuentes Mendoza, Ivonne
Heiblum, Leo
Heredia, Dolores
Hernandez, Macarena
Ibrahim Hakim, Jessica Samara
Kaplan, Luciana
López Aréchiga, César Adolfo
López, Modesto



Marcin, Mauricio
Medina Mora, Katina
Miller, Elisa
Montaño, Pablo
Nettel, Guadalupe
Niembro, Mariana
Petrus Brienen, Jacobus Johannes
Quintana, Vivir
Ríos Almela, María Fernanda
Reyna, Pablo
Roqué, María Inés
Ruedi, Jeronimo
Sarquis, Daiset
Sejenovich, Ivana
Springall, Alejandro
Terrazas, Kyzza
Turner, Tania
González Contreras, Mario e Hilda Hernández Rivera, (padres de
Cesar Manuel González Hernández, Normalista desaparecido de
Ayotzinapa)
Aguado García de Alba, Mónica
Armengol Niño, Lourdes
Arroyo Pineda, Maria de la Luz
Avendaño, Lucas
Anguiano, Arturo
Barojas Ortuño, Martha Desiree
Barrios el Mastuerzo, Francisco
Barrios Rodríguez, David
Batta Fonseca, Jesús
Bazar Rebelde
Becerra Absalon, Itzel
Belém Huerta Lastra, Matilde
Benavides, Elisa
Benitez Oliva, Alberto
Bernal Ocampo, Sandra Fernanda
Berti, Stefano
Bolio, Roxana
Bosch, Lolita
Briseño, Maria del Carmen
Burgoa, Brenda
Calleja, Max



Cárdenas Pimentel, Cassandra
Carrillo, Alejandra
Castañeda, América
Castellanos, Alicia
Castellanos, Polo
Castellanos, Teresa
Castillo Solis, Perla
Castorena, Lorella
Castro Hernádnez, Enriqueta
Cázares Torres, Jorge
Celeste Cruz Avilés, Sohuame Tlatzonkime
Cervantes Maya, Georgina
Cevallos Rodríguez, Trinidad
Chapa Romero, Ana Celia
Cid Castro, Carolina
Cisneros, Ixchel
Citalán, Antonio
Colin Huizar, Alberto
Cortés Martínez, Gudelia
Colin Huizar, Alberto
De Boni, Ignacio
De Parres Gómez, Francisco
Delgado Wise, Raúl
Díaz Iñigo, Carolina Elizabeth
Díaz, Alfonso
Echenique March, Felipe Ignacio
Eizaga, Safia
Elkisch, Mariana
Eraña, Angeles
Escutia, Sandra
Esteva, Gustavo.
Etchegaray, Juan Carlos
Fautsch Arranz, Marlene
Favela, Mariana
Felício, Erahsto
Ferrer Amarillas, Elena
Fierro Resendiz, León Sedov
Fierro Resendiz, Sashenka
Fiordelisio, Tatiana
Flores Ordóñez, Ramón
Flores Villagómez, Mayvelin



Flores, Ana Lydia
Fong Fierro, Salvador
Fuentes, Andrea
Fuentes, Citlali
Gajá, Servando
Gálvez de Aguinaga, Fernando
Gallaga Hernández, Tania
García Aguilar, C. Lorena
García Ehrenfeld, Claudio
García Sánchez, Nayeli
García Torres, Lilia
García Vigil, María Hortensia
Garibay Marrón, Siria
Giraldo, Ricardo
Gómez González, Erika Olivia
Gómez Rivera, Marìa Magdalena
Gómez, Magdalena
Gómez Suarez, Abigail P.
González Arenas, Luis Alberto
González Aguilar, Mónica
González Baltasar, Julio
González Gómez, Hortensia
González López, Graciela
González, Karla
González, María Mercedes
Gritón, Antonio
Guerrero, Aracelia
Guerrero, Argelia
Guerrero, Arturo
Guerrero, Fabián
Guerrero McManus, Siobhan
Guijosa Hernández, Ernesto
Gutiérrez Luna, Diana Itzu
Guzmán Delgado, Xóchitl
Guzmán Romero, Jorge Adrián
Hansen, Tom
Hernández Alpizar, Javier
Hernández Baños, Blanca
Hernández Crespo, Tania
Hernandez Flores, Bonifacio
Hernández Navarro, Luis



Hernández Ramírez, Tania Paloma
Hernández Reyes, Itzamna Jesús
Hernández Vargas, Humberto
Hernández, Donovan
Hernández, Valeria
Henao Gaviria, Adriana María
Huacuja del Toro, Malú
Inclán, Daniel
Islas Vargas, Maritza
Iturriaga, Ana María
Iturriaga, Enrique
Iturriaga, Josefina
Iturriaga, Susana
Jarquín, Mauro
Jauregui, Gabriela
Javier Trujillo, Francisco
Jimenez, Luis Felipe
Joselevich Aguilar, Camila
Kaplan, Luciana
Katzestein Ferrer, Elena
Kavi, Ernesto
Lechuga Luna, Martha
Ledesma, Araceli
Leija Salas, Alfonso
Lengualerta
León, Paniagua, Livia
Leyva, Cristian
Loeza Limón, Diana
López Castellanos, Nayar
López De Cea, Ana Valentina
López Lujano, Alejandra
López y Rivas, Gilberto
López, Leonel
López, Modesto
Lozada, Mari
Luna Resonante, Yazz
Luz Lopez, Aida
Macías Esparza, Carlos
Macías Esparza, Rubén
Maldonado, Oreandy
Marcial Urbano, Ivonne



Marcos, Sylvia
Maya, Ytzel
Medina Guerrero, Daniel Omar
Medina Romo, Tonantzin
Mejía Aguilar, María de Lourdes, madre de carlos Sinuhé Cuevas
Mejía, estudiante asesinado
Mejía Iturriaga, Belzaín
Mejía Iturriaga, Berenice
Mejía, Felix
Mejía, María de Lourdes
Mendoza Jiménez, Florina
Mendoza Pérez, Arbel Ángel
Merino Lubetzky, Alonso
Millán, Margara
Miranda Herrera, Gregorio
Moedano, Maria Guadalupe
Molina Álvarez, Hugo
Molina Zúñiga, Mónica
Mónaco Felipe, Paula
Mozqueda Martínez, Leticia
Muñoz, Adriana
Muñoz, Lucia Joselin
Nava Gómez, Juan Pablo
Navarro Corona, Claudia Ivette
Ochoa, Sarasuadi
Olea Franco, Adolfo
Ortega Erreguerena, Joel
Ortíz Rosales, Sergio Araht
Ortiz, Verónica
Ortuño Vilchis, Matilde
Osorno, Diego
Padierna Jinenez, Pilar
Paredes Coronel, Heriberto
Parra Sosa, Vicente
Peña, Laura
Peralta Casillas, Maria Cristina
Peregrina, Francisco Humberto
Pérez, Martha Alicia
Portillo Elías, Mercedes Adriana
Quintana Rodríguez, Viviana
Quintanar González, Rafael



Radaelli Martinazzo, Sonia
Radilla, Miguel
Ramos Morales, Patricia
Rangel Chabolla, César
Rentería Argelia
Resendiz Flores, Rosa Paulina
Resendiz Flores, Silvia
Revuelta, Gabo
Ríos Sais, Gerardo
Rivera López, Betzabé
Riviello, Bárbara
Rizo García, Marta
Rodríguez, Benita
Rodríguez Contreras, Roberto “Gato”
Rodriguez, Claudia
Rodríguez, Deni
Rodríguez, Luisa Riley
Rojas Bruschetta, Efraín
Romero Gallardo, Raúl
Rose Jameson, Tlazol Celia
Rosset, Peter Chiapas
RS, Cristina
Salgado, Alvaro
Sánchez, Jorge Alonso
Sancosme, Luis Daniel
Sandoval, Claudia
Sandoval Espinosa, Ana
Sandoval Rincón, Alma Esperanza
Sandoval Uhthoff, Ángela
Santiago Santiago, José Jorge
Santos Baca, Andrea
Schmelz Herner, Itala
Segal, Claudia
Segura, Lourdes
Segura, Paulina
Serna Moreno, J. Jesús María
Solorio Sandoval, Israel Felipe
Sohuame Tlatzonkime
Struck King, Juan Manuel
Suárez Rodríguez, Luis David
Tassinari Azcuaga, Aidee



Torres Alamilla, Silvia
Torres Villalvazo, Santos Emanuel
Trejo Muñoz, Rubén
Troncoso, Mariana Lourdes
Trujano Alfaro, Darío Esteban
Uribe Cevallos, Rodrigo
Venegas, Cecilia
Vera Smith, Ana María
Victoria, Maricarmen
Vilchis Avilés, Dara
Villa, Mónica
Villalobos, Juan Pablo
Villegas, Armando
Volovsek, Iván
Welsh, Martha Elena
Wolffer, Lorena
Yébenes, Zenia
Zamora, Bárbara
Zapata Lillo, Paloma
Zepeda Alvarez, Vannya Yocelyn
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Poesía y Canto
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Radio Zapote
Red de Apoyo Iztapalapa Sexta (RAIS)
Red de feminismos descoloniales
Red de Mujeres “Porque Acordamos Vivir”
Red de Rebeldía y Resistrenzas
Red de Resistencia y Rebeldía Altas Montañas
Red de Resistencia y Rebeldía de Acámbaro
Red de Resistencia y Rebeldía Jo’
Red de Resistencia y Rebeldía región Este de Guanajuato de
Resistencia y Disidencia Sexual y de Género
Red Universitaria Anticapitalista
Regeneración Radio
Residentes de la Honorable Casa Nacional del Estudiante
Resistencias  Enlazando  Dignidad  –  Movimiento  y  Corazón
Zapatista
Revista FLUIR
Sector de Trabajadores Adherentes a la Sexta Declaración
Sexta Teatrito Mérida
Shakti ArtEscena S.C.
Sindicato  de  Trabajadores  Académicos  de  la  Universidad
Autónoma Chapingo (STAUACh)
Sindicato Mexicano de Electricistas
Skaffo LaFaro
Surco Informativo
Tejiendo Organización Revolucionaria (TOR)
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Unión Popular Apizaquence Democrática e Independiente (Upadi)
Universidad de la Tierra-CIDECI, México
Universidad de la Tierra (Oaxaca)
UPREZ Benito Juárez
Urdimbre audivisual
Voces del Viento
Yoloxóchitl-Flor  del  corazón.  Espacio  para  la  salud
comunitaria
Zapateando Medios Libres
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Aguascalientes
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Ciudad de México
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Colima
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Guadalajara
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Hidalgo
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN La Laguna
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN León
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Mazatlán
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Morelia
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Nuevo León
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Puebla
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Querétaro
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN San Luis Potosí
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Sinaloa
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Tlaxcala
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Tijuana
Equipo de Apoyo a la Comisión Sexta del EZLN Zacatecas
Από τα βουνά του Νοτιοανατολικού Μεξικού
Από τις γυναίκες, άντρες, τουις άλλουες, τα παιδιά και τ@ς
ηλικιωμέν@ς του
Ζαπατιστικού Στρατού Εθνικής Απελευθέρωσης
Comandante Don Pablo Contreras και Εξεγερμένος Υποδιοικητής
Moisés
Μεξικό
Αν  θέλετε  να  υπογράψετε  αυτή  τη  διακήρυξη,  στείλτε  την
υπογραφή  σας  στο  firmasporlavida@ezln.org.mx.  Παρακαλούμε
ολόκληρο το όνομα της ομάδας σας, της συλλογικότητάς σας, της
οργάνωσής σας ή όπως προσδιορίζεστε, και τη γεωγραφία σας στη
γλώσσα σας. Οι υπογραφές θα προστίθενται ενόσω φτάνουν.
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Ταξίδι  των  Ζαπατίστας  στην
Ευρώπη.Τρίτο  Μέρος:  Η
αποστολή

ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ: Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ

Πώς η Defensa Zapatista (Ζαπατιστική Άμυνα) προσπαθεί να
εξηγήσει στην Esperanza (Ελπίδα) την αποστολή του ζαπατισμού

και άλλες χαρούμενες σκέψεις.

«Λοιπόν, θα σου εξηγήσω τώρα κάτι πολύ σημαντικό. Δε θα
κρατήσεις, όμως, σημειώσεις. Πρέπει να το φυλάξεις στο μυαλό
σου. Γιατί το τετράδιο μπορεί να το πετάξεις οπουδήποτε, αλλά
το μυαλό το κουβαλάς συνέχεια».

Η Defensa Zapatista (Ζαπατιστική Άμυνα) περπατούσε πάνω κάτω,
όπως έκανε και ο μακαρίτης όταν εξηγούσε κάτι πολύ σημαντικό.
Η Esperanza (Ελπίδα) καθόταν πάνω σε ένα κορμό στον οποίο,
προνοητική όπως ήταν, είχε τοποθετήσει ένα νάιλον πάνω στο
υγρό και γεμάτο βρύα, μανιτάρια και ξερά κλαδάκια, ξύλο.

«Άραγε θα δούμε το μέρος που μας στέλνει ο αγώνας;», αναφώνησε
η Defensa (Άμυνα), δείχνοντας με τα χεράκια οπουδήποτε.

Η Esperanza (Ελπίδα) σκέφτεται λίγο την απάντηση, αλλά είναι
προφανές ότι η ερώτηση της Defensa (Άμυνα) ήταν ρητορική,
δηλαδή, δεν την ενδιέφερε η απάντηση αλλά τα ερωτήματα που
έπονται. Κατά την άποψή της, η Defensa Zapatista (Ζαπατιστική
Άμυνα) ακολουθεί την επιστημονική μέθοδο.

«Η ζητούμενο, λοιπόν, δεν είναι να φτάσει κανείς κάπου, αλλά
να φτιάξει ένα δρόμο. Αν, δηλαδή, δεν υπάρχει δρόμος, να τον
δημιουργήσει γιατί διαφορετικά πώς;», λέει το κορίτσι
κραδαίνοντας μια ματσέτα που ένας θεός ξέρει από πού ξεφύτρωσε
– σίγουρα θα την ψάχνουν σε καμιά καλύβα.

https://www.babylonia.gr/2020/12/30/taksidi-ton-zapatistas-stin-evropi-trito-meros-i-apostoli/
https://www.babylonia.gr/2020/12/30/taksidi-ton-zapatistas-stin-evropi-trito-meros-i-apostoli/
https://www.babylonia.gr/2020/12/30/taksidi-ton-zapatistas-stin-evropi-trito-meros-i-apostoli/


«Αυτό είναι, λοιπόν, η πρόβλημα, πως η πρόβλημα άλλαξε, και το
πιο σημαντικό τώρα είναι ο δρόμος. Γιατί αν δεν υπάρχει ο
δρόμος για εκεί που θέλεις να πας, τότε μάταια ανησυχείς. Τί
θα κάνουμε, λοιπόν, αν δεν υπάρχει δρόμος για τον προορισμό
μας;»

Η Esperanza (Ελπίδα) απαντά με ικανοποίηση: «Θα περιμένουμε
μέχρι να σταματήσει η βροχή, για να μη βραχούμε όταν θα
φτιάχνουμε το δρόμο».

Η Defensa (Άμυνα) τραβά τα μαλλιά της, καταστρέφοντας το
χτένισμα που έκαναν μισή ώρα να φτιάξουν οι μαμάδες της, και
βγάζει μια κραυγή: «Όχι».

Η Esperanza (Ελπίδα) αν και στην αρχή διστάζει, τολμά να πει:
«Το ξέρω. Είπαμε ψέματα στον Pedrito ότι θα έχει καραμέλες
εκεί που θα πάμε, αλλά δεν υπάρχει δρόμος. Ας βρεθεί πρώτα
εκείνος που θα φτιάξει το δρόμο και μετά πέφτουμε με τα μούτρα
στις καραμέλες».

Η Defensa (Άμυνα) αντιδρά, λέγοντας: «Σιγά μη ζητήσουμε τη
βοήθεια των ηλίθιων αντρών. Ποτέ ποτέ. Εμείς θα τον φτιάξουμε
ως γυναίκες που είμαστε.».

«Φυσικά», λέει η Esperanza (Ελπίδα) «για σκέψου ξαφνικά να
βρούμε σοκολάτες».

«Αλλά αν, στην προσπάθειά μας να ανοίξουμε δρόμο, χαθούμε;»,
συνεχίζει η Defensa (Άμυνα).

«Φωνάζουμε για βοήθεια; Ρίχνουμε φωτοβολίδες ή καλούμε με το
καρακόλ το λαό να έρθει να μας βοηθήσει;», απαντά η Esperanza
(Ελπίδα).

Η Defensa (Άμυνα) αντιλαμβάνεται ότι η Esperanza (Ελπίδα)
παίρνει τα πράγματα κυριολεκτικά και, επιπλέον, έχει την
αποδοχή των υπολοίπων. Για παράδειγμα, το γατόσκυλο γλύφει τα
μουστάκια του φαντασιώνοντας μια κατσαρόλα γεμάτη σοκολάτες
στο τέλος του ουράνιου τόξου, το μονόφθαλμο άλογο υποψιάζεται



ότι μπορεί να υπάρχει καλαμπόκι με αλάτι και ίσως κανένα
δοχείο με πλαστικά μπουκάλια. Η Calamidad (Συμφορά) προβάρει
την χορογραφία που σχεδίασε ο SupGaleano, με τίτλο «pas de
Chocolat», η οποία περιλαμβάνει βουτιά, σε στυλ ρινόκερου,
στην κατσαρόλα.

Ο Elías Contreras, από τη άλλη, είχε βγάλει τη λίμα του, ήδη
από τις πρώτες ερωτήσεις, και ακόνιζε τη δίκοπη ματσέτα του.

Πιο πέρα, ένα απροσδιόριστο όν που μοιάζει με σκαθάρι και
κρατά ένα πλακάτ που γράφει: «Λέγε με, Ισμαήλ», συζητά με τον
Γερο Αντόνιο για τα πλεονεκτήματα της ακινησίας σε σταθερό
έδαφος, επιχειρηματολογώντας: «Όντως, αγαπητέ Queequeg, καμία
λευκή φάλαινα δε θα πλησιάσει στο λιμάνι». Ο ηλικιωμένος
ιθαγενής ζαπατίστας, ακούσιος δάσκαλος της γενιάς που
εξεγέρθηκε ένοπλα το 1994, ακούει προσεκτικά τα επιχειρήματα
του ζωυφίου, στρίβοντας ένα τσιγάρο σε φλούδα καλαμποκιού.

Η μικρή Defensa Zapatista (Ζαπατιστική Άμυνα) υποθέτει ότι
κινδυνεύει να παρεξηγηθεί, όπως οι επιστήμες και οι τέχνες:
σαν ένα pas de deux που προσμένει την αγκαλιά για τις
πιρουέττες και τη στήριξη για ένα porté, σαν ένα φιλμ που
περιμένει φυλακισμένο σε ένα κουτί το βλέμμα που θα το
απελευθερώσει, σαν μια κούμπια σε προσμονή των γοφών που θα
της δώσουν νόημα και προορισμό, σαν ένας κοίλος Cigala χωρίς
το κυρτό του, σαν τη Luz Casal που πηγαίνει να συναντήσει το
«υποσχόμενο λουλούδι», σαν τον Louis Lingg χωρίς τις βόμβες
του πάνκ, σαν τον Panchito Varona που ψάχνει, πίσω από ένα
ακόρντο, τον κλεμμένο Απρίλη, σαν ένα ska χωρίς slam, σαν ένα
παγωτό καρύδι χωρίς τον Sup να του αποτίει τιμές.

Αλλά η Defensa (Άμυνα) που είναι και άμυνα και ζαπατιστική,
δηλαδή συνεχώς σε αντίσταση και εξέγερση, ψάχνει με το βλέμμα
τη βοήθεια του Γερο Αντόνιο.

«Αλλά οι θύελλες, είτε στη θάλασσα, είτε στη γη, είτε ψηλά
στον ουρανό είτε κάτω στο έδαφος δε σέβονται τίποτε. Στρίβουν
ακόμα και τα σπλάχνα της γης κάνοντας ανθρώπους, φυτά και ζώα,



ανεξαρτήτως χρώματος, μεγέθους ή τρόπου, να υποφέρουν», λέει
με σβησμένη φωνή ο Γερο Αντόνιο.

Όλοι σιωπούν, οι μισοί από σεβασμό, οι άλλοι μισοί από φόβο.

Ο Γέρο Αντόνιο συνεχίζει: «Οι γυναίκες και οι άνδρες αναζητούν
καταφύγιο από τους ανέμους, τις βροχές και τα ραγισμένα εδάφη,
και περιμένουν να περάσει η θύελλα για να δουν τι έχει
απομείνει και τι όχι. Αλλά η γη, δεν περιμένει απλά, δουλεύει,
προετοιμάζεται για το μετά, γι’ αυτό που έπεται. Και εκεί, στο
καταφύγιό της, αρχίζει ήδη να αλλάζει. Η Μάνα Γη δεν περιμένει
να τελειώσει η καταιγίδα για να δει τι θα κάνει. Αρχίζει από
πριν να χτίζει. Γι’ αυτό οι σοφοί λένε ότι το αύριο δεν
έρχεται έτσι απλά, δεν εμφανίζεται ξαφνικά, παραμονεύει στις
σκιές και, αυτός πού ξέρει να κοιτάξει, το βρίσκει στις ρωγμές
της νύχτας. Γι’ αυτό οι άντρες και οι γυναίκες του
καλαμποκιού, όταν σπέρνουν, ονειρεύονται την τορτίγια, το
ατόλε, το ποσόλ, το ταμάλε και το μαρκεσότε . Δεν υπάρχουν
ακόμη, αλλά ξέρουν ότι θα υπάρξουν και αυτό είναι που οδηγεί
τη δουλειά τους. Κοιτάζοντας το χωράφι τους, βλέπουν τους
καρπούς του πριν ακόμη ο σπόρος αγγίξει το έδαφος.

Οι άντρες και οι γυναίκες του καλαμποκιού, δεν βλέπουν μόνο
αυτό τον κόσμο και τους πόνους του, βλέπουν και τον κόσμο που
πρέπει να αναδυθεί και φτιάχνουν το δρόμο τους. Τρία βλέμματα
έχουν: ένα για ό,τι έχει προηγηθεί, ένα για το τώρα, και ένα
γι’ αυτό που έπεται. Έτσι ξέρουν ότι σπέρνουν έναν θησαυρό: το
βλέμμα».

Η Defensa (Άμυνα) συγκατανεύει με ενθουσιασμό. Καταλαβαίνει
ότι ο Γέρο Αντόνιο κατανοεί το επιχείρημα που αδυνατούσε να
εξηγήσει. Δύο γενιές διαφορετικές στα ημερολόγια και τις
γεωγραφίες στήνουν μια γέφυρα που πάει κι έρχεται… όπως οι
δρόμοι.

«Σωστό!», φωνάζει σχεδόν το κορίτσι και κοιτάζει τρυφερά τον
γέροντα.

Και συνεχίζει εκείνη: «Αν ήδη ξέρουμε πού πάμε, αυτό σημαίνει



ότι ξέρουμε ήδη πού δεν θέλουμε να πάμε. Έτσι, το κάθε μας
βήμα μας απομακρύνει από ορισμένα μέρη και μας φέρνει πιο
κοντά σε άλλα. Δεν έχουμε φτάσει ακόμη, αλλά ο δρόμος που
φτιάχνουμε μας δείχνει ήδη τον προορισμό. Αν θέλουμε να φάμε
ταμάλες, δεν θα φυτέψουμε κολοκύθες.»

Όλο το κοινό κάνει μια γκριμάτσα αηδίας απόλυτα κατανοητή,
καθώς φαντάζεται μια φρικτή κολοκυθόσουπα.

«Αντιμετωπίζουμε τη θύελλα με όσα γνωρίζουμε, αλλά
προετοιμάζουμε ήδη αυτό που έρχεται. Και το προετοιμάζουμε από
τώρα. Γι΄ αυτό πρέπει να ταξιδέψει ο λόγος μακριά. Δεν έχει
σημασία αν αυτός που τον αρθρώνει δεν θα βρίσκεται πια εκεί,
το σημαντικό είναι να φτάσει ο σπόρος σε γόνιμο έδαφος και να
αναπτυχθεί μαζί με άλλους. Δηλαδή να τους στηρίζει. Αυτή είναι
η αποστολή μας: να είμαστε σπόροι που αναζητούν άλλους
σπόρους», αποφαίνεται η Defensa Zapatista (Ζαπατιστική Άμυνα)
και, απευθυνόμενη στην Esperanza (Ελπίδα), ρωτά: «Κατάλαβες;»

Η Esperanza (Ελπίδα) σηκώνεται όρθια και, με όλη την
σοβαρότητα των εννέα χρόνων της, απαντά:

«Ναι, φυσικά το κατάλαβα ότι ούτως ή άλλως θα πεθάνουμε άθλια»

Και, σχεδόν αμέσως, προσθέτει: «Αλλά θα το κάνουμε να αξίζει».

Όλοι χειροκροτούν.

Για να ενισχύσει το «να αξίζει» της Esperanza (Ελπίδας), ο
Γέρο Αντόνιο βγάζει από την τσάντα του ένα σακουλάκι με
σοκολάτες που αποκαλούνται «φιλάκια».

Το γατόσκυλο με ένα σάλτο βουτάει μια γενναία ποσότητα και το
μονόφθαλμο άλογο προτιμά να συνεχίσει να μασουλά το πλαστικό
μπουκάλι του.

Ο Elías Contreras, επιτροπή έρευνας του ezln, επαναλαμβάνει
σιγανά: «θα το κάνουμε να αξίζει» και στέλνει την καρδιά και
τη σκέψη του στον αδελφό Samir Flores και σε ός@ς
συγκρούονται, με μοναδικό μέσο την αξιοπρέπεια τους, με τον



φωνακλά κλέφτη του νερού και της ζωής που κρύβεται πίσω από τα
όπλα του επιστάτη, εκείνου που καλύπτει με την πολυλογία του
την τυφλή υπακοή που οφείλει στο Αφεντικό : πρώτα χρήμα, μετά
χρήμα, και στο τέλος πάλι χρήμα. Ποτέ δικαιοσύνη, ποτέ
ελευθερία, ποτέ ζωή.

Το σκαθάρι αρχίζει να λέει πώς μια σοκολάτα το έσωσε από τον
θάνατο στη στέπα της Σιβηρίας καθώς πήγαινε, από τη γη των
Sami -όπου τραγούδησε το Yoik- στα εδάφη των Selkup, για να
τιμήσει τον Κέδρο, το δέντρο της ζωής. «Πήγα για να μάθω. Αυτό
το σκοπό έχουν τα ταξίδια. Γιατί υπάρχουν αντιστάσεις και
εξεγέρσεις που δεν είναι λιγότερο σημαντικές και ηρωικές
επειδή βρίσκονται σε μακρινά ημερολόγια και γεωγραφίες» λέει,
καθώς απελευθερώνει με τα πολλαπλά ποδαράκια του τη σοκολάτα
από την φυλακή του γυαλιστερού αλουμινόχαρτου, χειροκροτώντας
και καταβροχθίζοντας ταυτόχρονα ένα κομμάτι.

Από την άλλη, η Calamidad (Συμφορά) έχει καταλάβει καλά ότι
πρέπει να σκεφτούμε αυτό που έπεται, και με τα χεράκια της
πασαλειμμένα με σοκολάτα, δηλώνει ενθουσιασμένη: “Ας παίξουμε
ποπ κορν!”

-*-

Από το Ζαπατιστικό Κέντρο Ναυτικής- Χερσαίας Εκπαίδευσης.

Ο SupGaleano παραδίδοντας μαθήματα ” Διεθνιστικού Γεμετού“.

Μεξικό, Δεκέμβριος του 2020.

Από το σημειωματάριο του Γατόσκυλου: Ο θησαυρός είναι το άλλο.

«Στο τέλος, με κοίταξε αργά με το μοναδικό του μάτι και μου
είπε: «Σε περίμενα, Don Durito. Να ξέρεις ότι είμαι ο
τελευταίος από τους αληθινούς πειρατές που ζει στον κόσμο. Και
λέω από τους «αληθινούς» γιατί τώρα υπάρχουν αμέτρητοι
«πειρατές» σε οικονομικά κέντρα και μεγάλα κυβερνητικά
ανάκτορα που κλέβουν, σκοτώνουν, καταστρέφουν και λεηλατούν
χωρίς ποτέ τους να έχουν αγγίξει νερό εκτός από αυτό των



μπανιέρων τους. Αυτή είναι η αποστολή σου (μου δίνει ένα
φάκελο με παλιές περγαμηνές): να βρεις τον θησαυρό και να τον
βάλεις σε ένα ασφαλές μέρος. Τώρα, συγχώρεσέ με, αλλά πρέπει
να πεθάνω».

Και λέγοντας αυτά, άφησε το κεφάλι του να πέσει στο τραπέζι.
Ναι, ήταν νεκρός. Ο παπαγάλος πέταξε και βγήκε από ένα
παράθυρο φωνάζοντας: «Ανοίξτε δρόμο να περάσει ο εξόριστος της
Μυτιλήνης, ανοίξτε δρόμο να περάσει ο μπάσταρδος γιος της
Λέσβου, το καμάρι του Αιγαίου. Άνοιξε, φοβερή κόλαση, τις
εννιά πόρτες σου, γιατί εκεί θα ξεκουραστεί ο μεγάλος
Μπαρμπαρόσα. Βρήκε αυτόν που θα ακολουθήσει τα βήματά του, και
τώρα κοιμάται εκείνος που έκανε τον ωκεανό δάκρυ. Με τη Μαύρη
Ασπίδα θα σαλπάρει τώρα το καμάρι των αληθινών Πειρατών». Κάτω
από το παράθυρο, απλωνόταν το σουηδικό λιμάνι του Γκέτεμποργκ,
και, στο βάθος, ένα nyckelharpa έκλαιγε…»

Don Durito de la Lacandona. Οκτώβρης του 1999.

Παράρτημα: Τρία παραληρήματα, δύο ομάδες, και ένας αντάρτης.

Αν ακολουθήσουμε τη διαδρομή του Ναυάρχου Maxo, νομίζω ότι θα
φτάσουμε γρηγορότερα περπατώντας από τον Βερίγγειο Πορθμό.

https://vimeo.com/491289422

Mε τις ωοθήκες που έχουμε δεν σταματάμε.

https://vimeo.com/491451350

Η μηχανή είναι έτοιμη, τώρα απλά λείπει… η βάρκα;!

https://vimeo.com/493600348

Το πλήρωμα I

https://vimeo.com/492361822

Το πλήρωμα II

https://vimeo.com/491289422
https://vimeo.com/491451350
https://vimeo.com/493600348
https://vimeo.com/492361822


https://vimeo.com/492339543

Δεν έχουμε ακόμα πλοίο, αλλά έχουμε ήδη τον τύπο που θα ηγηθεί
της ναυτικής ανταρσίας.

https://vimeo.com/492973959

Απαντήσεις  του  Κώστα
Παπαδάκη:  Τα  ψέμματα  του
κ.Χρυσοχοΐδη τελειώνουν.
ΤΑ ΨΕΜΜΑΤΑ ΤΟΥ  κ. ΧΡΥΣΟΧΟΙΔΗ ΤΕΛΕΙΩΝΟΥΝ. Ο ΑΓΩΝΑΣ ΝΑ ΜΗΝ
ΥΠΑΡΞΟΥΝ ΑΛΛΟΙ ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΙ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ !

Λίγο  πολύ  έχει  δημοσιοποιηθεί  το  ιστορικό  της  χθεσινής
σύλληψης και κράτησής μου μαζί με τον Θανάση Καμπαγιάννη. Για
την πληρότητα της καταγραφής και για κάποιες επιβαλλόμενες
απαντήσεις σε προκλήσεις και ψέμματα και εκστομίστηκαν σήμερα
από τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη στη Βουλή για όσα έγιναν
χθες σημειώνω τα ακόλουθα :

Την Κυριακή 6/12/2020 βρέθηκα στις 11.30 π.μ. περίπου στην
διασταύρωση  των  οδών  Ναυαρίνου  και  Χαριλάου  Τρικούπη  στην
Αθήνα προσπαθώντας μόνος μου με ένα λουλούδι στο χέρι να φτάσω
στο χώρο του μνημείου του Αλέξη Γρηγορόπουλου, προκειμένου να
το καταθέσω. Ο αστυνομικός κλοιός που είχε παραταχθεί κατά
μήκος της Χαριλάου Τρικούπη εμπόδιζε την πρόσβαση προς τα κάτω
(προς την οδό Ζωοδόχου Πηγής) και μου δήλωσαν ότι απαγορεύεται
ακόμα και η μεμονωμένη κατάθεση λουλουδιού και προσπέλαση στο
μνημείο,  παρά  το  γεγονός  ότι  η  απαγόρευση  αυτή  δεν
συμπεριλαμβανόταν  στην  απαγορευτική  για  τις  συναθροίσεις

https://vimeo.com/492339543
https://vimeo.com/492973959
https://www.babylonia.gr/2020/12/08/apantiseis-tou-kosta-papadaki-ta-psemmata-tou-k-chrysocho%ce%90di-teleionoun/
https://www.babylonia.gr/2020/12/08/apantiseis-tou-kosta-papadaki-ta-psemmata-tou-k-chrysocho%ce%90di-teleionoun/
https://www.babylonia.gr/2020/12/08/apantiseis-tou-kosta-papadaki-ta-psemmata-tou-k-chrysocho%ce%90di-teleionoun/


απόφαση αρχηγού ΕΛ.ΑΣ. την προηγούμενη ημέρα.

Δέχτηκα αναγκαστικά την απόφαση αυτή και παρέμεινα στο σημείο,
προκειμένου να συνδράμω με τις νομικές μου υπηρεσίες σε ομάδα,
η  οποία  επρόκειτο  να  προσέλθει  για  να  πραγματοποιήσει
ολιγομελή συγκέντρωση με απόλυτη τήρηση των μέτρων ασφαλείας
(μάσκες και αποστάσεις), όπως και έγινε μετά από λίγα λεπτά.
Αντικείμενο της συνδρομής μου ήταν η διαμεσολάβηση μου προς
την αστυνομία, προκειμένου να επιτραπεί η πραγματοποίηση της
συγκέντρωσης αυτής, καθώς και να επιτραπεί σε αντιπροσωπεία
των  συγκεντρωμένων,  σχεδόν  όλων  μελών  του  Σ.Ε.Κ.,  να
καταθέσουν λουλούδια στο μνημείο του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου.
Στην σχετική προσπάθεια συμμετείχε υπό την ιδιότητα του και
αυτός ως δικηγόρος ο Θανάσης Καμπαγιάννης.

Στην διάρκεια των διαπραγματεύσεων και ενώ το κλίμα συζήτησης
με τον επί τόπου επικεφαλής των αστυνομικών δυνάμεων ήταν
άριστο  χωρίς  καμία  ένταση  και  μάλιστα  καθώς  ο  ίδιος
αναγνώριζε ότι η τήρηση των μέτρων από τους συγκεντρωμένους
ήταν  πλήρης,  μας  ανακοίνωσε  ότι  δυστυχώς  για  αυτόν  έχει
άνωθεν  εντολές  να  συλλάβει  όλους  τους  παρευρισκομένους,
μεταξύ των οποίων και τους δικηγόρους. Ευτυχώς εξαίρεσε τους
φωτορεπόρτερ  και  τους  δημοσιογράφους.  Και  τούτο  παρά  το
γεγονός,  ότι  ο  ίδιος  γνώριζε  και  μετέφερε  στα  ανώτερα
κλιμάκια, ότι βρισκόμαστε υπό την ιδιότητα μας ως δικηγόρων,
πλην όμως η εντολή ήταν σαφής ότι πρέπει να συλληφθούμε και
εμείς.

Επιβιβαστήκαμε στα τρία μισθωμένα λεωφορεία που χρησιμοποιεί η
ΕΛ.ΑΣ., με τα οποία μεταφερθήκαμε στην οδό Πέτρου Ράλλη, στο
κτίριο της Διεύθυνσης Αλλοδαπών. Εκεί, αφού αποβιβαστήκαμε,
κρατηθήκαμε σε ένα κοινό χώρο κράτησης, μία κλειστή αίθουσα με
ελλιπή αερισμό 62 κρατούμενοι και περί τους 20 αστυνομικούς.
Αργότερα προσήχθησαν εκεί και αρκετοί άλλοι κρατούμενοι.

Κατά  την  διάρκεια,  μετά  την  αποβίβασή  μας  και  μέχρι  την
κράτηση μας ελεγχθήκαμε κατά τα προβλεπόμενα όσον αφορά τα



προσωπικά μας αντικείμενα από αστυνομικούς, που με τα ίδια
γάντια ερευνούσαν τα αντικείμενα δεκάδων ανθρώπων.

Περί  τη  μιάμιση  ώρα  μετά,  οι  δύο  συνήγοροι  Παπαδάκης  και
Καμπαγιάννης,  κληθήκαμε  προκειμένου  κατά  προτεραιότητα  να
υποβληθούμε στις περαιτέρω διαδικασίες που ήταν η διενέργεια
της  σήμανσης  αλλά  και  η  κλήση  μας  σε  απολογία  στην
προανάκριση, όπως και έγινε. Κατά την κλήση μας σε απολογία
μας  αποδόθηκε  το  αδίκημα  της  παραβίασης  του  Π.Κ.  285
(Παραβίαση μέτρων για την πρόληψη ασθενειών). Απολογηθήκαμε
αμέσως,  αφού  ρίξαμε  μία  πρόχειρη  ματιά  στην  ελλιπέστατη
δικογραφία, αρνηθήκαμε τις κατηγορίες και ζητήσαμε την ποινική
και πειθαρχική δίωξη κάθε υπευθύνου α) για το αδίκημα της
παράβασης  καθήκοντος  Π.Κ.  259  συνιστάμενο  στην  από  μέρους
εκείνων που διέταξαν την παραπομπή και σύλληψη μας παραβίαση
του καθήκοντος των δημοσίων αρχών να σέβονται το δικηγορικό
λειτούργημα (άρθρο 34 παρ. 1 Κώδικα περί Δικηγόρων), καθώς
επίσης β) και για το ίδιο το αδίκημα το Π.Κ. 285, αφού οι
συνθήκες  κράτησης  μας  εμπεριείχαν  πολλαπλάσια  μεγαλύτερη
παραβίαση μέτρων για την πρόληψη ασθενειών και κινδύνους για
την δημόσια υγεία, από ότι οι συνθήκες κάτω από τις οποίες μας
συνέλαβαν σε υπαίθριο χώρο.

Στα  έγγραφα  της  προφορικής  μας  απολογίας  ανεγράφη  καθ’
υπόδειξη του διευθυντή της αστυνομικής προανάκρισης, ότι η
σχετική συνεννόηση για την απολογία μας και στην συνέχεια την
μη  υπαγωγή μας στην αυτόφωρη διαδικασία έγινε με συγκεκριμένο
κατονομαζόμενο εισαγγελικό λειτουργό της Ποινικής Δίωξης της
Εισαγγελίας  Πρωτοδικών  Αθηνών.  Στην  συνέχεια,  αφεθήκαμε
ελεύθεροι.

Τότε διαπιστώσαμε την προσέλευση συνεργείου διενέργειας COVID
–  TEST,  που  είχε  μόλις  εγκατασταθεί  στον  διάδρομο  του
ισογείου, για το οποίο τουλάχιστον εμείς δεν είχαμε ενημερωθεί
προηγουμένως, ότι πρόκειται να συμβεί από την αστυνομία και
δεν  γνωρίζω  αν  ενημερώθηκαν  και  οι  υπόλοιποι  κρατούμενοι.
Χωρίς να μου το υποδείξει κανένας, εντελώς αυθόρμητα και με
μεγάλη προθυμία επωφελήθηκα της ευκαιρίας και έκανα το τεστ.



Το αποτέλεσμα ήταν αρνητικό, αλλά  η διαγνωστική του αξία
περιορίζεται σε τέσσερις ημέρες πριν. Το αν κολλήσαμε χθές θα
διαγνωσθεί με νέο τεστ σε τέσσερις μέρες. Για αυτό και ο
Καμπαγιάννης, που είχε υποβληθεί σε μοριακό τεστ στις θεώρησε
περιττό να υποβληθεί και χθες σε αυτό. Όπως σημειώνει ο ίδιος
σε σχετική του ανάρτηση : «Ένα rapid test λίγη ώρα μετά τον
συγχρωτισμό δεν θα είχε καμία απολύτως διαγνωστική αξία για τα
γεγονότα της ίδιας ημέρας, μιας και η ανακάλυψη τυχόν θετικού
κρούσματος από τον συνωστισμό που δημιούργησε η Αστυνομία στις
6/12 θα είναι δυνατή μόνον μετά την παρέλευση κάποιων ημερών.
Όσο δε με αφορά, ενημερώνω τον Υπουργό ότι είχα ήδη προ ημερών
προχωρήσει  σε  μοριακό  τεστ  κατόπιν  επαφής  μου  με  θετικό
κρούσμα, συγκεκριμένα με αστυνομικό που κατέθεσε ως μάρτυρας
ενώπιον του Γ’ Τριμελούς Εφετείου Πλημμελημάτων και τον οποίο
εξέτασα  ως  συνήγορος  στις  19/11,  για  τον  οποίο  η  ΕΛΑΣ
ενημέρωσε το δικαστήριο ότι βρέθηκε θετικός την 24/11. Μετά
από  ολιγοήμερη  καραντίνα  στην  οποία  υποβλήθηκα,  βρέθηκα
αρνητικός στο τεστ στο οποίο υπεβλήθην με δικά μου έξοδα (60
ευρώ, προ διατίμησης). Αυτά τα λίγα για το ποιός ενδιαφέρεται
για τη δημόσια υγεία και ποιός την θέτει σε διακινδύνευση,
υπέχοντας  μάλιστα  και  ποινικές  ευθύνες  οι  οποίες  θα
αναζητηθούν  μέχρι  τέλους».

Κατά συνέπεια, η απερίσκεπτη δήλωση του Υπουργού κ. Μιχάλη
Χρυσοχοΐδη, ότι «και αυτοί που αρνήθηκαν το τεστ έκαναν και
μήνυση στον Αττικάρχη, ότι τάχα οι αστυνομικοί δεν άλλαζαν
γάντια, ο παραλογισμός δεν έχει πια όρια» δεν ανταποκρίνεται
στην  πραγματικότητα  και  θα  έκανε  καλά  ο  Υπουργός  πριν
διατυπώνει τις εξυπνάδες του δημόσια να συμβουλεύεται τα
σχετικά αρχεία, τα οποία τον διαψεύδουν, δεδομένου ότι τα
στοιχεία μου έχουν καταγραφεί στα έγγραφα του συνεργείου που
διενήργησε το τεστ.

Ακόμα, η επιχειρούμενη σύνδεση από την πλευρά του Υπουργού
«των χιλίων κακομαθημένων», που κατά τα λεγόμενα του καίνε τις
πόλεις με όσους εκπροσωπούν, πάλι κατά την άποψη του, μία
ευυπόληπτη  στο  παρελθόν  υπερευαισθησία  δικαιωμάτων,  είναι



προβοκατόρικη και προσπαθεί να συνδέσει διαφορετικές και συχνά
αντίπαλες  μεταξύ  τους  πολιτικές  και  κοινωνικές  πρακτικές
αποδίδοντας στην μία το περιεχόμενο της άλλης. Όπως επίσης και
η ευτελής έκφραση, ότι «η ασυλία των παιδιών με τις μολότοφ
και κάποιων φωνακλάδων επώνυμων δεν υπάρχει.». Προφανώς και
δεν ζητήθηκε από κανέναν μας προνομιακή μεταχείριση λόγω της
δικηγορικής ιδιότητας και ουδείς θεωρεί τον εαυτό του υπεράνω
των νόμων.

Όταν  όμως  αυτή  καθ’  εαυτή  η  άσκηση  των  καθηκόντων  που
απορρέουν από την δικηγορική ιδιότητα καθίσταται αντικείμενο
ποινικοποίησης ή ακόμα και προσαγωγής, τότε είναι προφανής η
παρεμπόδιση  της  άσκησης  του  δικηγορικού  λειτουργήματος  και
έμμεσα,  αλλά  σαφέστατα  κατ’  απάντηση  και  απαξίωση  των
δημοκρατικών  δικαιωμάτων  και  ελευθεριών,  τις  οποίες
υπερασπίζουν οι δικηγόροι στο πρόσωπο των πολιτών. Εύλογα οι
τελευταίοι  αισθάνονται  έλλειψη  ασφάλειας  δικαίου  και
αυτοπεποίθησης ότι μπορούν να ασκήσουν τα δικαιώματα τους,
όταν  βλέπουν  ότι  ο  υπερασπιστικός  τους  λειτουργός
συλλαμβάνεται  και  προσάγεται  και  γίνεται  και  εκείνος
αντικείμενο της καταστολής παρότι δεν τελεί τίποτε άλλο από τα
θεσμικά του καθήκοντα.

Συλλήψεις δικηγόρων κάτω από αυτές τις συνθήκες δεν έχουν
γίνει ποτέ σε όλη την διάρκεια της μεταπολίτευσης, είναι η
πρώτη φορά που συμβαίνουν επί των ημερών της κυβέρνησης αυτής
και έχει μεγάλο ενδιαφέρον ποια θα είναι η πρόοδος της όλης
διαδικασίας, όταν η σχετική δικογραφία θα φτάσει στα χέρια
του αρμόδιου Εισαγγελέα. Ήδη, στην όλη εξέλιξη της μεθόδευσης
της αυτόφωρης διαδικασίας χτες σημειώθηκε ένα σοβαρό ρήγμα.
Μετά τον Καμπαγιάννη και εμένα, κανένας από τους υπολοίπους
60  και  πλέον  κατηγορουμένους  δεν  κλήθηκε  σε  απολογία.
Συνεπώς, ματαιώθηκε εν τω γενέσθαι η προσπάθεια δημιουργίας
πλήρως προανακριτικής δικογραφίας, η οποία θα οδηγούσε ώριμα
σε αυτόφωρη διαδικασία.

Αντικείμενο της πολύωρης και αναίτιας κράτησης των λοιπών 70



και πάνω κατηγορουμένων ήταν η υποβολή τους στην σήμανση, η
λήψη  των  στοιχείων  τους  και  η  γνωστοποίηση  της  έκθεσης
σύλληψης και βεβαίωσης πλημμελήματος, την οποία περισσότεροι
από τους μισούς ούτε καν κλήθηκαν να την υπογράψουν. Έτσι, η
αυτόφωρη  διαδικασία  εκφυλίστηκε  σε  ελλιπή  αστυνομική
προανάκριση χωρίς εισαγγελική παραγγελία, αφού προφανώς από
κάποιο  χρονικό  σημείο  και  μετά  η  εισαγγελική  παραγγελία
εξέλιπε  και  η  αστυνομία  αφέθηκε  να  αναλάβει  μόνη  της  την
ευθύνη όσων διατάχθηκε από το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης να
επιχειρήσει χθες. Ήταν άλλο ένα ρήγμα στην αξιοπιστία των
χθεσινών συλλήψεων.

Κλείνοντας την απάντηση στις ειρωνείες και τις αιτιάσεις του
Υπουργού να θυμίσουμε ότι δεν είμαστε «φωνακλάδες» όταν δεν
χρειάζεται.  Και  αν  γίναμε  «επώνυμοι»,  το  οφείλουμε  στη
μακρόχρονη  καθημερινή  και  συνεπή  δράση  μας  στη  μαχόμενη
δικηγορία,  τον  συνδικαλισμό  και  την  πολιτική.  Ούτε  στη
βράβευση  από  το  FBI,  ούτε  στον  πολιτικό  αμοραλισμό  της
εναλλαγής από το ένα κόμμα εξουσίας στο άλλο, ούτε στην ψήφιση
νομοσχεδίων  που  δεν  διαβάζουμε,  ούτε  στην  αποδοχή  δοτών
κυβερνητικών εξουσιών. Είχαμε και εμείς τα προσόντα για να
γίνουμε  καρριερίστες  της  δημόσιας  ζωής,  αλλά  δεν  το
καταδεχθήκαμε. Και η στάση μας επιβραβεύεται κάθε μέρα όλο και
από μεγαλύτερο μέρος της κοινωνίας. Ένα μικρό δείγμα είναι η
χθεσινή καθολική συμπαράσταση από το σύνολο του νομικού κόσμου
και  μεγάλη  μερίδα  πολιτικών  και  κοινωνικών  φορέων  και
προσωπικοτήτων, μακράν πέραν της στενής πολιτικής εμβέλειας
του  χώρου  μας.  Και  θα  υπάρχουμε  όπως  τώρα  όταν  ο  κ.
Χρυσοχοίδης  θα  έχει  περάσει  στα  απορρίμματα  της  ιστορίας.
Διαισθάνομαι  ότι  διόλου  δεν  αργεί  η  ώρα,  καθώς  όλο  και
λιγότερες φωνές, ακόμα και μέσα από την κυβέρνηση (μόνο οι
ακροδεξιές) υψώνονται για να τον στηρίξουν. Χθες τον άδειασε
και η Εισαγγελία. Η ανάλωσή του ωριμάζει. Αν μέχρι τότε ο
Υπουργός θεωρεί ότι η ποινικοποίηση της δράσης μας υπηρετεί
τις κατασταλτικές του φιλοδοξίες, ας την επιχειρήσει ξανά. Δεν
την φοβόμαστε. Και καμμία ασυλία δεν του ζητάμε. Η παράδοση
του χώρου μας περιλαμβάνει πολλές ιερές μορφές δικηγόρων (ένας



από αυτούς αναφέρεται στο τέλος του κειμένου) που συνέβαλαν
στην πεποίθηση ότι «οι δίκες δεν λυγίζουν τους αγωνιστές». Να
ένας τίτλος που μάταια θα ψάξει κανείς να βρεί δίπλα στο όνομά
του.

Να λοιπόν γιατί είναι εύλογο το μίσος του Υπουργού για εμάς.
Λίγες μόλις εβδομάδες μετά τη λήξη της δίκης της Χρυσής
Αυγής, τον υπαρχηγό της οποίας το Υπουργείο του είναι ανίκανο
να  συλλάβει  παρά  τις  μεγαλοστομίες  με  τις  οποίες  έκλεβε
μερίδιο  της  καθημερινής  τηλεοπτικής  της  δημοσιότητας  και
απρόθυμο  να  επικηρύξει.  Πρόθυμο  και  ικανό  είναι  μόνο  να
καταστέλλει και να συλλαμβάνει διαδηλωτές και να απαγορεύει
συναθροίσεις με πρόσχημα την προστασία της δημόσιας υγείας.
Και  όταν  δεν  τολμά  να  το  κάνει,  τότε  να  τις  διαλύει
απροσχημάτιστα, όπως τη μεγαλειώδη συγκέντρωση της 7/10/2020
με δικαιολογίες που διαψεύδονται από τα βίντεο που εκείνος
δημοσιοποίησε.

Τέλος, η χθεσινή μέρα, όπως και η κάθε έκτη Δεκεμβρίου θα
έπρεπε να είναι μία ημέρα συστολής και αυτοπεριορισμού αν όχι
και ντροπής της αστυνομίας, γιατί είναι η μέρα της επετείου
μίας αστυνομικής δολοφονίας, που έχει κριθεί σαν τέτοια από τα
αρμόδια δικαστήρια. Αντί αυτού, η αστυνομία αφέθηκε ελεύθερη
(δια  των  4.999  μελών  της  που  είχαν  διατεθεί  σχετικά)  να
αυθαιρετεί, να προσαγάγει, να συλλαμβάνει, να προσαγάγει, να
ρίχνει  χημικά  πολυκατοικίες,  να  εγκλείει  κάτω  από  άθλιες
συνθήκες κράτησης και χωρίς παροχή στοιχειωδών μέτρων υγείας
(αναφέρομαι  σε  όσα  συνέβησαν  στην  Γ.Α.Δ.Α.)  εκατοντάδες
πολίτες, να παρεμποδίζει ακόμα και την προσπέλαση στο μνημείο
του Γρηγορόπουλου, και ένας ακόμα να παίζει πιγκ – πογκ με τα
λουλούδια τα οποία βρήκε αφημένα για το σημείο.

Μία ημέρα πριν, η από 5/12/2020 απόφαση αρχηγού της Ελληνικής
Αστυνομίας που απαγόρευε τις συναθροίσεις για άλλη μία φορά
δεν συνοδεύτηκε από δημοσιοποίηση της από 2/12/2020 εισήγησης
της «Επιτροπής προστασίας για την δημόσια υγεία», την οποία
επικαλείται  ως  νομοθετικό  έρεισμα,  επιβεβαιώνοντας  για  μία



ακόμη φορά, ότι το περιεχόμενο της είναι παντελώς άσχετο προς
εκείνα,  τα  οποία  προφασίζεται  ο  Αρχηγός  της  Αστυνομίας
υποκαθιστώντας  και  τους  γιατρούς.  Είναι  νωπή  άλλωστε,  η
διάψευση  από  τον  κ.  Μαγιορκίνη  στις  16/11/2020  της
επικαλούμενης  από  την  τότε  απαγόρευση  των  μετέπειτα
συναθροίσεων για το Πολυτεχνείο από τις 14/11/2020 σχετικής
απόφασης  αρχηγού  ΕΛ.ΑΣ,  ότι  ουδέποτε  η  από  4/11/2020
γνωμοδότηση της επιτροπής προστασίας για την δημόσια υγεία
έκανε λόγο για απαγόρευση συναθροίσεων.

Αλλά ακόμα και σήμερα, ενώ έχει λήξει η ισχύς της, η αστυνομία
και πάλι απαγορεύει συναθροίσεις. Καμμία νομική συνέπεια δεν
έχουν οι πράξεις της.

Όσον αφορά τέλος τη χρήση καμερών από τα Μ.Α.Τ. θα είχε πολύ
μεγάλο  ενδιαφέρον  εάν  το  δικαίωμα  αυτό  παρεχόταν  με
αμοιβαιότητα,  δηλαδή  με  το  δικαίωμα  και  του  πολίτη  να
βιντεοσκοπεί και να ηχογραφεί την συμπεριφορά των αστυνομικών
οργάνων κατά την άσκηση της εξουσίας τους, αντί το δικαίωμα
αυτό να παρεμποδίζεται συστηματικά, με απειλή βίας και να
κρύβεται  πίσω  από  δήθεν  προσωπικά  δεδομένα  των  εκάστοτε
αστυνομικών, οι οποίοι με κρυμμένα τα διακριτικά προβαίνουν
πάντοτε στα κατασταλτικά τους έργα. Τα έχετε τα κότσια κ.
Υπουργέ για να το δεχθείτε ; Αν όχι αφήστε τα μαθήματα !

Δικηγόροι και πολίτες θα δώσουμε την μάχη ενάντια στην κρατική
αυθαιρεσία και σε κάθε προσχηματική επίκληση της πανδημίας,
προκειμένου  να  επιχειρείται  η  νομιμοποίηση  προειλημμένων
πολιτικών αποφάσεων, που ως μόνο σκοπό έχουν την καταστολή των
δημοκρατικών  δικαιωμάτων  και  ελευθεριών,  γιατί  δεν  θέλουν
κόσμο να διαδηλώνει, να εξεγείρεται, να διεκδικεί και ιδίως να
πετυχαίνει. Το δοκίμασαν στο Πολυτεχνείο, το δοκίμασαν στην
επέτειο του Γρηγορόπουλου, το δοκίμασαν και στην πανεργατική
στις 26/11/2020, θα το δοκιμάσουν και στην επόμενη 15/12/2020.
Την ημέρα εκείνη κατατίθεται ο προϋπολογισμός του επόμενου
έτους, από τον οποίο περικόπτονται 572 εκατομμύρια ευρώ σε
σχέση με τον τρέχοντα από τις δαπάνες για την δημόσια υγεία.



Αυτό  από  μόνο  του  είναι  αρκετό  για  να  καταδείξει  την
προσχηματικότητα  του  ενδιαφέροντος  της  κυβέρνησης  για  την
πανδημία. Πριν η κατάσταση που ζούμε εξελιχθεί σε μία πανδημία
κυριολεκτικά για τα δικαιώματα και τις ελευθερίες, οφείλουμε
να τα υπερασπίσουμε και θα το πετύχουμε.

Ας μου επιτραπεί να κλείσω με δύο τιμητικές αναφορές για ήθη
ευτυχώς αντίθετα από τον κ. Υπουργό :

1) Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους όσους με κάθε τρόπο εξέφρασαν
τη  συμπαράστασή  τους,  θεσμικά  και  προσωπικά  χθες  για  τις
συλλήψεις  μας  :  τον  Δ.Σ.Α.,  τον  Δ.Σ.Π.,  τον  πρόεδρο  της
Ε.Δ.Ε.,  την  Ενωση  Ποινικολόγων  και  Μαχόμενων  Δικηγόρων,
βουλευτές,  συνδικαλιστές,  δικηγόρους,  αγωνιστές,  φορείς  και
οργανώσεις  που στάθηκαν δίπλα μας.

2) Μια ολόψυχη αφιέρωση στη μνήμη του Γιώργου Παριανού, ενός
μοναδικού δικηγόρου αγωνιστή, που έφυγε χθες 6.12.2020 από τη
ζωή. Συνιδρυτής της Εναλλακτικής Παρέμβασης Δικηγόρων Αθήνας
το 1990, εκπρόσωπός της στο Δ.Σ. του Δ.Σ.Α. την περίοδο 1991 –
1992,  υποψήφιος  πρόεδρός  της  το  2014.  Και  τα  προηγούμενα
χρόνια  αγωνιστής  της  Αντι  –  Ε.Φ.Ε.Ε.  και  υποχρεωτικά
στρατευμένος   στη  χούντα,  με  δράση  στο  Πολυτεχνείο  και
σπουδαία  προσφορά  στο  Κ.Κ.Ε.  μέχρι  το  1989  και  στην
εξωκοινοβουλευτική  αριστερά  στη  συνέχεια.  Δεν  ενσωματώθηκε,
δεν εξαργυρώθηκε. Το ήθος και η υποδειγματική ανιδιοτέλειά του
θα μας διδάσκει για πάντα. Κρίμα που δεν έζησε τη χθεσινή
μέρα. Θα ήταν περήφανος για την παράταξή του : Ο νυν και ό
πρώην εκπρόσωπός της κρατούμενοι επειδή υπεράσπισαν διαδηλωτές
και δεκάδες μέλη της δίπλα σε όλους τους συλληφθέντες στην Π.
Ράλλη,  στη  Γ.Α.Δ.Α.  κ.α.  Μακάρι  να  σταθούμε  άξιοι  να
συνεχίσουμε  στο  δρόμο  του.

Αθήνα, 7/12/2020

Κώστας Παπαδάκης

 



 

 

 

 

O Νοέμβρης ανήκει σε όλους, ο
Δεκέμβρης σε κανέναν
Είναι ίσως τετριμμένο να λέμε κάθε φορά ότι ο Δεκέμβρης σήμερα
είναι πιο επίκαιρος από ποτέ. Όμως σήμερα πράγματι μπορούμε να
πούμε ότι ισχύει, βλέποντας την φιλελεύθερη αστική δημοκρατία,
χρησιμοποιώντας ως δικαιολογία την κατάσταση εκτάκτου ανάγκης
της πανδημίας, να καταφεύγει σε ένα ανερυθρίαστα αυταρχικό
καθεστώς διακυβέρνησης. Η ΕΛΑΣ, που για χρόνια γκρίνιαζε πως
τάχα μου οι κυβερνήσεις δεν της «έλυναν τα χέρια», επιτέλους
βρήκε  ευήκοα  ώτα  και  μια  κυβέρνηση  πρόθυμη  να  την  αφήσει
ανεξέλεγκτη να προσάγει, να συλλαμβάνει ή να χτυπάει κατά το
δοκούν  –  το  αν  έχεις  δικαίωμα  να  κυκλοφορείς  εν  τέλει
επαφίεται στο ευέξαπτο όργανο που θα συναντήσεις στον δρόμο
και σε κανένα δικαιολογητικό μετακίνησης. Το αίτημα ενάντια
στην αστυνομική αυθαιρεσία αρχικά και στην ίδια την κρατική
καταστολή ευρύτερα παραμένει. Μην ξεχνάμε πως πάνω απ’ όλα το
Δεκέμβρης ήταν ένας αντικρατικός αγώνας.

Ο  Δεκέμβρης  είναι  επίκαιρος  γιατί  ήταν  ο  αγώνας  της  ζωής
ενάντια  στον  θάνατο.  Πόσο  μάλλον  σε  μία  εποχή  που  οι
ανακοινώσεις με αριθμούς αρρώστων και νεκρών είναι απλά μια
καθημερινότητα και η κυβέρνηση προσπαθώντας να κρύψει άγαρμπα
και χυδαία την παντελή της αδιαφορία της για την κοινωνία
πανηγυρίζει με στατιστικές και δημιουργικές ασάφειες. Γιατί
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εδώ έχουμε λιγότερους νεκρούς από όσους έχει η παραδίπλα χώρα.
Λες και ο πόνος του να χάνεις έναν δικό σου άνθρωπο είναι
μικρότερος έτσι. Όμως η κυβέρνηση μπορεί να ενδιαφέρεται για
πολλά πράγματα, όπως να διατηρήσει την θέση της ή να βρει
κάποιον νέο κι ευφάνταστο τρόπο να χρηματοδοτήσει με ζεστό
κρατικό χρήμα κάποιον κουμπάρο entrepreneur, σίγουρα όμως δεν
ενδιαφέρεται για τους ανθρώπους και αν αυτοί θα ζήσουν, στο
σημείο που αυτό δεν δημιουργεί πρόβλημα στην ύπαρξη της. Ας
θυμόμαστε  λοιπόν  αυτό  που  έδειξε  ο  Δεκέμβρης:  τα  κράτη
δολοφονούν είτε με σφαίρες, είτε από εγκληματική ανευθυνότητα.

Την ίδια στιγμή που το ήδη διαλυμένο από την οικονομική κρίση
ΕΣΥ καταρρέει υπό το βάρος της πανδημίας, ελλείψει προσωπικού
και υλικών μέσων η κυβέρνηση θεωρεί σημαντικότερο να ενισχύσει
τις δυνάμεις καταστολής, με αθρόες προσλήψεις ειδικών φρουρών.
Ενώ  χιλιάδες  εργαζόμενοι  στοιβάζονται  στα  Μέσα  Μαζικής
Μεταφοράς,  μετατρέποντάς  τα  σε  εστίες  υπερμετάδοσης  του
κορωνοϊού, η Νέα Δημοκρατία αρνείται πεισματικά να δώσει έστω
κι ένα ευρώ για την αγορά λεωφορείων, προτιμώντας να δώσει
δισεκατομμύρια  σε  στρατιωτικούς  εξοπλισμούς.  Εκατομμύρια
σπαταλούνται σε ανοησίες όπως «Μεγάλος Περίπατος» και τα Μέσα
Μαζικής  Επικοινωνίας,  που  φυσικά  φροντίζουν  για  την
επικοινωνιακή  θωράκιση  της  κυβέρνησης  των  Άριστων.

Η αμφισβήτηση του κράτους όπως προβλήθηκε στην εξέγερση του
Δεκέμβρη όχι μόνο είναι επίκαιρη, αλλά ίσως είναι ταιριάζει
ακόμη καλύτερα στις ημέρες μας. Γιατί πρέπει επιτέλους να
γίνει αντιληπτό πως το κράτος μπορεί να έχει πολλές έγνοιες,
αλλά καμία από αυτές δεν αφορά πραγματικά τους πολίτες του.

Σε μία περίοδο παρατεταμένης ύφεσης των κοινωνικών κινημάτων,
ο Δεκέμβρης μπορεί να δώσει και πάλι την ώθηση εκείνη που
δόθηκε και στο τόσο μακρινό φαινομενικά 2008. Τότε που μια
ολόκληρη γενιά νέων ανθρώπων πολιτικοποιήθηκε αντικρίζοντας το
πιο  ωμό  πρόσωπο  της  κρατικής  καταστολής.  Τότε  που  δομές
αλληλεγγύης και φορείς πολιτικοποίησης από-τα-κάτω και μακριά
από τις κομματικές γραφειοκρατίες, εμφανίστηκαν σε όλη την



χώρα,  με  λαμπρότερο  το  παράδειγμα  του  Μικρόπολις  στην
Θεσσαλονίκη.

Ας  πάρουμε  δύναμη  από  τις  διαδηλωσεις  στις  ΗΠΑ  για  την
δολοφονία  του  George  Floyd,  στην  Πολωνία  ενάντια  στην
απαγόρευση  των  εκτρώσεων  και  αυτές  τις  μέρες  στην  Γαλλία
ενάντια στο νομοσχέδιο για την απαγόρευση βιντεοσκόπησης των
μπάτσων και θα αναγνωρίσουμε την συλλογική μας δύναμη. Η γενιά
του Δεκέμβρη είναι εδώ και είναι στο δικό της χέρι μαζί με την
υπόλοιπη κοινωνία να διαλύσει από τα θεμέλια την κανονικότητα
που πάει να επιβάλει η Νέα Δημοκρατία, με τελικό πάντα στόχο
να διανύσουμε την απόσταση μεταξύ αυτού που υπάρχει με αυτού
που  μπορεί  να  υπάρξει  για  να  φτιάξουμε  μαζί  έναν  κόσμο
ελεύθερο.

Συντακτική Ομάδα Βαβυλωνίας


